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Ráadás.
Sudapest, november 2.

(v.) Gróf Tisza István a szabadelvüpárt 
döntő értekezletén azt mondta magáról, hogy 
mint miniszterelnök nem akar senkinek után­
zata lenni, mert az utánzatok többnyire rosszul 
Bzoktak sikerülni. Első lépésénél az aktív kor­
mányzati pályán mégis mintha utánozna va­
lakit: néhai való édesatyját.'Vagy ennek leg­
alább valamijét: leleményes taktikai ügyes­
ségét. S ez az utánzata halomra dönti a 
saját szabályát, mert kilátása is, jogcíme is 
van arra, hogy sikerüljön.

Ma tudódott ugyanis ki, hogy ama ka­
tonai reformokon kívül, amelyeket az uj kor­
mány a saját pártja értekezletén jelentett be, 
hoz még egész rakásnyi hasznos és kellemes 
újítást mintegy ráadásul. Hogy ráadást is 
hoz, az még csak politika. De hogy a rá­
adást az ellenzéknek hozza, ez már taktika. A 
szabadelvüpárt kielégítése után hozzálát az
ellenzék kielégítéséhez is. Hadd jusson min­
denkinek s ne panaszkodjék senki mellőzés­
ről. Akik a nemzet igazaiért küzdöttek, hadd 
vonulhassanak el tisztességgel a harctérről. 
Ne foghassa rájuk senki, hogy cserben hagy­
ták a saját ügyüket. Midőn visszaadják az 
országnak a béke javait, ne férkőzhessék el­
határozásukhoz sem a kishitűség vádja, sem 
az árulás gyanúja. Ezt a célt akarja szolgálni 
a Tisza István ráadása. A gondolat helyes, 
az intenció méltányos és méltánylandó. A 
kérdés csak az, mennyit nyom ez a ráadás 
a hazafiui lelkiismeret mérlegében.

Sokféle, különböző értékű és némely 
részben rendkívüli jelentőségű reformok azok, 
amikkel Tisza István az ellenzéket megkínálja. 
A Kossuth-párt mai értekezletén illetékes 
alakban jelentette be az uj kormánypregramm 
e pontozataít Polónyi Géza, akit az uj mi­
niszterelnök e tárgyban eszmecserére meg­
hívott és szándékainak a pártértekezlettel 
I'aló ismertetésére egyenesen megkeresett. E 

iformok sorában a legnagyobb fontosságúnak 
mi a parlamenti reformot tartjuk. Hogy miért, 
azt olvasóink előtt bővebben fejtegetnünk 
nem szükséges. Az uj kormány hajlandó a 
választókerületek arányosabb kikerekitéséről, 
a községenkint való szavazásról és a cenzus 
terén mutatkozó aránytalanságok kiegyenlíté­
séről még oly időben terjeszteni be törvény­
javaslatot, hogy az uj választások már e re­
formtörvény alapján történhessenek. A cenzus 
kiegyenlítése egyszersmind a választói jog 
kiterjesztését is fogja jelenteni. Hogy milyen 
terjedelműt, ma még nem igen tudhatni. A Po- 
lőnyi ismertetése szerint a kormány szándéka az, 
hogy a reform az ipari és mezőgazdasági mun­
kások egy részét is bevonja a politikai jogokkal 
felruházott társadalmi rétegek körébe. Ezt a 
formulát kissé tágnak találjuk. Mért csak egy 
réBzét? Mért nem aá egészet? Vagy mért 
nem legnagyobb részét? Avagy legalább mért 
nem nagy részét ? Sehogysem szeretnők, ha a 

választói jog kiterjesztésében a törvényhozás 
szűkmarkúnak bizonyulna. Nagyon is elma­
radtunk az alkotmányos élet demokratizálása 
tekintetében az egész miveit világ mögött. S 
ha már teszünk egy lépést előre, legyen az 
legalább egész lépés. Sohse féljünk attól, 
hogy a széles népréfegek érdekeinek és erői­
nek betódulása az alkotmány sáncai közé 
romboló hatásokat fog okozni. A tapasztalás 
inkább azt bizonyítja, hogy minden jogos 
törekvés, amely a parlamenten kivül reked, for­
radalmi allűröket vesz fel, holott még a forra­
dalmi törekvések is a parlamenti porondon a 
meglévő állapotokkal való megalkuvásra szo- 
rittatnak s a törvényhozásban való érvénye­
sülés lehetősége a revoluciókat evolúciókká 
szeliditi.

A cenzus tekintetében ma a helyzet az, 
hogy a választói jog Démely helyen hetven- 
nyolcvan fillémyi, másutt pedig hetven-nyolc- 
van koronányi adószolgáltatáshoz van kötve. 
A negycdtelek adóbázisa elavultnak, igazságta­
lannak bizonyult. De a nemzeti érdeket sú­
lyosan sértőnek is. Mert a hallatlanul alacsony 
cenzus csaknem kivétel nélkül az idegen ajkú 
választók számát szaporítja; a hallatlanul 
magos cenzus viszont csaknem kivétel nél­
kül a magyar ajkú lakosság rovására megy. 
Olyan reform tehát, amely a negyedfelek he­
lyére bizonyos mérsékelt pénzbeli cenzust tenne, 
erősen csökkentené a nemzetiségi választók szá­
mát, ellenben lényegesen emelné a magyar ajkú 
választókét. A demokratikus haladás ennél­
fogva ezúttal is szokott históriai hivatását tel­
jesítené : erősítené a magyar nemzeti érdeket. 
Ugyanilyen szempont alá esik a kerületek 
arányos kikerekitése. A reform e része a 
városi elemnek juttatna erősebb képviseletet 
s tehát nagyobb súlyt is a törvényhozásban. 
A városok lakossága pedig nemzeti szempont­
ból nem csupán megbízható, hanem egyúttal 
legbuzgóbb és legsikeresebb hordozója is a 
magyar érzésnek, a magyar nyelvnek és a 
magyar kultúrának. A községenkint való sza­
vazás szintén demokratikus vívmány. Nem­
csak azért, mert a választóknak a kerületi 
központba való csürheszerü felhajtása ellen­
kezik az emberi méltósággal s megnyitja
a lehetőségét, sőt az alkalmát minden­
nemű visszaélésnek, hanem legkivált azért, 
mert módját nyújtja 
jelöltségének is, akik 
fuvarköltségeket nem 
véve ezt a reformot 

a szegény emberek 
a mostanában divó 
viselhetik. Egészben 
nagy nemzeti nye­

reségnek tartjuk. Sok ósdi felfogásnak 
összeomlását, a parlamentárizmus izmosodá­
sát, a nemzeti erőknek nagyobbfoku érvénye­
sülését, a szabadelvű és demokratikus törek­
véseknek a hanyatlás örvényéből való diadal­
mas kiemelkedését várjuk tőle. Régóta hívjuk,
régóta várjuk ezt a reformot. S amily hévvel 
hangoztattuk a nemzeti küzdelem közepette 
is e reform fontosságát és sürgősségét, ugyan­
akkora őszinte megelégedéssel üdvözöljük 

megvalósulásának hirét, mint korhadt parla­
mentarizmusunk megújhodásának zálogát.

A ráadásban a második örvendetes vív­
mányt abban látjuk, hogy ezentúl a magyar 
honosságú hadkötelesek mindennemű katonai 
okmányai— abehivó-Ievelek, a szolgálati köny­
vek, az elbocsájtási okmányok stb. — kizáró­
lag magyar nyelven fognak kiállíttatni. Ebben 
kettős a haladás. Először eltűnik a német 
nyelv. Aztán eltűnnek a hivatalos német 
szöveg mellé nyomtatott nemzetiségi nyelvű 
fordítások. Az oláh, a tőt, a szerb, a szász 
újonc vagy tartalékos a magyar állam hiva­
talos nyelvén, és egyedül ezen, fogja ezentúl a 
katonai hatóságok értesítéseit megkapni. E 
haladás nemzeti jelentőségét felesleges volna 
bizonyítani. Tagadhatatlanul nagy hódítása ez 
az államnyelvnek és a nemzeti eszmének. 
Terjedelemre és jelenlőségre szinte vetekszik 
az egyházpolitikai reformmal. Az anyaköny­
vek és a házasságkötések a nemzetiségi egyhá­
zak kezéből ragadtak ki jókora darab működési 
területet a magyar államhatalom és a magyar 
nyelv javára. Most ehhez hozzájárul ez a 
reform is, mely az egész politikai nemzet 
hadköteles ifjúságát a magyar államhatalom 
nemzeti hatalmával konfrontálja olyan terüle­
ten is, amelyen eddigelé az állam nyelvének 
csakis a nemzetiségi nyelvekkel egyenlő el­
bánás cs egvrangu szerep jutott. E reform 
révén az az állapot következik be, hogy e 
honnak minden polgára családi életének és 
katonai szolgálatának hivatalos okirataiban 
kizárólag a magyar államnyelvvel találkozha- 
tik. Nem tudunk elképzelni magyar emberben 
akkora politikai elfogultságot, mely e reform­
nak nemzeti jelentősége elől el tudna zár­
kózni.

A ráadás egyéb részei e két ponthoz 
képest apróságok, de hasznos apróságok. A 
kétszáz koronán aluli adóhátralékok kamat­
mentes részletekben való törlesztése, a bor- 
és husfogvasztási adónak a községek javára 
való átengedése, a három éven túl szolgáló 
katonák esetleges katonai vétségei számára a 
királyi kegyelem kieszközlése, a kaszárnyák 
feliratainak magyarrá tétele: egytől-egyig hasz­
nos és helyes dolgok, amelyek megnyugtató 
hatást fognak a közvéleményre gyakorolni.

Az ellenzék e ráadás tudomásulvétele 
után azt a határozatot hozta, hogy be­
várja az uj kormány programmját s aztán 
fog állásfoglalása tekintetében dönteni. Ez 
még nem a béke, de már kedvező jel 
a kibontakozásra. Lesznek — talán nem 
kis számban, — akik a végletekig menő harc 
folytatása mellett fognak lándzsát törni. Lesz­
nek mások, akik a kínált reformok terje­
delmére nézve fognak messzebbmenő kíván­
ságokkal fellépni. És lesznek nagyon sokan, 
akik nehéz szívvel gondolnak arra, hogy ez 
a harc a remélt vívmányok teljes mértékének 
megvalósítása nélkül fejeződjék be. De igen 
kevesen lesznek azok, akik az ilyen feltételek 
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mellett lehetővé tett kibontakozásnak gondo­
latát ridegen mernék visszautasítani. A hát­
védnek még akadhat csatározása a harcme­
zőn. De a hadjárat, ha nem csalnak a jelek, 
a végéhez közeledik.

BELFÖLD
Struohly. Denique a hadsereg rendeleti 

közlönyét csak el kell mindig olvasni. Akad 
benne mostanában sűrűn híradás olyas dolgokról, 
amik a magyar közönséget érdeklik. Nemrég fel­
fedeztük hasábjain a halhatatlan lófark-rendole- 
tet. Ma uj szenzációt találunk benne, amely a 
Struchly névhez fűződik. Ez a katonatiszt a minap 
még csak kapitány volt. Mától fogva már őrnagy. 
Előlépett. Talán soron volt, talán soron kívül 
érte ilyen szerencse. Mindegy: előlépett. Mindazok 
után, amik rajta megestek. Mindazok után, amik 
rajtunk megestek. így könnyítik meg Bécsbon 
a kibontakozást. így engesztelik ki katonáék a 
magyar nemzetet. Régi divat ez náluk. A Janszky- 
esetnél is igy történt. Akkor is a magyar király 
proklamációt intézett a magyar nemzethez, hogy 
megnyugtassa a Janszky vezérőrnagy által felhábo­
rított közvéleményt. A legfőbb hadúr pedig ugyan­
akkor előléptette a vezérőrnagyot altábornegygyá. 
A Struchly őrnagy ur katonai érdemeinek e gyors 
honorálása egészen belevág ebbe a régi stílbe ... 
Hát Formánét főhadnagy ur mikor lesz már 
százados? Mert e nélkül nem teljes az elégtétel.

Megsemmisített mandátum. A Kúria ma 
hirdette ki Ítéletét az ipoly-szálkái választás ügyé­
ben és ez az Ítélet mindenképpen nagyon szen­
zációs. Már magában az is szenzáció, hogy a 
választás után teljes két esztendővel semmisít 
meg egy mandátumot a Kúria; de különösen 
szenzációs az Ítéletnek az az intézkedése, hogy 
nemcsak megfosztja a mandátumától a törvény­
telenül megválasztott képviselőt, hanem, a tör­
vénytelen szavazatok leszámításával, megválasz­
tott képviselőnek jelenti ki a kisebbségben maradt 
jelöltet. A kúriai bíráskodás életbeléptetése óta ez 
az első ilyen eset, s igy már ezért is nevezetes 
lapja a választási judikatura történetének.

A királyi Kúria Ii. választási tanácsában Kelemen 
Mór elnök ma délben hirdette ki a Kúria ba'ározatat 
a Jakalgy István szálkái mandátuma ellen beadott 
petioió dolgában. A Kúria nemcsak érvénytelennek je­
lentette ki a képviselőválasztást. hanem a kisebbségben 
maradt ellenjelöltei, Konkoly Thege Sándort megválasztott 
képviséönek mondotta ki. Ezenfelül egy sereg választó 
cselekvő és szenvedő választó-képességét egy évre 
felfüggesztette.

T ÁR C A
Kedd délután.

(Egy házifanitó leveleiből)

— A Budapesti Napid eredeti tárcája. —

Irta: Hajdú Miklós.

Nincsen titkom előttetek, kedves húgom, 
mégis arra kérlek, ne szólj e levelemről édes­
anyánknak. Tudod, kicsit szégyelleném előtte a 
dolgot, hogy ongem, a tudomány-egyetem bölcsé­
szeti karának rendes hallgatóját, olyasféle hangu­
lat lep meg, amelyhez hasonlóm a tánciskola 
szezonjának édes hónapjaiból emlékezem. Akkor 
ösmerkedtünk össze mi, felsőbb gimnázisták, a 
lelki élet merőben uj nyilvánításaival, amiknek 
addig csak a novét hallottuk, de valójában mégse 
tudtuk, mi is tulajdonképpen az a merengés a melan- 
cholia, az ábrándozás. Éppen jókor tanitoltak ben­
nünket a bölcseleti előtenra, logalább mindjárt 
kísérleti médiumai lehettünk a filozófia propedeu- 
tikának. A tánciskola okozta mindé változást. 
Mit tagadjam, to tudod, hogy a Dirikével minden 
második esto összeharavudiunk, hogy ugyancsak 
minden második este kibékülhessünk. Látod, ezo- 
ket az édes estéket nem tudom elfelejteni. Ha 
rájuk gondolok, elszomorodom s egyszerre rideg 
és kietlen előttem ez a nagy város minden hival­
kodó szépségével. Es felétek száll a gondolatom, 
az érzésem. Szinte mardos a tépelődés: együtt 
vagytok-e most is, mint tavaly ilyentájban? 
Beszéltek-e rólam? A Birike gondol-e rám? Vagy 
ellátogat tán a tánciskolába, ahol, képzelem, hej, 
be nagy urak a mostani nyolcadisták...

De miért foglalkozom én e fajta gyeroksé- 
gekkel? — kérdezed némi joggal, édes húgom. 
Hiszen nekem most tanulnom és dolgoznom kell,

Az Ítéletnek az szolgált alapjául, hogy a királyi 
Kúria meggyőződött arról, hogy a Jakabffy választói 
közül 96 részint vesztegetés, részint etetés-itatás kö­
vetkeztében szavazott Jakabffyra. Igaz ugyan, hogy 
Konkoly-Thege szavazataiból is levont a Kúria 88-at, 
a végeredmény mégis Konkoly-Thege javára ütött ki. 
A Kúria számítása a következőképpen alakult: A 
választáskor Jakabfiy István összesen 1296 szavazatot 
kapott, -inig ''Eonkoly-l hegére 1249 voks esett. A Ja- 
kabffyrá! esett szavazatok közül a Kúria 96-ot mint 
fertőzöttet levont, maradt tehát 1200. Viszont Konkoly- 
Thege szavazataiból is fertőzöttnek talált a Kúria 
38-at, maradt tehát 1211 érvényes szavazat. A vég­
eredmény tehát úgy alakul, hogy Konkoly-Thege 
Sándor tizenegy szótöbbséget kapott. A határozatról 
a Kúria úgy a képviselöházat, mint a választási elnö­
köt értesíti. A megá lapított költségek Jakabffy terhére 
mintegy 20.000 koronára rúgnak.

A válság.
Budapest, november 2J

Már csak maradjunk meg egyelőre a „vál­
ság" címnél, ügy rémlik, hogy a válság még nem 
enyhült helyzetté, ha egyes újságok szeretnék is 
siettetni az enyhébb politikai időjárást. Azért, 
hogy egy pár ember februárban már felöltőt 
vesz magára, még nem jön meg a tavasz; s 
azért, hogy már nem válságról, hanem helyzetről 
szincorizálnak, még nem vagyunk künn a bajból. 
Csak egy részlote simult el a válságnak, de nem 
az egész. S ami legkivált a parlamentet illeti, 
annak válsága most is tart, s nincs beune semmi 
okosság, ha le akarjuk tagadni. Már pedig ha a 
parlament válsága nem múlt el, akkor ott va­
gyunk, ahol a mádi hitsorsos. Hiszen ha jól em­
lékszünk, a parlamenti válságon kezdődött a baj 
s abból az egy válságból bujt ki a többi mind. 
Az anya-válság most is megvan. Hát csak marad­
junk meg egyelőre a „válság" címnél. Ámbár úgy 
lehet, hogy nemsokára már helyzetről számol­
hatunk be. A Kossuth-párt mai értekezletén 
ugyanis Polónyi Géza jelentést tett egy eszme­
cseréről, melyet Tisza István vele folytatott oly 
célból, hogy ezen az utón küldjön az ellenzéknek 
hiteles hirt arról a ráadásról, melyet a szabad- 
elvüpárt értekezletén már bejelentett reformokon 
felül hozott. A közlés jó hatást tett s nemcsak 
visszautasításra nem talált, hanem a határozathoza­
tal elhalasztására hangolta a pártot. Ezt békés 
jelnek tekinthetni annál is inkább, mert nem a 
könyörtelen harc szószólóin múlt, hogy a párt 
nőm mondta ki tüstént az obstrukció folytatását. 
Az általános benyomás az, hogy a kibontakozás 

mellette a kenyeremet is megkeresni, hogy men­
nél olöbb eljussak a tanári diplomáig. Es ez a 
cél komolyságot követel, lélekbeli ellágyuiásoknak 
nincs e programúiban helye. Igen ám, de ha a 
boldog napok emléko egyro kisért körülöttünk, 
mitsem használ a nagy eltökélés és az acélos 
tetterő. Mindjárt megérted az én helyzetemet, ha 
elmondom, mi történt velem a Mözlerné ő nagy­
sága keddi délutánján. Ez a keddi délután: a 
zsúr napja. A zsúron természetoson nőm vettem 
részt De a szoba, ahol a Bandit tanítom, szom­
szédos a zsúr szinholyével s e közelség révén 
jutottam én is vonatkozásba a zsúrral.

A puszta mondatot magyarázom éppen a 
Bandinak, mikor a nevezetes keddi délutánon va­
laki megkopogtatja a gyerekszobának a folyosóra 
nyíló ablakát. Odanézek, hát látom, egy katona 
engedi meg magának a családdal való bizalmas­
kodásnak ezt a formáját. Bosszantott a dolog s 
mintha mi sem történt volna, tovább magyarázok 
a fiúnak. Erre a katona már dörömbölni kezd az 
ablakon s a Bandi kitörő örömmel üdvözli.

— Guidó bácsi I Guidó katona bácsi 1
Képzeld, a katona Vaáry Guidó, huszár­

önkéntes itt Budapesten. Hát az ablak megkopog- 
tatása, a kitüntető figyelem, nekem is szólott. 
Végre is, ha az ember huszárönkéntes is, eszébe 
juthat véletlonül, hogy ki csinálta esztendőkön át 
az Írásbeli dolgozatait baráti szívességből. Vaáry 
Guidó visszaemlékezett az iskolai barátságunkra, 
amiből neki volt a legtöbb haszna, és legolőbb 
hozzánk jött be a gyerekszobába. Nagyon meg 
volt lepődve, hogy itt talált Mözloréknél.

— Hát te is itt? — kérdezte csodálkozva. — 
A családtól sohsem hullottam, hogy ösmernek.

Még nőm is válaszoltam neki, hirtelen vé­
gigfutott a pillantása rajtam és szinte megbotrán- 
kozva beszélt tovább.

— De hogy lehot szürke ruhában jönni! 
Fiam, ez nem koszorúcska, itt a legelőkelőbb 
társasággal találkozol. .. Micsoda falusi naiv­

barátainak a helyzetét a váratlan ráadás erősen 
megjavította.

Addig is a szabadolvüpárton folynak az 
előkészületek egyrészt a temetésekre, másrészt 
a beköszöntőkre. Khuen-Héierváry ma este Buda­
pestre érkezett s holnap buosuzik a minisz­
tériumtól, szerdán kipiheni a búcsú fáradal­
mait, és erőt gyűjt, hogy csütörtökön a király 
előtt is megjelonhessonbucsukihallgatáson. Ugyan­
csak ma hurcolkodott ki az elnökségből Apponyi, 
aki viszont szerdán búcsúztatja el magát a 
t. Ház tisztviselőitől. Ezek a temetési előké­
születek. De a túlsó mezőn erősen készülőd­
nek a beköszöntőkre is. Az uj miniszterek ma 
délután öt órakor már Bécsbo utaztak, éjjel utá­
nuk ment gróf Tisza István is, holnap délelőtt 
pedig leteszik az esküt a király előtt. Maga az 
ifjú miniszterelnök még egy külön esküt is 
tesz: mint valóságos belső titkos tanácsos. 
A fölesküdött kormány délután gyorsvonatra 
ül, estére Budapesten van s nyolc órakor már 
bemutatkozik a szabadolvüpártnak. Ez a be­
mutatkozás előreláthatólag diadalmi bevonulás 
lesz. De jön utána a fekete leves: szerdán 
a parlamentnek kell bemutatkozni s ott már a 
bovonulás nem lesz olyan mámoritó. Sőt az sincs 
kizárva, hogy az ollenzék egy kis macskazenéről 
is gondoskodik. De azért rokonszenves ovációk 
nélkül sem fog szűkölködni a beköszöntő s egé­
szen bizonyos, hogy a szabadelvüpárt ki fogja 
mutatni lelkesedését azért a férfiúért, aki az egész 
ország gúnyolódása után végre egy kis megbecsü­
lést és súlyt hódított vissza a pártnak.

Az általános készülődés közben természete­
sen az ellenzék is készülődik. Olyan nagyon ké­
nyelmessé nem fogja tenni az uj kormánynak a 
munkát, ha másrészt nem is dobja oda magát 
eszközül a néppárti ugratóknak. Mert a kép teljes­
ségéhez tartozik az is, hogy azok a néppárti 
urak, akik az obstrukció utolsó felvonásában már 
megtagadtak minden közösséget a szélsőballal, 
most újra keresik Kossuthékkal az érintkezést f 
nagyon szeretnék, ha a néppártnak csak a pad, 
alatt kellene támogatnia azt az obstrukciót, me­
lyet a szélsőbal nyíltan csinálna. Ez a néppárti 
ugratás többet használ az uj kormánynak a 
szélsőbalon, mint az erős kéz legendája. Mert a 
szélsőbal sokkal biztosabban folytatná a harcot, 
ha ez nem tetszenék annyira a néppártnak. Ilyen­
formán Tisza Istvánnak még a néppárt dühe is 
csak használi

A* uj kormány.

Értesülésünk szerint a gróf Khum-Tl ídervdry 

sági Ugyan, menj haza átöltözködni, még van 
rá idő ...

— Jó, jó, Guido .;. — hebegtem.
— No, siess. A Bandika nem is szól, hogy 

itt voltál már, derék legény ő ...
Erre aztán elkezdett játszani a Bandival. Én 

mog ültem az asztal mellott. Mire, látva, hogy 
nőm szaladok haza, valóságos gyámkodással fo­
gott egy intőbeszédbe az a Vaáry Guidó, akit 
évekig támogattam az iskolában s akit én segí­
tettem át az érettségin is. Borzasztó kellemetlen 
volt ezt hallgatni, hát egyszerűen megmondtam, 
hogy ál) a dolog.

— Én nem a zsúrra jöttem. A Bandinak 
vagyok a házitanitója.

Hirtelen megnyúlt az arca. Rántott egyet as 
egyenruháján.

— Úgy, a Mözleréknél tanítasz? Kedves 
dolog ... Hát akkor nem zavarlak ...

A Bandit mogsimogatta, nekem meg vissza­
intett az ajtóból.

— A viszontlátásra! Szoktam ide jönni,még 
látjuk egymást...

Ez történt velem, kedves húgom, a zsúr dél­
utánján. Elképzelheted, milyen kedvvel magya­
ráztam tovább a Bandinak a nyelvtant. Lásd, ez 
a Guidó, akit kegyelemből bocsátottak át a vizs­
gákon, már ott tart, hogy sajnálkozással vegyes 
lenézéssel kozolhot engem. Hiszen ahol az 6 
vadonatúj egyenruhája a legjolcntékenyebb szen­
zációk közé tartozik, ott én senki és sommi va­
gyok. Biztosan tudom, hogy a nagyságos asszony 
oiőtt nem árulta el, hogy engem ismer, vagy hogy 
barátságban voltunk. Ami nem is csoda, hiszen 
közönséges szürko ruhában jelentem mega keddi 
délutánon.

Közben egy-egy asszony és leány beszaladt 
hozzánk is. A lányok itt végezték cl a sugdosá- 
saikat. Végre is, olöttünk miért tartózkodtak 
volna, velem éppen annyit törődtek, mint a Ban­
dival. Egyik asszony buzdította a Bandii:
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Károly kabinetjének felmentésére és a gróf Titta 
István kabinetjének kinevezésére vonatkozó leg­
felsőbb kéziratok a hivatalos lapnak csak szerdai 
számában fognak közzététotni, mivel az uj kabinet 
csak szerdán fog a parlamentnek bomutntkozni.

Az uj kabinet kinevezésével egyidejűleg va­
lószínűleg a gróf Tisza István részére valóságos 
belső titkos tanácsosi méltóságot adományozó 
kézirat is közzé fog tétetni. Ugyancsak az e hó 
4-iki hivatalos lap, egy félhivatalos közlemény 
szerint, a leghizelgóbb kifejezésekkel teljes királyi 
kéziratot fog közölni, mely gróf Khuen-Héderváry 
távozó miniszterelnökhöz van intézvo. A távozó 
miniszterek közül hir szorint dr. Wlassicst és 
dr. Darányit a Lipót-rend nagykeresztjénck ado­
mányozásával tünteti ki a király.

Dióst Sándor igazságügyi, Berzeviczy Albert 
közoktatásügyi, Hieronymi Károly kereskedelmi, 
Tallián Béla földmivelésügyi és Nyiry Sándor 
honvédolmi miniszter ma délután az 5 óra 15 
perckor induló gyorsvonattal a nyugati pálya­
udvarról Bécsbe utaztak, hogy miniszterré történt 
kinevoztotésük alkalmából ő felsége kezébo az 
esküt letegyék. Elutazásuk előtt a pályaudvaron 
megjelentek Ludvigh Gyula főrendiházi tag, a 
magyar államvasutak elnök - igazgatója, Marx 
János magyar államvasuti igazgató és Daróezy 
Rezső állomásfőnök. Hieronymi kereskedolemügyi 
miniszter Ludvigh Gyulával, Tallián Béla föld­
művelésügyi minisztor pedig Marx Jánossal és 
Daróczy Rezsővel beszélgetett hosszabb ideig. 
Nyiry honvédelmi miniszter ez alkalommal attilás 
tábornoki egyonruhát viselt. A miniszterok holnap 
este 7 órakor érkeznek vissza Bécsből, hogy este 
a szabadelvű pártkürben még megjelenhessenek. 
Ma este utaztak el Btobe gróf Tisza István mi­
niszterelnökkel Lukács László pénzügyi és Cseh 
Ervin horvát miniszterek.

Gróf Khuen-Héderváiy, aki ma este Bécsből 
ideérkezett, csak családi ügyekben (Bécsben egy­
évi önkéntesi szolgálatot toljesitő fiának látogatása 
végett) időzött Bécsben. Egyúttal azonban dél­
előtt 11 órakor elbúcsúzott az általa vezetett ö fol- 
sége személyek örüli minisztérium tisztikarától. A 
minisztérium tisztviselőit Vértessy Géza miniszteri 
tanácsos, a segédszemélyzetet pedig Ulrich Mihály 
főigazgató vezette a búcsúzó miniszterelnök elé, 
akihez Vértessy intézett beszédet. A miniszterelnök 
nagyon szívélyes szavakban válaszolt és megkö­
szönte a minisztérium közreműködését, azután 
minden egyes tisztviselővel kezet szorított. Gróf 
Khuen-Héderváry az öt távozó miniszterről: 
Wlassics, Darányi, Láng, Kolossváry 6b Tomasich-csel

— Aztán jól tanulj ám, Bandika, a kis köny­
vedben csupa egyes legyen.

Bandi nőm maradt adós a jó szóért.
— Csupa egyos lesz, de kérem, néni, mondja 

meg az anyuskának, küldjön nekem szendvicset.
Az üzenetnek volt hatása. Kijött a nagysá­

gos asszony. Káprázatosán szép volt a ruhája, az 
arca csupa pirosság az izgalomtól. Egy kis tálcán 
három szendvicset hozott. Egyet odaadott a Ban­
dinak, kettővel engem kínált meg. Azaz, hogy 
nem kínált meg, hanem letette elém. Már ké­
szült vissza a társasághoz, mikor odafordult 
hozzám.

— Kérem, tanító ur, ugy:e bár lesz szives, 
ma egy órával tovább maradni, mórt mi ma ké­
sőn vacsorázunk s a Bandit nem akarom egyedül 
hagyni. ,

Ebbe is belenyugodtam. Am a fiúnak a 
megváltozott helyzetre való tekintettel feltételei 
voltak, amikkel rögtön elő is állott.

— Anyuskám, én maradok a tanító úrral, 
de akkor küldjél gesztenyepirét is és süte­
ményt is...

— Jó, fiacskám, majd ha elmennek a ven- 
dégok.

Tovább maradtam bizony másfél órával 
is a keddi délután. Éa késő este a szobalány ho­
zott gesztenyepirét meg süteményt. A nagyságos 
asszony figyelme engem is kitüntetett. Mikor a 
szobalány a zsúrmaradékokat elém tette, éppen 
akkor csörtetett el az ablak mellett Vaáry Guidó. 
Elfelejtett ezúttal bepillantania gyerekszobába...

Édes húgom, csodálod-e, hogy a lelkem 
hozzátok sir? Ezt a keddi délutánt követő éjsza­
kán nem aludtam. Mintha tüzes csóvák égették 
volna az agyvelömet, forró gondolatok jártak tán­
cot a fejőmben. És nem tudtam lecsillapítani 
magamat, pedig másnap kollókvium előtt, álltam. 
Ez, szeronosére sikerűit. Ha nem sikerül, még 
több kínos emléko marad a keddi délutánnak ■ • • 

együtt csütörtökön az általános kihallgatások előtt 
jelonik meg ö felségénél buesukihallgatáson.

*
Gróf Tisza István miniszterelnök a mai nap 

folyamán meglátogatta Kossuth Feroncot és Sze­
derkényi Nándort a függetlenségi pártok elnökeit, 
és gróf Zichy Jánost,a néppárt elnökét.

•
Az uj minisztereknek tudvalovőleg kineVez- 

tetésük folytán uj választás alá kell votniök 
magukat. Berzeviczy kinevezése következtében 
Budapest VIII. kerületében uj képviselőválasztás 
lesz, félhivatalos híradás szerint alkalmasint már 
november 20-ikán.

A t. Ház és a m. Ház',

Szerdán mutatkozik be az uj kormány a 
törvényhozás mindkét Házának.

A tisztelt Ház délelőtt tíz órakor tartja ülését 
s úgy látszik, hosszú ülésre van kilátás. Az ellen­
zék beható megbeszélést tervez, a kormány ellen­
ben két órakor föltétlenül napirend-indítványt 
tesz, tekintot nélkül arra, hogy befejezödött-e 
már a prosrammvita vagy som. Csütörtökre az 
elnök- és alei nők választást, azonfelül az indem- 
nity-vita folytatását kéri majd napirendre tűzetni. 
Napirend-indítványról lévén szó, a házszabályok 
értelmében csak négyen szólhatnak hozzá. Do 
porszo lesz több felszólalás is a legkülönbözőbb 
cimoken s már az első ülésben módja lesz az 
elnöknek a szabályok szigorúbb kozeléséro.

A mcltósáqos Ház minderre való tekintettel 
délután négy órára hívta össze ülését. De nincs 
kizárva, hogy esti ülés lesz belőle, villamos vi­
lágítással.

A búcsúzó házelnökség}

A képviselőhöz hivatalnokai a szerdai ülés után 
Andor Gyula elnöki tanácsos vezetésével testületi­
leg lógnak megjelenni gróf Apponyr Albert kép- 
visolőházi volt elnöknél. A hivatalnokok nevében 
Andor Gyula elnöki tanácsos fog búcsút mon­
dani a távozó elnöknek. Gróf Apponyi Albert ma dél­
előtt megjelent a képviselöházban, ahol Dantei Gábor 
alelnökáel és Jsrfor Gyula elnöki tanácsossal tanács­
kozott. Grót Apponyi intézkedett, hogy hivatalos he­
lyiségeiben levő dolgait a Döbrentei-utcában levő 
lakására szá litsák.)

Tallián Béla a képviselőhöz alelnöke holnap, 
miután mint földmivelésügyi miniszter letette az es­
küt, jelenti be Bécsből táviratban alelnöki állásáról 
való lemondását Daniét Gábor képviselőházi alelnök- 
nek. Egyben felkéri, hogy a szerdai ülésen 6 elnö­
köljön.

A deklaráció történetei

A kilences-bizottság tanácskozásának rész­
letei mogszüntek hivatalos titok lenni abban a 
pillanatban, amelyben a bizottság programmter- 
vezete a nyilvánosság elé került. Azóta ezek a 
részletek becses adalékai a mostani idők történe­
tének, s ezeket az adalékokat szabad is, kell is 
tudnunk, hogy teljes világosságban lássuk a dol­
gokat. Éppen ezért információt szőröztünk a tár­
gyalások legfőbb mozzanatára, a jogfenntartó 
deklaráció keletkezésére nézve a bizottság több 
tagjától és mindannyinak egybehangzó elbeszé­
lése alapján a tárgyalásoknak a nyilvánosságot 
érdeklő részletoit a következőkben ismertetjük:

A bizottság tanácskozásainak nemcsak leg­
fontosabb, hanem legnehezebb része is volt a ve- 
zényloti nyelv kérdésének elintézése. Ez a nehéz­
ség mindjárt a tanácskozások elején támadt, amikor 
gróf Apponyi Albert, aki legelsőnok szólalt fel, 
kifejtette, hogy mindenben ragaszkodik julius 21-ki 
beszédében elfoglalt álláspontjához. A kérdéshez 
gróf Andrássy Gyula szólott hozzá elsőnek és 
úgy ő, mint Széli Kálmán elnök, aki Andrássy 
után nyomban felszólalt, annak a véleménynek 
adott kifejozést, hogy a bizottságnak állást kell 
foglalnia a felségjogok értelmezésére nézve és 
kifejezésre kell juttatni azoknak alkotmányos ter­
mészetét, mivel ez a mai viszonyok között múl­
hatatlanul szükséges, ügy Széli, mint Andrássy 
megogyeztok abban, hogy a vezényleti nyolv meg­
határozása az uralkodónak az 1867: XII. tör­
vénycikk 11. §-ában gyökerező alkotmányos joga, 
s hogy ezt a programmba foglalandó deklaráció­
ban kifejezésre kell juttatni. Ehhez a felfogáshoz 
a bizottság valamennyi tagja hozzájárult, gróf Apponyi 
kivételével. Hozzájárult Hodossy is és Bolgár sem 
csatlakozott Apponyihoz, aki egymaga vitatta azt az 
álláspontot, hogy a folsógjog elismerése nincs 
bonno a törvényben, hanem a mostani állapot 

osak tűrt állapot. A többség fölfogásának kifeje­
zést adott gróf Andrássy egy javaslatban, amely­
nek első bekezdése nagyjában egyező tartalma 
volt azzal a szöveggel, amelyet gróf Tisza István 
mint a bizottság javaslatának módosítását előter­
jesztett. A javaslat további része kifejtette azután, 
hogy a szabadelvüpárt célszerűségi okokból nem 
kíván foglalkozni a vezényleti nyelv kérdésével, 
mert visszariad attól a veszedelemtől, hogy a ko­
rona és a nemzet között konlliktust idézzen fel. 
A javaslat befejező része e törvény módosításá­
nak lehetőségét tartalmazta. Gróf Apponyi Albert 
azonban állhatatosan ragaszkodott felfogásához 
és már kezdetben kijelentette, hogy ehhez köti 
magát s ha a bizottság másképpen határoz, akkor 
egyebekbon is visszatér júliusi beszédének eredoti 
álláspontjához, amelyből a békés megegyezés 
érdekében engedett. Az ellentét már-már meg­
oldhatatlannak Játszott. Tettek több más indít­
ványt is, de egyet sem fogadtak el és a meg­
egyezés minden kísérlete csütörtököt mondott. Ez 
október 15-én volt Este háromnegyed nyolckor 
úgy látta a bizottság, hogy a megállapodás 
lehetetlen és már azon a ponton volt, hogy kon­
statálja az eredménytelenséget és feloszlik. Ekkor, 
némi gondolkozás után, felszólalt Széli Kálmán 
elnök és egy egészen uj szöveget ajánlott, amely 
úgy a felségjogokra, mint az országgyüléB jogaira, 
a kérdés közjogi állására és az alkotmányos gya­
korlatra kitorjeszkedett.

Az elnök előterjesztésének frappáns hatása 
volt. A bizottság tagjai kérték Széli Kálmánt, 
diktálja le a fogalmazványát, hogy alaposan meg­
fontolhassák. Az elnök erre fejből — mert a for­
mula ogészen rögtönzött volt—lediktálta a szöve­
get— őmaga is ekkor irta le először — és ekkor 
Apponyi, az első pillanat hatása alatt, ezt mondta: 
azt hiszi, ezt ellehet fogadni némi csiszolással. 
Mindenkinek nagyon totszett és egyértelműen ki­
fejezték azt a vélemény ükét, hogy a javasolt dekla­
ráció elfogadható, de abban egyeztek meg, hogy 
csak másnap lehet határozni.

A tanácskozást erre elhalasztották. Az ülést 
követő bizalmas beszélgetés közben Apponyi is; 
mételten kifejezte tetszését és hozzátette:

— Bámulatomat fejezem ki, hogyan lehet 
négyórai diskusazió után, elnöklés közben ilyes­
mit rögtönözni.

Másnap megindult a vita az elnöki javaslat 
fölött És ekkor Apponyi kijelentette, hogy az 
első kedvező impresszió után is fenntartja azt az 
álláspontját, hogy a vezényleti nyolyv meg­
határozására vonatkozó felségjog nincs benne 
az 1867 : XII. törvénycikkben. Minthogy azonban 
Széli Kálmán szövege ezt a felfogást nem záija 
ki, azt elfogadja és csak ogy szónyi változtatást 
kíván, nevezetesen, hogy ne az mondassák, hogy 
a mai állapot a hatvanhetediki törvény alapján 
áll fenn, hanem úgy, hogy tartatott fenn.

A bizottság összes többi tagjai hangsúlyozták 
ugyan, hogy ezt a szöveget sem értelmezik más. 
képpen, mint az eredoti szöveget, mert az tökéle­
tesen mindegy, akár azt mondjuk, hogy ez az 
állapot az elismert jogok alapján áll fenn, akár 
úgy, hogy e jogok alapján tartatott fenn. Mint­
hogy azonban igy lohetséges volt egyhangú meg­
állapodást létrehozni, nem volt okuk az eredeti 
szövegnok ehhez az egy szavához ragaszkodni. A 
többiro nézve teljes volt az egyetértés és csak 
némi stiláris módosítás történt.

Az igy létrejött javaslattal ment fel Bécsbe 
Lukács László és az ekképpen módosított eredeti 
szövegezést állította vissza gróf Tisza István. Miután 
azonban Apponyi az újabb tárgyalás alkalmával 
is ragaszkodott ahhoz az egy szóhoz, Széli Kál­
mán indítványára úgy határozott a bizottság, hogy 
mindakét szöveget a párt elé terjeszti, noha a bizott­
ság nyolc szavazattal egy ellen elfogadhatta volna a 
módosítást, amely — mint ezekből látható — nem 
volt módosítás, hanem a bizottság túlnyomó több; 
Bégének tetsző erodeti szövegezés.

Mindezekből meg lehet állapítani három dolgot:
I. hogy gróf Apponyi Albert váltig azon az 

állásponton volt, hogy a bizottság által elfogadott 
szöveg mást jelent, mint az, amelyet a Tisza által 
a párttal elfogadtatott szöveg;

2. hogy a bizottság minién más tagja mind­
végig azt vitatta, hogy a két szöveg egyet jelent;

3. hogy a bizottság megegyezése és a kér-. 
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désnek könnegnyugvásra való megoldása Seéli 
Kálmán müve volt, mert a javaslat alkotmány­
jogi része egészen az 6 formulája.

A kaszárnyák felírása.

Úgy látszik, kissé korán pattant ki az a hir 
a kaszárnyák és katonai épületek magyar nyelvű 
felírásairól. A Magyar Távirati Iroda Béosbfi), ille­
tékes helyről azt az értesítést kapja, hogy a lak­
tanyákon és egyéb katonai épületeken alkalma­
zott magyar nyelvű felírásokra nézve eddig ren­
delet nem bocsáttatott ki. Miután illetékes hely­
ről csak azt mondják, hogy eddig nem bocsájtot- 
ták ki azt a rendeletet, kétségtelen, hogy a ren­
delet kibocsájtása ezután be fog következni. Mert 
különben illetékes helyről egyszerűen megcáfol­
nák a hirt

A függetlenségi táborból.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt ma este 
újabb értekezletet tartott. A konferencia főtárgya 
Polónyi Gézának a miniszterelnökkel folytatott 
megbeszéléseiről tett jelentése volt, melyet a párt 
tudomásul vett.

Az értekezlet lefolyásáról tudósítónk a kö­
vetkezőkben számol be:

A függetlenségi és 43-as Kossuth-párt ma esti 
értekezletét Kossuth Ferenc elnök nyitotta meg s az­
tán iölkérte Polónyi Gézát, hogy az elnöknek bejelen­
tett előterjesztéseit a párt elé terjeszsze.

Polónyi Géza: Előadta, hogy a pénzügyminisz­
ter meghívására részt vett egy beszélgetésen, melyen 
gróf Tisza István is jelen volt. Annak kijelentésével 
és kölcsönös konsta'álásával, hogy egyrészt senki 
megbízásából sem jelent ott meg, másrészt annak ki­
emelésével, hogy a beszélgetés sem paktálást, sem 
kötelességvállalást nem jelent, a beszélgetés arra 
terelődött, miképp lehetne a súlyos helyzetből kibonia- 
kozást találni. Természetesen a kibontakozás módoza­
tai alatt nem érthető az, mintha a függetlenségi párt 
akár a kilences-bizottságnak, akár a szabadelvüpárt- 
nak programmjához bármi tekintetben hozzájá­
rulna, hanem csupán az, hogy a Ház tárgya­
lásai rendes mederbe tereitessenek. Mint javas­
lat szóba hozatott az, hogy az alkotmányos ki­
bontakozás módja, tekintettel arra, hogy a szabadelvű­
pártnak állásfoglalásában a nemzet először jutott abba 
a helyzetbe, hogy a hadseregre vonatkozó felség­
jognak a nyelvre vonatkozó terjedelme tekintetében 
egy meghatározott programmal áll szemben — az 
volna, ha más államok alkotmányos szokásai szerint, 
maga a nemzet nyilatkoznék affelől, hogy ezt a pro- 
grammot eliogadja-e, avagy a nemzetifellentállás* 
nak törvényes és alkotmányos szervezéséhez fog. 
Röviden szólva a kibontakozás módja az lenne, hogy 
a függetlenségi párt nem akadályozná meg egy olyan 
indemnitás mégszavasását, amely olyan időtartamra 
szólna, amely a választások foganatosítására s az uj 
képviselőház megalakulására elégséges. Ennek természet­
szerű folyománya a választások azonnali elrendelése 
volna. Kétségtelen, hogy a házfeloszlatás joga a 
korona joga, de 'a korona e jogát kormányfelelósség 
és ellenjegyzés mellett gyakorolja s igy ez a meg­
oldás alkotmányos módon lehetséges.

Erre a miniszterelnök kijelentette, hogy elte­
kintve a koronát illető jogtól, veszélyesnek tartaná e 
kérdéseket most az izgalmakban levő nemzet e'é 
adni. Arra a megjegyzésre, hogy az ex-lexben tör­
ténő választás még nagyobb izgalmakat okozna, azt 
válaszolta, hogy erre csak a legvégső esetben szánná rá 
magát.

A kibontakozás második módjául mutatkozik a 
Tóth János által a kör értekezletén fölvetett eszme, 
hogy a nemzet elé vitessék a kérdés de csak akkor 
és úgy, ha a választási törvény reformálásával a kerü­
letek uj beosztása, á községenkénti titkos szavazás és 
legalább a cenzusnak lényeges leszállítása és a durva 
aránytalanságok kiküszöbölése mellett a mezei és 
iparos munkásoknak választói joggal való lölruházása 
is biztosíttatnék. Erre a pontra vonatkozólag jelentem, 
hogy kilátás van arra, hogy a kormány a választási 
reformnak ama részit, mely a kerületek uj beosztására is 
a községenkénti választásra vonatkozik, s a választői jog 
területén létező aránytalanságok megszüntetését célozza, 
ami esetenként a cenzus leszállítását is ma?a 
után vonbaija, hajlandó beható tanulmányozás tárgyává 
tenni s a választási reformról szóló ilyen javaslatokat oly 
időben a Hás elé terjeszteni is törvényre emelni, hogy az 
uj válasstások ezen törvény alapján történjenek, hacsak 
előre nem látott véletlen a Háznak előbb leendő löl- 
oszlatását nem tenné szükségessé. A munkásokra 
vonatkozólag az nj kormány álláspontja körülbelül 
abban csúcsosodik ki, hogy az állami szociálizmus 
helyett, az autonamiára fekteti a súlyt olyan törek­
véssel, mely szerint a munkásoknak hazafias elitje szava­
son joghoz jusson.

A házszabályrevizióra vonatkozólag az uj kor­
mány szükségesnek tartja azoknak a tárgyalások egy­
szerűsítése szempontjából való reformját, a nélkül, hogy 
azt programmjába iölvenné, de kijelenti, hogy e re­
formoknál súlyt helyez a pártok beleegyezésére, mely 
esetben kevesebbel is beéri. Erre szükségesnek tar­
totta szóló megjegyezni, hogy egy olyan törekvéssel 
szemben, mely az összes pártok nélkül kívánná a 
módosítást, az obstrukció már most be lenne jelentve. 
Azon esetre, ha a párt a fölsorolandó követelések 
teljesítését kívánná, biztos kilátás van' arra, hogy e 
kívánságokat teljesitik is. Ilyenek:

I. Az cx-lex idején keletkezett adóhátra­
lékok tekintetében a 200 koronáig egyenes 
adóval megrovott adófizetőknek hátrálékai 
tekintetében a részletfizetési kedvezmény és 
ennek tartamára is szóló kamat-mentosség.

II. A három éven túl visszatartott katonák­
nak a rendes ujonclétszám megszavazása után 
való haladéktalan hazabocsátása és a három 
éven túl eltöltött idönok kedvezményes be­
számítása. A három éven túl toljesitett szol­
gálat folyamán előfordult vétségek folytán ki­
töltés alatt lévő büntetés elengedése a király 
kegyelmi joga lévén, ez kormány-igéret tárgya 
nem lehet, de a jóindulat e tekintetben is 
várható.

III. A magyar hadseregbe sorozott magyar 
honosok nevének magyarul való megnevezése.

IV. A kaszárnyákon és egyéb katonai 
épületeken a német fölirásoknak a törvény­
hatósági és községi épületekről való eltávo­
lítása és kizárólagos magyar föliratok alkal­
mazása, a kincstári épületeken pedig magyar 
és német föliratoknak alkalmazása.

V. A szabadságolt vagy elbocsátott le­
génységi és tiszti állománynak összes, a ma­
gyar közigazgatási hatóságoknak nyilvántar­
tása alá kerülő okmányai, szabadságolási és 
elbocsátási igazolványai, minden magyar ho­
nosra kizárólag magyar nyelven állitandók ki.

VI. Az átruházott hatáskörben a közsé­
gekre áthárított s főleg a városokra rendkí­
vüli sulylyal nehezedő terheknek enyhítése 
céljából, a hús és borfogyasztási adóknak a 
a városok javára való átengedése.

Végozetül: Ama súlyos aggodalomnak el­
oszlatása szempontjából, hogy a szabadelvű­
párt által a felségjognak a nyelvre vonat­
kozólag elfogadott programmrésze nemcsak 
mint pártprogramra kezeltetnék, de bár­
mely módon deklaratív vagy institutiv alak­
ban a Ház elé hozatnék, igy nevezetesen 
hogy az akár törvényben elismertessék, akár 
programm-nyilatkozatra adott bizalmi nyilat­
kozat alakjában szentesittessék, akár inter­
pellációra adandó válasz elfogadásával több­
ségi határozat tárgyává tétessék, akár indít­
vány vagy határozati javaslat alakjában több­
ségi elfogadás tárgyává tétessék, félreérthet- 
len határozottsággal jelenti ki a miniszter­
elnök, hogy sem a kormáuy, sem az általa 
vozetett párt sem egyik, sem másik alakjá­
ban a telségjog ezen terjedelmét többségi 
határozat vagy megállapodás tárgyává tenni 
nem kívánja, sőt azt egyeneson kizárja s 
azon esetre is, ha az ellenzéknek bármely 
oldaláról ez a kérdés, akárminő alakban, sza­
vazás tárgyává tétetnék, a kormány saját 
álláspontjának érvényesítése nélkül, csakis az 
esctlegos határozati javaslatnak leszavazására 
szorítkoznék.
Midőn ezeket az értekezletnek bejelenti, maga 

részéről tartózkodik miuden véleménynyilvánítástól; 
de a most történtek is meggyőzhetik az értekezletet 
arról, hogy leghelyesebb lesz, ha a kormány egész 
programmját s az esetleg fölmerülő kérdésekre adandó 
lelvilágositásait bevárva, végleges álláspontját azután 
lógja megá lapítani.

Tóth János ■ Indítványozza hogy a párt szavaz­
zon köszönetét Polónyinak.

Megtörténik.
Barabás Béla: Indítványozza, hogy a párt gróf 

Tisza István programmbeszéde után határozza meg 
álláspontját.

Mezözsy Béla szerint Kossuth Fereno és Ba­
rabás Béla le.lógása között nincs ellentét, mert mind­
ketten egyetértenek abban, hogy határozni csak 
akkor határozhatunk, ha a miniszterelnök programm­
ját a Házban már kifejtette. Egyszer elkövette már a 
párt azt a hibát, hogy határozott, mielőtt Khuen 
programmját kitejtetle volna. Most ugyanazon hibába 
tehát re essünk még egyszer. Ami a helyzetet illeti, a 
kilences-bizottság katonai programmja úgy eredeti, mint 
módosított szövegében feltétlenül rossz és igy vissza­
utasítandó. Az egyik leleplezi, de tűri, a másik beis­
meri és elfogadja a jogfeladást. Jogfeladás mind a 
kettő. Hogy ez a dolog a szabadelvüpártban meg­
történhetett, ez olyan veszedelmes precedens, melyre a 
hatalom a későbbi időben is hivatkozbatik, azzal ér­
velvén, hogy volt egy országgyűlési többség, mely az 
1867 évi XII. t-o.-t úgy értelmezte, hogy a hadsereg 

nyelvének megállapítási joga a felség hatáskörébe 
tartozik. Ez a leifogás a magyar alkotmány szelle­
mével, tételes törvények rendelkezésével homlokegye­
nest ellentétben áll. Éppen ezért ha akár a kormány, 
akár a többség részéről oly kísérlet tétetnék, mely 
a szabadelvüpárt határozatát bármily formában 
a Ház határozatává kívánná emelni, e törek­
véssel szemben minden fegyvert, tehát az obstruk- 
oiót is jogosultnak tartok és azzal élni is fogok. 
Mindenesetre szégyenletes dolog, hogy a többség egy 
részénok kishitűsége és ingadozása, másik részének 
hatalmi önzése idáig juttatta a dolgot. Soha ki nem 
reparálhatá hibát s igy valóságos bűnt követne el a 
függetlenségi párt, ha segédkezet nyújtana ahhoz, 
hogy ilyen jogfeladás még a Ház határozatával szen- 
tesítessék. Ennek nem szabad megtörténnie. Minden 
jog annyit ér és annyira érvényesül, amennyi erőt 
a nemzet kölcsönözni tud. Én bízom a magyar 
nemzetben, hisz annak hűsége és ragaszkodása a 
magyar nyelv jogához tántoríthattad. De más a ma­
gyar nemzet és a magyar választóközönség. Adja 
Isten, hogy csa’ódjam, de én azt hiszem, hogy a 
magyar választóközönség jelenlegi alapjában nem 
egyöntetű és nem eléggé erős, annyira függ a hata­
lomtól. Ha a választók a többség álláspontja mellé 
szegődnek, akkor annak eredménye végzetes osapás 
volna a nemzetre, mely eredmény nem állhat 
érdekünkben. Teljes mértékben csatlakozik Tóth 
János felfogásához, mert el kell érnünk azt, hogy a 
választóközönség a nemzet akaratának kifejezője 
legyen. Ha ezen feltételeinket nem fogadják el, úgy a 
fegyvert le nem teszem. A Ház feloszlatásától nem 
tartok, mert a nemzeti ügyet szolgálva, még el­
bukni is dicsőség.

Lengyel Zoltán : Úgy tűnik fel nekem a szabad­
elvüpárt programmja, mint az az ügyvéd, aki azzal védi 
kliensét, hogy megtámadja. Mi a magyar nyelvnek 
érvényesüléséért küzdünk. A szabadelvüpárt pro­
grammja azonban a magyar nyelvről teljesen lemond. 
Ezt keresztülvinni nem engedjük. Tudnunk kell, hogy 
mi van tulajdonképpen a miniszterelnök programm- 
jával. Akarjuk tudni, hogy a zászló- és jelvénykérdés 
megoldása hogyan fog történni, ha közös zászló és 
jelvény lesz, akkor ez nem vívmány, hanem sérelem, 
amelyet meg kell obstruálni. A katonai nevelés kér­
désében tudni kell azt, hogy milyen tárgyakat és 
hány órában adják elő magyarul és magyar vagy 
idegen állampolgárok fognak-e ott tanítani? Milyen 
iskolákat és mitor állítják fel azokat Magyarországon ? 
Egy tüzériskolát már most fel kell állítani Magyar­
országon. 0 is azt tartja, hogy a párt határozatot nem 
hozhat, mig az uj kormány be nem mutatkozott. Be­
jelenti, ha a párt követelését a kormány nem teljesiti, 
akkor a legmesszebbmenő harctól sem riad vissza.

Kossuth Ferenc : Ha a párt azt határozná, hogy 
bizonyos feltételek alatt nem hátráltatja tovább a tör­
vényhozás rendes menetét, a föltételek közé nemcsak 
a választói jogra és törvényre vonatkozó azon köve­
telményeket óhajtaná bevenni, amelyekről Tóth János 
referált az előbbeni ülésen s amelyre Polóngi Géza 
referálása is vonatkozik, hanem bizonyos olyan szo­
ciális programm keretébe tartozó olyan föltételeket is, 
melyek a nép nagyon széles rétegének hasznosak és 
áldásosak lennének. Előad ilyen kívánalmakat az 
adóügyre, a hitelügyre, a végrehajtási törvényre, az 
erdélyi tagositási ügyre, az ipartörvényre és az ille­
ték-ügyre vonatkozólag.

A Kossuth által előadott kívánalmakat a párt he­
lyesléssel fogadta s azokat a parlamentben fogja 
részletezni.

A pártonkivüliek összejövetele.

A párton kívüli ellonzéki képviselők és a 
Szederkényi Nándor elnöklete alatti függetlenségi 
párt tagjai e hó 3-án, kedden este nyolc órako< 
a Pannónia különtermében politikai összejövetel, 
tartanak.

A vidék állásfoglalása.

Székesfejérvár 1 örvény ha! ósági bizottsága tegnap­
előtt tartotta rendes havi közgyűlését Fiáth főispán 
elnöklésével. Szeged város föliratának bejelentését a 
nemzeti követelmények megvalósítása érdekében zajos 
éljenzéssel fogadták. Az elnöklő főispán kijelentette! 
hogy nincs kifogása a fölirat lényege ellen, mert azt 
minden magyar ember szive mélyéből kívánja. Rádai 
Lajos hasonló fölirat felterjesztését indítványozta. 
Többek hozzászólása után a közgyűlés kimondta, hogy 
Zéftyepétai teljesen egyező jöliratot fog Jölterjeszteni az or­
szággyűléshez. özepesvármegye föliratát a választói jog 
módosítása és Pozsony város föliratát a három évet ki­
szolgált katonák elbocsátása ügyében a közgyűlés szin­
tén pártolja.

Débreczen adómegtagadó határozatát Kkuen-Héder- 
váry belügyminiszter megsemmisítette. A lanáos azon­
ban nem vette tudomásul a törvénysértő végzést 
Erre Khuen rendeletben utasította a főispánt, hogy
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azonnal függeezaze föl a polgármestert és a városi 
tanácsot. Puky Gyula főispán ezt a szigorú rendeletet 
egyszerűen — nem hajtotta végre.

A Times a válságról.

A Times szóvá'eszi a magyarországi válságot és 
a következőket írja: A katonai kérdéseset úgy ior* 
mulázták, hogy azokat a szabadelvüpárt mindkét 
frakciója elfogadhatta, bár kétségtelen, hogy mindkét 
frakció intenciója és fölfogása egymástól meglehető­
sen elütő, amint azt a szabadé vüpárt értekezletén 
mondott beszédek világosan mutatták. A Times kifejtve 
ő felsége előjogainak kérdését, megjegyzi, hogy ha 
Tiszának sikerül is Magyarország közvéleményét egy 
időre megnyugtatni, számítani kell annak a lehetőségé­
vel hogy S Magyarországnak nyújtott engedmények 
Ausztriában úgyszólván lázas izgalmat idéznek elő. Auszt­
riában már a2t a kérdést vitatják, hogy ilyen körül­
mények között elfogadbató-e az uj kiegyezés. Ez 
komoly kérdés. Már az is rossz előjel, hogy egyálta­
lában iölteszik.

Búcsúzó miniszterek.
Budapest, november 2',

A Khuen-kormánynak három olyan tagja 
válik meg holnap tárcájától, aki a Széli-kormány­
nak is tagja volt, akinek tehát nyomot hagyott 
maga után a minisztersége: Ling Lajos, Darányi 
Ignác és JF/asíics Gyula.

Miniszteri koruk sorrendjében jegyeztük ide 
a nevüket, még pedig a megfordított rangsor sze­
rint Láng Lajos minisztersége volt a legrövidebb, 
alig terjedt tovább egy esztendőnél. Nem elég 
idő arra, hogy egy kormányiérfiu egyénisége 
teljesen kibontakozzék, de olég volt arra, 
hogy Láng Lajos bebizonyítsa erős feladatokra 
való rátermettségét. A kiegyezési tárgyalásoknak 
kellő közepébe csöppont bele, olyan időben, ami­
kor rengeteg tömegén túl voltak már a részlet­
kérdéseknek, de a hátralevő részleteken túl ott 
állottak a nagy, elvi mérkőzések, a döntő megüt­
közés előtt. És hogy Láng Lajos a hirtelen reá­
szakadt, szinte lebirhatatlan feladatnak hogyan 
lett urává, annak tanúi lehetnek az osztrák 
minisztereken kívül az ő szakelőadóik, a 
Stibrálok, ezek a félelmetesen sokattudó Sections- 
chefek, akiket az uj miniszter — akit persze 
vjoncnafc képzeltek — valósággal megdöbbentett a 
teljes tájékozottságával, kész tudásával, érveinek 
gazdagságával. Széli Kálmán oldalán, nála nem 
kisebb lelkesedéssel és bátorsággal szállott síkra 
a magyar érdekek védelmében, s legnagyobb di­
csérete az, hogy Széli Kálmánnak is imponálni 
tudott a kemény tusában.

Ez a hosszú, nehéz harc a maga előkészü­
leteivel és lebonyolításával együtt Láng Lajos 
rövid miniszterségénok nagyobb részét vette 
igénybe. Ami ideje ezenkívül maradt, annak is 
jókora részét jóakara’u kezdések, nagyobb alko­
tásokra való készülődések töltik ki. De amit ké­
szen hagy utódjára, még így sem kicsinylendő.

És mindenekfölött emlékezetes marad mi- 
n szterségének egyik uralkodó jellemvonása: a 
szociálpolitikai érzék különös elevensége, amely­
nek ismételten meglepő bizonyságát adta s amely 
remélhetőleg nem tog hatás nélkül elenyészni. Ö 
volt az a magyar miniszter, aki először ismerte 
el a sztrájk jogát, kitörölvén a mun ka közvetítő­
intézet szabályzatából a sztrájkparagraíust; ő volt 
az, aki egy nagyobb sztrájk alkalmával a munkások 
kérésere nemcsak hozzájárult választott bíróság ki­
küldéséhez, hanem az államtitkárát ajánlotta fel 
a választott bíróság elnökének ; és a sztrájkoló 
munkások érdekében utasította az iparhatóságokat, 
hogy ha tudom isukra jut valamely bérmozgalom, 
hivatalból h vják össze a békéltető-bizottságot. 
Legnevezetesebb szociálpolitikai cselekedete volt 
azonban a vasárnapi munkaszünet szigorítása, 
amelyért bátran állotta a heves támadásokat s 
amelyért majd csak az igazságos jövendőtől lógja 
learatni a méltó elismerést. Am azok a támadá­
sok minden dicséretnél jobban dicsérték Láng 
Lajos bátorságát és szociális lelkiismeretét. Kor­
mányzatának szép emléke lesz ez a derék inicia- 

tiva, amely mellett még sok félbenmaradt terv 
hirdeti a távozó miniszter nemes tettvágyát és 
államférfim képességeit.

Darányi Ignác következik a sorban, a maga 
hétesztendös miniszterségével. Ennek a hét esz­
tendőnek történetét tartalmas könyvben Íratta 
meg a volt földmivelésügyi miniszter s ez a tar­
talmas könyv egy tartalmas egyéniség dokumen­
tuma. Darányi agrárpolitikájával nem egy megüt­
közésünk volt hét esztendő alatt, de az ő agri- 
kultur-politikájától sohasem vontuk meg elisme­
résünket. A magyar mezőgazdaság érdekeit lán­
goló buzgalommal, leleményességgel és az exe- 
kutivában való ritka szerencsével igyekezett 
előbbrevinni s akik közelről ismerik ezt az ő 
munkásságát, arról tesznek tanúságot, hogy kö­
zelebb volt szivéhez a kisember sorsa, mint a 
latifundiumoké. És hogy az agrárizmus tért foglalt 
alatta, az kétségtelen, de barátai — lehet, nem 
alap nélkül — azt mondják, hogy a jövő fogja 
megmutatni, vájjon nála nélkül nem lett-e volna 
még nagyobb a gazdasági reakció hódítása?

Legvégére hagytuk Wlassics Gyulát, a ma­
gyar kultúrának elszánt harcosát, fiatalos hevü- 
letü, íérfias erejű, lendülettel és energiával tel­
jes zászlóvivőjét, amilyenek kilencéves kor­
mányzata alatt mutatkozott. Az ő működéséről 
még ellenfelei is tisztelettel nyilatkoztak, mi 
pedig, akik lelkes támogatói voltunk mindig 
az ő nagyszabású nemzeti munkájának, igaz sze­
retettel láttuk a magyarság szellemi küzdelmének 
élén haladni, igaz megilletődéssel látjuk távozni 
helyéről, amelyet olyan fényes eredménynyel töl­
tött be. Kilencéves minisztersége nagy sikerek 
szakadatlan sorozata volt és távozásakor a leg­
szebb méltatás, amit neki juttathatunk, ha váz­
latos ismertetését adjuk diadalmas működésének:

A vallásügyi téren a nagv egyházpolitikai törvé­
nyek közül kettő: a vallás szabad gyakorlatiról és a 
a.síáő recepcttírdf IFZasstcs parlamenti képviselete mellett 
jött létre, ő tette meg az egyházpolitikai törvények és 
a kongrua törvénv végrehajtására vonatkozó intézke­
déseket döntő lépések történtek alatta a katholikus 
autonómia kérdésében. A kongresszus összehívását Ő 
eszközölte ki és ma már abban a stád uinban van az 
ügy, hog a szervezeti muukálatra elkészítette a királyi 
üzenet tervezetét és az összes észrevéte eket, melyeket 
a felséghez terjesztett és a javaslatára a lelség a her­
cegprímáshoz küldött véleményezés végett. Megindí­
totta a katholikus kongruaügy munkáját, amely már 
néhány hét a atc be is fejeztetik.

A felső oktatás terén egyik legemlékezetesebb 
inté; kedése az, hogy a nőket az egyetemre bocsátotta, 
reformálta a tanárképző-intézetet, megalkotta az 
Eötvös kollégiumot uj orvosszigorlati rendtartást lép­
tetett életbe, a müegvetemen módot nyújtott a tech­
nikusoknak is a doktori cim elnyerésére, behozta az 
Universitv Extensiont és eredményesen foglalkozott 
a jogi oktatás reformjával, amelynek törvényjavaslata 
már ő felségéhez felterjesztetett.

A középiskolai oktatás te*én csaknem minden 
iskolafajnak uj tantervet létesített és teljesen újjászer­
vezte a közoktatási tanácsot, a leánygimnázium meg­
alkotása is fűződik nevéhez, gyökeresen javította a 
lanitóképzőintézetek rend ét, szervezte a keleti ke- 
reskedeimi akadémiát és uj alapokra fektette az iparos 
tanonciskolákat.

A művészet fejlesztése érdekében a művészeti 
érzék lelkeltéset az iskolákban, társadalomban számos 
organikus intézkedéssel vezette be. Minden zaj nélkül 
megteremtette a szabad iskolát a mintarajziskolában, 
vidéki művészeti 'ársula’ok nagyobb arányú keletke­
zését mozdította elő, vidéki művészi telepek létesítése 
az ő fáradozásának gvümö cse és a képzőművészeti 
tanácsnak teljesen uj szervezetet adott

Fejlesztette a múzeumokat is és különösen az 
irányban buzgó1 kodott, hogy azok kulturális hatását 
növelje. E célból újjászervezte a nemzeti múzeumi 
tanácsot számos uj vidéki múzeumot létesített, be­
hozta a múzeumokban, a képtárban a rendsze­
res előadások intézményét és az ipermüvészeti 
múzeumban az esti tanfolyamokat.

Alatta a kuituszbudget kerek összegben 23 millió 
koronával emelkedett. A kultúrát intézmények méltó 
elhelyezése is kiváló gondjait képezte. Kiemeliük, 
hogy Kolozsvárott csaknem egv ui városrész kelet­
kezett azokból az épületekből, melyeket az egyetem 
cé jaira emelt. Budapesten nagyarányú uj klinikák 
épültek. A szépművészeti muzeum építkezése befeje­
zéséhez közéig. Biztosította az uj műegyetem és a 
zeneakadémia építését, a beruházási törvényjavaslat­
ban pedig gondoskodott a minisztérium uj épületéről, 
nagyszabású egyetemi klinikákról, a sziniakadémia 
méltó elhelyezéséről.

A népiskolákban hiányoztak a nemzeti irányel­
vek, óriási számban növelte az állami népiskolák 
számát; emelte a tanítói fizetéseket, ifjúsági könyvtá­
rakat alapított. Nevezetes intézkedése a magyar nyelv 
kötelező tanításáról szóló törvényjavaslat végrehajtá­

sára vonatkozó rendele te, szervezte a gazdasági is­
métlő-iskolákat, elrendelte az ifjúsági egyesületek ala­
pítását, állami népiskolák felépítésére nyolcmillió 
koronát jordított, egymillió koronát a budapesti és 
kolozsvári Tanítók Házára.

Kiadta az uj községi iskolaszéki utasításokat is, 
amelynek rendelkezései szerint iskolasziki tagok csak 
magyarul tudó egyének lehetnek, a községi iskola összes 
rendtartási iratai magyarul vezetendók, az összes jegyző­
könyvek és jelentések szintén magyar nyelven szerkeszten- 
dők; végül az óraterv, órarend, tananyag-beosztás, 
értesítő könyvecskék is magyarul vezetendők.

Minisztersége alatt a gyógypaedagógia ügye kor­
szakalkotó lendületet vett; míg elölte ezen ügygyei 
úgyszólván alig foglalkoztak. A szaktanitó-képzés 
szervezése mellett az összes intézetek tantermeket, 
szervezeti szabályzatokat nyertek, e mellett számbelileg 
is igen jelentékeny eme.kedést mulatnak a fogyatéko­
sok intézetei. Legfontosabb pedig azon intenció ának 
megvalósítása, hogy ezen szerencsétleneknek az élet­
ben való boldogulását, gj ámolitó-egyesületek és foglal­
koztató-telepek utján biztosította s e célból már az 
oktatásnak a kenyérkeresetre előkészit* irányzatot 
adott.

KÜLFÖLD
Császár és püspök. A gibraUári püspök 

nagy ellentétet lát Vilmos német császárnak a 
fiaihoz nemrég intézett konfirmációs beszéde ób 
keleti politikája közt s e miatt a 7’imesban közzé­
tett levelében alaposan leszólja ő német felsé­
gét. A püspök többi közt azt a kérdést veti fel, 
hogyan egyeztethetők össze ennek keresztény 
alapelvei azzal a magatartással, amelyet a német 
kormány „az elnyomott és eltiport" Macedóniával 
szemben tanúsít? Azután igy folytatja: „Álta­
lánosságban az a meggyőződés, hogy főképp 
Németországnak tulajdonítható az, hogy a ke­
resztény hatalmak nem vetnek véget a Ma­
cedóniát elnyomoritó vérfürdőknek és Német­
ország az oka, hogy a bolgárokat szinte 
kegyetlen módon meggátolják abban, hogy 
elnyomott vérrokonaik segítségére menjenek. Meg­
erősíti ezt a feltevést az a magatartás is, melyet 
Németország az örmény mészárlások idején a 
szultánnal szemben tanúsított, b’eméli azonban, 
hogy Németországot ebbon a kérdésben csak 
megrágalmazták. Ha pedig nem, akkor az általa 
felhozott dolog csak újabb bizonyítéka annak, 
hogy Németország önző nyugalommal és szívte­
len közönynyel nézi az eseményeket Ezzel pedig 
a német császár alattvalóinak nagyon különös 
példáját nyújtja a „keresztényi életnek". Krisztus 
Ítélni fog a nemzetek lelett, megjutalmazza azo­
kat, kik elveit követik, de átokkal fogja sújtani 
azokat, kik őt megvetik."

Combé* visszalépése. Nagy csapás lenne 
a fölvilágosodásra, ha Combes francia miniszter­
elnök. elkedvetlenedve a francia kamarában a 
múlt héten történtek miatt, visszalépne. A kultúr­
harc kitűzött progrnmmjának csak a telét valósi- 
sitotta még inog, a másik (szebbik) fele még 
hátra van s csak sajnálatos lenne, ha a francia 
szocialisták pártérdekekből veszélyeztetnék még 
az eddig kivívott sikereket is. Á kamarában a 
múlt héten a budgetvita alkalmával történt sza­
vazások (amikor a belügyminisztérium költség­
vetésének némely tételét azért tudta a kamara 
leszavazni, mert a etocialúták közül sokan az 
ellenzékkel szavaztak) Combesban azt a gondo­
latot érlelték meg, hogy visszavonul a hatalom­
tól, ha programijának megvalósitásaban nem 
biztos az egcst köztár.-asági párt támogatásáról. 
Ha csak a legcsekélyebb kétsége is vau a több­
ség osztatlan támogatását illetőleg, akkor — mint 
a Aeue Freie Pressének Párisból távirják — 
visszalép.

A Figaro máris jelzi, hogy Combes vissza­
lépése teljesen bizonyos s küszöbön áll. Talán 
ezzel van összefüggésben fiának, Combes Edgár- 
dak kineveztetése az államtanácsba. Combes min­
dig azt emlegette, hogy fiának a közreműködé­
séről mindaddig nem mond le, mig 6 • kormá­
nyon marad.

A lemps szerint Combes nem is csinál tit­
kot abból, hogy nagyon lehangolták őt a kama­
rában mull héten történt események; c»ak az 
most a fontos, hogy ez a lehangoltság sokáig 
tart-e vagy pedig hamarosan eloszlik.

Pária, november 2.
Többlelól azt állítják, hogy Combes miniszter­

elnök az utolsó kamarai szavazások lolyaman azon 
meggyőződésre jutott, hogy a kamaraban biztosan 
nem támaszkodüatik a köztársasági többségre és hogy 
ezen körülmények között előbb-utóbb számolnia ke'l 
lemondása lehetőségével. Hír szerint Combes a miatt 
lehangolt, meri a szocialista képviselők egy része a
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aumkíaiinde körül előfordult zavargás ügyében az 
ellenzékhez csatlakozott Ennél inkább azonban azért, 
mert a Lonjuainais nacionalista képviselőtől tett indít­
vány az alprelektnsok hitelére vonatkozőlag, ellen­
mondása dacára, elfogadtatott. A demokratikus baloldal­
nak a szenátusban való magatartása a középiskolát 
oktatás kérdésében is felkeltette a miniszterelnök elége­
detlenségét. Azt a faktumot, hogy a miniszterelnök 
fia, Edgár, ki ezideig a belügyminisztériumban állam­
titkár volt, az utolsó minisztertanáosban az államta­
nács tagjává választatott meg, olyan szimptomáuak 
tekintik, mely arra mutat, hogy Combes miniszter­
elnök a lemondás gondolatával loglalkozik. A minisz­
terelnök környezete azonban, egy hírlapíró tudósító­
val szemben, megoáfolta e híreszteléseket.

A bulgáriai választás. A bolgár válasz­
tások, az eddigi eredményből következtetve, a 
kormány fényes győzelmével fognak végződni. 
Éjjel 1 i éráig érkezett távirati tudósítások szerint 
eddig megválasztottak 146 kormánypártit és 43 
ellenzékit. Valamennyi minisztert megválasztották.

Az oroszok Mandsuriában Hiába Japán 
minden ujsághábornja, hiába Klímának, e tehetet­
len nagy kamasznak minden nyafogása, hiába 
Anglia és Észamerika féltékenysége, az oroszok 
szilárdul megvetik lábukat Mandsu-országban s 
tántorithatatlanul mennek a maguk utján, miután 
Port-Arthur környékén százezer katonát összpon­
tosítottak, hogy logyen mire támaszkodni. Nemrég 
1500 orosz katona megszállta Mnkden hivatalos 
épületeit, bezárták a kapukat s elűzték a khinai 
hivatalnokokat. Szóval a várost, a mandsu-dinaBztia 
szent városát in optima forma birtokba vették, 
dacára annak, hogy Mukden környékén 15—20 
ezer khinai katona táboroz. Megjegyzendő, hogy 
az oroszok egyszer már kivonultak Mukdenből, 
de nagyon megbánták s ürügyet kerestek a 
város újból való megszállására. Úrügyet az 
orosz könnyen talál. Az oroszok irreguláris rendör- 
csapatjaik egyikének főnökéül egy hírhedt khinai 
rablót alkalmaztak. A khinaiak ismételten azt 
követelték, hogy ezt a rablót adják ki nekik. 
Rövid idő előtt az oroszok teljesítették a kíván­
ságot és a rablót egy khinai tiszt előzetes vizs­
gálat nélkül lefejezte. Erre azt követelték az 
oroszok, hogy az illető tisztet öt nap alatt végez­
zék ki, különben Mukdent megszállják. A khinai 
külügyi hivatal ajánlkozott, hogy az illető tisztet 
száműzi. Ez ügyben tárgyalt még az orosz követ­
tel, midőn az a jelentés érkezett, hogy megtörtént 
a megszállás.

Az olasz kormányválzág. Giolittinak nem­
sokára sikerülni fog a kabinet megalakítása. A 
földművelési tárcát hir szerint Sava veszi át. A 
jelenleg Khinában időző Mirabello tengernagy 
visszatéréséig Criolitti vezeti a tengerészeti mi­
nisztérium ügyeit, ki a belügyminiszteri tárcát 
veszi át. Még csak a posta- és táviróminiszteri 
tárca betöltése van hátra.

Külföldi szemle. Uralkodik találkozása 
Abbar bán. Fiúméból azt jelentik, hogy Osridr 
svéd-norvég királyon kivül Gjförgy száBZ király is 
Abbáziában fogja tölteni a tél egy részét, február­
ban 'dig Károly román király is odaérkezik. 
Azt is beszélik, hogy Oszkár király látogatására 
íerenc József király inkognitóban Abbáziába 
fog utazni.

A Jura-Simplon-alagut elkészüli. Nagyjelentőségű 
nemén hírét hozza a táviró. Dotuodossoláböl. a Jura- 
Simplon-dagut olaszországi részén levő városból 
ugyanis azt jelentik, hogy tegnap éjjel féitizenketlő- 
kor áttörték az alagút utolsó elválasztó rétegét. A 
munkások ’elkes ünnepélyt rendeztek a fontos ese­
mény alkalmából.

Kormányválság Szerbiában. Hir szerint az nj mi­
nisztérium már legközelebb be fogja adni lemondását. 
Lemondásának oka több nagyállásu hivatalnok kine­
vezése.

A macedóniai reformok. Tevfik pasa külügyminisz­
ter ma két óra hosszáig tartó látogatáson volt báró 
Caliee ma gyár-osztrák nagykövetnél s közölte vele a 
szultán aggodalmait és kifogásait a magyar-osztrák- 
orosz relorm-követelésekkel szemben.

Szerb lisztek összeesküvése. Hir szerint a zajcsári 
és knyazeváci tisztek közt újabb összeesküvésnek jöttek 
a nyomára.

Gáliéin herceg orvtámadói. A vizsgálat kiderítette, 
hogy nem oroszországi örmények követték cl a me­
rényletet Galioin herceg ellen, hanem egy török és 
egy perzsa örmény, akik nemrég érkeztek Konstanti­
nápolyból Tifliszbe.
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HÍREK
Hidavatás.

Az uj hídról tegnap ugrott az 
első öngyilkos a Dunába.

Mogorván hömpölygött a viz az éjben; 
Újból legyőzve im a szörnyeteg 
Uj béklyó vert sebet szabad szivében, 
Uj hid reá uj árnyékot vetett.

A hol hideg vas érintette habját, 
Megreszketett s nyöszörgött kínosan; 
Kerüld a legyőzött örvény haragját! 
Méhében álnok bosszú vágya van.

Fölötte ur legyen talán az élet, 
S nyüzsögjön egyre ott a törpe had? 
Nem! veszszen el, a mi halálra érett, 
S rontó delejként mélyébe ragad.

A kétség néma temetője támad, — 
Ma elsőnek nyílt meg a hűs kebel, 
Egy árva lelket odavitt a bánat, 
S az uj hidat ma ő avatta fel.

Utána jönnek mind az éjben egyrei 
Kiknek halálnál kínosabb a lét, 
Némán rálépnek gyilkos peremedre 
És ünnepük a halál ünnepét.

Bródy Miksa.

Budapest, november 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 3X-ikén 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejált, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király kegyelete. Becsből jelentik, hogy a 
király ma reggel Má'ia Valéria főhercegnővel a ka­
pucinusok sírboltjába ment s ott a trónörökös, A’rzsé- 
bet királyné s ő felsége szüleinek sírjánál hosszasab­
ban imádkozott. Ezután visszatértek a Burgba.

— József Ágost főherceg hazaérkezése. Jótstj 
Ágost főherceg feleségével, Auguszta főhercesrasszony- 
nyal tegnap Kis-Tapolcsányból Budapestre érkezett. 
A főhercegi pár ma reggel a Szent István-kápolná- 
ban végighallgatta a gyászmisét, amelyet a nádor 
család elhunyt tag;ainak lolkiüdveért mondottak.

— Az Erzsébet hid kitüntetettjei. A király — 
mint azt a hivatalos lap legközelebbi száma közli — 
az Erzsébet-hid építésénél kifejtett kiváló munkálatai­
nak elismeréséül Czekeliusz Aurél kereskedelmi mi­
niszteri tanácsosnak a Lipót-rend lovagkeresztjét, 
Khemdl Antal műegyetemi tanárnak és Thcdy Zsig- 
moud. a Schlick-gyár vezérigazgatójának az udvari 
tanácsosi címet, Bodola La os műegyetemi tanárnak a
III. oszt, vaskorona-rendet adományozta.

— Gróf Lónyay Elemérné betegsége. Luzern* 
bői táviratozzak: Gróf Lónyay Elemérné állapota meg­
nyugtató. A betegnek már nincs láza és túl van min­
den veszedelmen.

— Rákóczi ünnep. A Sátor-Kör szombaton este 
a Kon!inentál-S2áiló dísztermében fényesen sikerűit 
Rákóczi-ünnepélvt rendezett. Dr. Szende Sándor kör­
elnök üdvözlő szavai után Hüke Kálmán, Siposs Antal 
Komáromi emlék cimü alkalmi darabját adta elő. 
Dr. Pogány Jenő ezután jzép ünnepi beszédet mon­
dott. Majd Dilller Rózsika, Székely Imre Magyar 
ábrándját játszotta el zongorán szép technikával. 
Rákosi Gizella Salgó Jenő balladáját szavalta el. De 
Majó Janka, Major J. Gyula Márciusi tárogató cimü 
müvét énekelte igen szépen. A szép hangversenyt 
Gólt Jenő zárta be, aki tárogatón játszotta a szebbnél 
szebb kuruc nótákat.

Versecz hazafias polgársága tegnap lelkesen ün­
nepelte Rákóczi emlékezetét. Az ünnepet a verseczi 
magvar közmivelődési egyesület rendezte a magyar 
dalkör közreműködésével. Fábry Géza ezolgabiró”ma- 
gas szárnyalasu emiékbeszédet mondott Kleszky Emí­
lia kisasszony szavalt. Különösen gyújtottak és lelke­
sítettek a magyar da kör kuruc da'ai az ünnepen. A 
nem magvar ajkú lakosság is nagy számban vett részt.

— Ctiklay Lajos a pápánál Boádból távira- 
ozzák : A'. Pius pápa ma külön kihallgatáson fogadta 
Cziklay La os újságírót, a Budapesti Újságírók Egye­
sületének alelnökét, aki bemutatta a pápának Aladár 
nevű fiát, mint a római papnövelde újonnan belépett 
növendékét. A pápa dicsérőleg nyilatkozott a magya­
rok hithüsógcről, házasságáról és a szentszékhez való 
ragaszkodásáról. Nagyon szereti — úgymond — Ma­
gyarországot cs örül, hogy sok jeles ifjú jön Rómába 
a kitűnő Collegio Gcrmanico Hungarico-ba. A kihall­
gatás után a pápa áldását ad'a.

— Mommun halála. CharlottenburgM távira, 
tozzák: Mommsen Tivadarnak, a tegnap elhunyt nagy 
történet rónak temetése szerdán vagy csütörtökön 
lesz. Temetésén jelen lesz a kultuszminiszter és a 
tudományos akadémiának több tagja. Mommsen ezen 
e héten ünnepelte vo na hatvan eves doktori jubileumát, 
amelyre a berlini egyetem már meg is tette az elő­
készületeket Vilmos császár az elhunyt özvegyének 
ma a következő részvéttáviratott küldte:

Férje elhalálozásának hire fájdalommal töl­
tött el, s önnek és az elhunyt hátramaradt csa­
ládjának szívből eredő részvétemet íeje^em ki. 
Isten vigasztalja meg fájda'mában. Aji egész 
müveit világ osztozik veszteségében, m.ert az el­
hunytban a római történet-kutatás mesterét és a 
tudományos kutatás ie'ü múlhatatlan szervezőjét 
veszítette. Ami azonban az eihunytr.t különösen 
én hozzám fűzte, az a német kutatások körül 
szerzett érdemei. E téren való működésének há­
lás elismeréseképpen már is elrendeltem, hogy a 
nagy kutató művészi márvány mellszobrát készít­
sék el és állítsák föl a Saalbvjgban. Ezzel hat­
van éves szolgálati jubileuma, alkalmából akartam 
a megboldogultnak örömet szerezni. de isten úgy 
akarta hogy ezt a napot rnar ne érje meg. Azon­
ban a ritka férfiú képe megmarad az utókornak, 
s neve minden időben díszhelyet fog eltoglaini a 
német tudományban. Vilmos.

Kondoleáitak az özveg nek a sok kitűnőség 
közt gróf Billow birodalmi kancellár, dr. btudt köz­
oktatásügyi miniszter és báró Rheinbaben pénzügy­
miniszter.

— Harc * tuberkolózis ellrn. Az 1904. évben 
Párisban tartandó nemzetközi tuberkolózis-kongresszus 
magyar nemzeti bizottsága a napokban alakúit meg 
az orvosegyesület nagytermében. A bizottság meg­
alakításának. előkészítő munkálatait Broiiardel tanár 
lölkérésére Mutter Kálmán főrendiházi tag végezte. A 
nagybizottság elnökéül Korányi Frigyes hozatott egy­
hangúlag javaslatba, aki azonban a megbízatást egész­
ségi okokból el nem fogadhatta. A nagy bizottság 
elnöke igy Korányi Frigyes indítványára egyhangú­
lag Müiler Kálmán lett, jegyzőjéül Műszák Elemér 
választatott meg. A bizottság két osztálya közül az 
orvosi osztálv elnökségét Korányi Frigyes vállalta el, 
jegyzője pedig Ritoók Zsigmond lett. A társadalmi 
osztály még nem választott elnököt és jegyzőt.

— Krlvácsy József temetése. Ma délután há­
rom órakor helyezték örök nyugalomra Krivácsy Jó­
zsef negyvennyolcas honvédezredest, aki hősiesen 
küzdött Komárom várának védelmében. A temetésen 
megjelentek az összes fővárosi negyvennyolcas hon­
védek Szentimrey Kálmán honvédmenházi parancsnok 
vezetése alatt, a magyar államvasutak tisztziselői 
Csaiáry Lajos miniszteri tanácsossal, továbbá Bemard 
és Erdcy főfelügyelőkkel, azonkívül Münnich Aurél 
országgyűlési képviselő, Perük Oltó egyetemi tanár és 
mások. A besrentelést Kaaovíes Mór apátplébános vé­
gezte, mire a kórus gyászdala után Mezey Péter tó­
városi bizottsági tag mondott megható búcsúztatót. A 
sir mellett, a budai temetőben, még Hegedűs István 
búcsúzott el a halottól az Országos x^ossuth-Társaság 
nevében.

— Fehértemplom — német város. A temesvári 
ügyvédi kamara nemrégiben fegyelmi vizsgálat alá 
vont egy ügyvédet, aki a közmunka kivetése elleni 
kifogásait német nyelven nyújtotta be Fehértemplom 
város tanácsához. A legyeimi vizsgálat eredménye az 
lett, hogy az ügyvédi kamara a következő indoko­
lással lelmentette az ügyvédet:

Bar beigazolást nyert a panaszlott ügyvédnek 
beismérésérel a vád, mégis arra vaió tekintettel, hogy 
a végtárgyalás során az is igazolva lett, hogy Fehér­
templom város tanácskozási nyelve szabály rcnieictileg a 
német, hogy e nyelven szoktak rendesen a bead­
ványok szerkesztelni s hogy ez ot' nemcsak hogy 
feltűnést nem kelt, hanem még a magyarnyelvű 
beadványokat is, hogy azok a közgyűlésen tár­
gyalhatok legyenek, német nyelvre kell lefordí­
tani : A panaszloit ügyvéd ezen németnyelvű 
beadványával nem az állam bivata'os nyelve 
ellen akart tüntetni, hanem csat azt akarta elérni, 
hogy a német nyelvet beszélő közgyűlési tagok előtt 
magát annál, jobban megértesse. Ezen védekezése 
annál is inkább elfogadható, mert Fehériempiom város 
tanácsa épp ezen ügyben a leieknek szánt végzéseket 
maga is német nyelven hozta és a város rendőr­
kapitánya is értesítéseket ugyanezen a nyelven bo­
csátottá ki.

Az ügyvédi kamara felmentő Ítéletét a királyi 
Kúria indokainál fogva helybenhagyta.

— Jubiláló tanítótestület. A Marostordamegyei 
Általános Tanítótestület huszonötévé^ jubileuma alkal­
mából díszes emlékkönyvet adott ki. Ez a tanító­
testület a magyarság őrszeme volt a nemzet ségek 
között s fontos hazafias missziójának gazdag ered­
ményeire tekinthet most vissza, midőn negyedszáza­
dos )ubi eumát ünnepli. A tanítótestület töriéuetéről 
írott cikkben vannak megemlítve ezek az eredmények, 
melyeknek pedagt' giai és hazafias értékessége a leg­
biztosabb záloga egyszersmind a testű et jövő műkő- 
désének is. A jubileumi emlékkönyvet, mely számos 
szép közleményt tarialmaz. J/áMé József tauitótestületi 
elnök s; erkesztettu.

Egy éjszaka a levegőben. Lóriiból jelentik, 
hogy grót J>e la Vaux és gról Castiglíone péntek este 
egy kettős léghajón lelsiálllak. Velük ment Löwy 
Móric is. a párisi obszervatóriumnak Manyarorstág- 
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bői való igazgatója, aki jelentést akart tenni léguta­
zásának eredményéről a francia akadémiának. A lég­
gömb az egész éjszakát nagy magasságban töltötte, 
de azután kénytelen volt leszállni, mert annyi hó és 
jég rakodott rá, hogy képtelen volt útját folytatni.

— A Hírlapírók Nyugdíjintézetének ülése. A 
Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének igazga­
tósága vasárnap délelőtt dr. Héltai Ferenc alelnök 
elnöklete alatt ülést tartott. Az elnök melegen üdvö­
zölte Fáik Zsigmond lovag igazgatósági tagot az ud­
vari tanácsosi címmel való kitüntetése alkalmából, 
amit Fáik köszönettel fogadott

Fekete Ignác titkár a következő újabb adomá­
nyokat jelentette be : Haraszti Jelhnek Henrik 100 K.; 
a Budapesti Közúti Vasúttársaság hivatalnokai 100 
K., a Budapesti Házlelügyelők Egyesülete tO K.: 
Fadnay Károly 25 K.; a Budapesti Lengyelegyesület 
bálbizottsága 20 K. Az igazgatóság hálás köszönetét 
fejezi ki a jótékonv adakozóknak. A vidéki hírlap­
írók országos szövetségének arra a felhívására, 
hogy a hírlapírók és kiadók közt a viszony 
rendezésére közös bizottság alakuljon és abba 
az intézet is küidjön ki tagokat: az intézet a 
bizottságba kikul dőlte Hegedűs b'ándor és Heltai 
Ferenc alelnököket, Fekete Ignác titkárt, Márkus 
.Miksa igazgatósági tagot és Kenedi Géza felügyelő­
bizottsági tagot. Az igazgatóság felvette a rendes 
tagok sorába Sárkány Béla Bern ár. (Magyarország), 
Zsadányi Henrik (Egyetértés) és Balliér Sándor (Alkot­
mány) hírlapírókat. A titkár jelentette, hogy Vadnay 
Károly síremlékének leleplezésén az intézetet Geltéri 
Mór és Alexander Bernát igazgatósági tagok és Fekete 
Ignác titkár képviselték. Az igazgatóság végül meg­
állapította a tavi költségelőirányzatot, elintézte a folyó 
ügyeket és a Bródy-alapból segítségeket szava­
zott meg.

— Tűz a Vatikánban. BJmából jelentik, hogy 
a Vatikánban tegnap este tűz ütött ki. A könyvtáros 
szobájában ütött ki a tűz, amelynek olását első sor­
ban a pápai tűzoltóság és a pápai csapatok kísérel­
ték meg. Miután azonban a tűz a szomszédos könyv­
tárba is átcsapott, értesítették a városi tűzoltóságot és 
rendőrséget. Nemsokára megjelent Bonckelti állam­
titkár és Colonna herceg polgármester a városi tűz­
oltósággal és rendőrséggel. A Vatikánban nagy izga­
tottság volt, mert közelében értékes kéziratokkal telt 
termek vannak. Alerry dél Fal államtitkár és több 
íőpap ugyancsak a helyszínére érkezett. A Vatikán 
major-d''musáuak engedelmével a városi tűzoltóság 
és rendőrség bevonult a Vaiikánba. A városi és pápai 
tűzoltóság fáradozásának sikerült a tüzet tizekettedíél 
órára eloltani. Az égés helye fölött lévő tető besza­
kadt. A veszedelemben forgott könyvek, kéziratok és 
műtárgyak közül semmi sem pusztult el. A pápa, kit 
azonnal értesítettek a tűzről, élénk érdeklődéssel 
kísértő az oltási munkálatokat. A tűz keletkezésének 
oka ismeretlen. Nicolmi közmunkaminisztériumi állam­
titkár, ki szintén jelen volt az oltásnál, a major- 
domus utján gratulált a pápának a veszedelem elhárí­
tásához. A vatikánbeliek az olasz hatósági személye­
ket szívességgel fogadták és köszönetüket fejezték ki 
a tanúsított érdeklődésért és a tűzoltóság, a rendőrség 
és a jelenvolt hivatalnokok segítségéért Egy újabb 
távirat szerint a tegnapi tűznél egy Marcellianus 
kódex, egy papvrus, valamint néhány régi nyomtat­
vány áldozata lett a lángoknak. A Tribuna jelenti, 
hogy ki van zárva, hogy a tüzet bűnös kezek gyúj­
tották. Puccinelli, az apostoli palota mestere a Capito- 
liumba ment, hogy a polgármesternek a pápa nevé­
ben köszönetét mondjon. A római lapok utalnak annak 
szükségére, hogy a Vatikánban levő rendkívül be­
cses történeti és*mü vészeli értékű kincseket a meg- 
semmisü és veszedelmétől megóvják.

— Katonai előléptetések. A hivatalos lap teg­
napi száma közli, hogy a király a honvédség tény­
leges állományában a gyalogságnál ezredesekké ne­
vezte ki a következő alezredeseket: Fabntius Győzőt, 
a budapest 1. és Daemp, Henriket, a versec-i 7. 
honvéd gyalogezred parancsnokát ; alezredesekké a 
következő őrnagyokat: Lepesch Győzőt a kolozsvári 
91.. Oreskovicz Jánost az eszéki 28.. Mezgolich 
Mátvást a székesfehérvári 17., csik-szentmáitoni 
Szabó Istvánt, a kolozsvári 21. és London Olivért 
a soproni Is. honvéd gyalogezrednél: őrnagyokká: 
a következő I. osztályu századosokat: Schneider 
Frigyest a szabadkai 6., Hill Ferencet a gyulai 2., 
Breitenfeld Alajost az eszéki 28 Kerékgyártó Jó­
zsefet a nagykanizsai 20., nagykállói Kállay Sándort a 
miskolezi 10., Nónay Dezsőt a kassai 9., Kirch Árpá­
dot a kolozsvári 21., Mesic Istvánt a sziszeki 27., 
Latzin Rajmondot a miskolezi 10.. farádi Vörös 
Tibort a marosvásárhelyi 22., Haubert Henriket a ko­
lozsvári 21., Schweinitzor Ferencet a debreczeni 8., 
Nagy Pétert a nagyváradi 4., Schenefl József és gyer- 
kénvi P.yber Ignácot a székesfehérvári 17. honvéd- 
gvalogezrednél. A lovasságnál alezredesekké: Ötvös 
Imre őrnagyot a pápai 7. honvéd huszár ezrednél, 
továbbá: nagycsepcsényi és mulnai Vladár Imre, pécsi 
8. honvédhuszar ezredbeli őrnagy számára való rang- 
lenntartása mellett, vizeki Tallinn András őrnagyot a 
szegedi 3. honvéd huszár ezrednél.

— A bileki katasstófa. Pár héttel ezelőtt egy 
bécsi hetilap azt írja, hogy a bileki katasztró'a ügyé­
ben már döntött a szarajevói haditörvényszék, mely 
Giiinnceig a'ezredest lefokozásra és kétévi börtönre 

Ítélte, /öcsből ma azt táviratozzék, hogy a hadügy­
minisztérium hivatalos közlése szerint ez a hír telje­
sen alaptalan; a bileki halálos menetelés ügyében 
még nem fejezték be a vizsgálatot és igy Ítéletre sem 
kerülhetett még a sor.

— Veszekedő dlákkisaeezonyok. Amerikában 
esett meg a történet. Kansas államban, a topetai 
egyetemen egy kis nézeteltérés támadt a diákkis­
asszonyok között. És pedig tudományos kérdésben, 
amibe az előadás megkezdése előtt bonyolódtak bele 
a kisasszonyok. Miután másképpen nem tudtak tisz­
tába jönni az igazsággal, egymás kontyának estek 
neki s alaposan helybenhagyták egymást. Ezenközben 
persze földültek a székek, az asztalok s tótágast 
állott a katedra is. A nagy za ra előkerültek a pe­
dellusok is, de egy ujjúkkal sem avatkoztak a küz. 
delembe. Igazi amerikai módra nyugodtan nézték a 
viadalt és vitatták a küzdők esélyeit. A harc csak 
akkor szűnt meg, amidőn a hölgyek mind kimerültek 
és igy a küzdelem természetesen véget ért.

— Ha az oláh költészetre adja magát. 
Abból bizony ostobaság sül ki. Aminthogy ezt 
ékesen dokumentálja az a dal, amivel az Alsó- 
fehérmegye havasairól lekerülő regruták elfoglal­
ták helyüket a közös hadseregben. A nótának ez 
a refrénje oláhul:

Dracse duj in cara lui, 
Pe unguri si po sekui! 
Se marge le Scythia 
A colo li patria!

Magyarul pedig igy hangzik: 
Vigye ördög el a magyart, 

A székelyt is országába! 
Menjenek Scythiába. 
Ott van az ö hazájuk.

Tehát vigye el az ördög a magyart és a szó- 
kolyt is. Es — sajnos — a hadsereg nem az a 
gyülekezet, ahol velünk szemben több tisztesség­
tudásra tanítanák meg ezeket a derék legényeket.

— Idöjóslás novemberre. A Meteor a következő­
ket jósolja a novemberi időjárásról: November havá­
nak változási csomópontjai a következő napokra 
esnek : 5-10-12-15-19-21—23-24-25-27-28. 
Eleinte a 12-iki csomópontok a foltok visszatérése 
folytán envhe, melegebb időre van kilátásunk és meg­
lehetős állandó marad a bolygók állását illetőleg, 
csak akkor lesz változó, ha a foltok nyugtalankod­
nának, melynek folytán lehet viharos, zivataros, sőt 
felhőszakadás sincsen kizárva. Ezt azonban a 
foltok vizsgálata folytán előre megtudjuk. A 12-iki 
csomóponttól hűvös, majd hideg, a 24-iki csomó­
pont hatáskörében a téli időnk is beállhat, sőt 
ha a ciklonos folt visszakerül hozzánk, már 
előbb is. A csomópontokon 12-től fogva szeles, 
viharos idő is igen valószínű, különösen a 28-iki. A 
25-iki csomópontot követőleg csapadékosnak ígérkezik 
az időnk, esővel vagy hóval. Telünk novemberben ké­
szül beáliani, bár e hónap legvégén a bolygók állása 
hideget jelzett, de a 26-án hozzánk fordult kitörésből 
származó foltok ezt megsemmisítették s igy vagy 
11—12 nappal mintegy eltolják annak beálltát novem­
ber 9—10-ére. Előbb ez csak akkor következnék be, 
ha a foltok erősen tömörülnének, vagy pedig meg­
semmisülnének valamely csomópont hatáskörében. 
December havi telünk 9-től Ígérkezik erősnek, mely 
kisebb-nagyobb változatokkal 18 és 25-ike körül jelez 
kiválóan erős hideget, vagyis olyat, amely aránylag a 
decemberi télnek a leghidegebb napjai lesznek, igy 
karácsonyra is hideget várhatunk.

— As egyetemi ifjúság körmenete. Az egye­
temi ifjúság holnap, kedden este hét órakor ismét 
nagyszámú tüntető körmenetre készül. Az ifjúság 
lampionok alatt gyülekezik holnap este hét órakor az 
Egyetem-téren s onnan a Kecskeméti-utcán, Muzeum- 
köruton, Kerepesi-uton és Erzsébet-köruton végig a 
függetlenségi párt Erzsébet-köruti helyisége elé vonul. 
Azután a Teréz-körut 19. számú ház elé mennek a 
tüntetők s az Oktogon-téren szétoszlanak. Az egye­
temi ifjúság kü döltsége ma délben jelentette be a tün­
tető körmenetet a fő kapitány Ságnak,# aki erre az en­
gedélyt megadta.

— Ügyvédek gyűlése. A budapesti ügyvédi 
kamara december 9 én délután 6 órakor saját helyi­
ségében kamarai értekezletet tart a következő tárgy­
sorozattal :

Jelentés a választmánynak a legutóbbi kamarai 
értekezlet megtartása óta folytatott működéséről. Elő­
adó dr. rap József kamarai titkár. Az ügyrend 93. §. 
b) pontja értelmében, szabályszerű időben esetleg be­
nyújtandó javaslatok és indítványok, amennyiben a 
választmány azokat az értekezlet elé bocsájtja. Az 
ügyrend 93. §. c) pontja értelmében netán előterjesz­
tendő közérdekű panaszok.

— Szédelgő tiszthelyettes. Estről jelentik, 
hogy Varasd-Teplitten letartóztattak egy honvédtisztet, 
aki a környéken sok szélhámosságot követett el. A 
letartóztatott fiatalember Farkas Dezső 19 ik honvéd- 
gyalogezredbeli tiszthelyettes, aki ezelőtt pár hétlel 
megszökött az ezredétől.

— Mikor a tele gramm-vezeték sztrájkol. Tegw 
napelőtt délután különös világ volt Franciaország 
összes telegramm-hivatalában. A gépek érthetetlen 
jeleket kopogtak le a papirosszalagra s ez az állapot 
körülbelől három óra hosszáig tartott. A telegramm- 
hivatalbeli emberek nem tudták megmagyarázni eA a 
különös tüneményt s igy körülbelől azt hiszik, hogy 
az elváltozást a légkör magnelikus visszonyai idézték 
elő s hogy ezt viszont a rendkívül erős napfény 
idézte elő. Amint a nap lement, csakugyan meg is 
szűnt a zavar, egy órával később azonban már újra 
abba kellett hagyni a telegraíálást, mert a zavarok meg­
újultak. Az a föltevés tehát, hogy a nap sugarai okoz­
ták a bajt, helytelennek bizonyult. Egy pári telegramra 
meg a következőket jelenti: A villámos zavarról, 
amelyet tegnapé őtt Franciaországban észleltek, azt 
jelentik, hogy efféle jelenségeket még eddig sohasem 
észleltek. Franciaország szombaton egész nap el volt 
vágva a legtöbb európai országtól és Amerikától’ 
Ez a zavart földdelejcsségi zavarok okozták, amely­
nek titkát még eddig nem tudták megfejteni. A zavar 
oly nagy volt, hogy a távíró-hivatalok kénytelenek 
voltak a táviratokat postán és telefonon továbbítani.

— Házasság. Reist Jenő, a Békéscsabai Ter­
mény- és Áruraktár Részvény társaság tisztviselője el­
jegyezte Aradon Szinotrger Margitot, Hcrbstein Ceci ia 
úrnő leányát

Dr. Wasserslrom Adolf, a szolnok-dobokamegyei 
közkórbáz mütőorvosa eljegyezte Saphir Malvint 
Munkácsról.

Dr. Körmendi Lajos ismert főváros ügyvéd teg­
nap jegyezte el Kellner Jakab tatai ügyvéd leányát, 
Kellner Jolán kisasszonyt.

— Humberték a börtönben. Humbert Teréz és 
Frigyes — mint Parisból jelentik — a fresnesi bör­
tönben, hol fogságukat töltik, hozzátartozóik és ügy­
védeik utján heves szemrehán: ásókat tesznek egy­
másnak. Frigyes le akar mondani a sikertelennek 
látszó semmitőszéki eljárásról, míg Teréz egy tapodtat 
sem akar hátrálni. Humbert Teréz lóképp a naciona­
lista rés TŐI indítványozott par’amenti bizottságba 
veti reményét. Ennek feladata volna vizsgálat alá 
venni azon iratokat is, melyeket a bíróság elótt fel 
nem olvastak és amelyek az állítólagos örökségre 
vonatkoznak.

— Nem arrava’ó a Fráter. A bécsi Práter a 
császári ház tulajdona s i.yenformán van egy kis 
humor abban, ba a Práterben gyülésezik minden olyan 
társadalmi telekezet, ameiy nem igen szereti általában 
a császárokat s amelyeket nem szeretni nagyon is 
indokolt a koronás urak részéről. Ha tehát g; ülésez­
nek s mindenféle ke lemet.en határoza'okat hoznak, 
hát lega ább cselekedjék ezt meg más ember föld,én. 
így gondo kozik a főudvarmesteri hivatal, amely érte­
sítette a rendőrséget, hogy ezutánra nem hajlandó 
megengedni a Práter területén semmiféle munkás- 
gyülésezést. Tegnap egv iparossegéd-gyülésnek már 
nem is adtak helyet a Práterben.

— Öngyilkosság a vizsgálóbíró előtt. Rendkí­
vül nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt szomba­
ton délután Bukare' Ében egy vizsgálóbiró szobájában. 
Egy Greceanu Jánosné nevű krajovai asszony három 
hónappal eze őtt Bukarestben járt. Rokona, Miklesku, 
hadnagy és a felesége rábeszélte, hogy menjen ő 
hozzá lakni. Greceanuné két hétig tartózkodott Buka­
restben, azután hazautazott. Otthon néhány nap múlva 
az ékszerésze figyelmeztette, hogy fülbevalójában ha­
mis brilliánsok vannak. Greceanuné nagyon meg volt 
lepetve s visszautazott Bukarestbe, mert meg volt 
róla győződve, hogy fülbevalójából a tizennégy­
ezer koronát érő brilliánsokat csakis rokona, 
Miklesku hadnagy, vagy a felesége vehette ki. 
A vizsgálatot megindították Miklesku hadnagy el­
len. Három hónapig húzódott már a dolog, mert 
Miklesku folyton tagadott mindent; szombaton azon­
ban arról értesítették iSafcareanM vizsgálóbírót, hogy 
Miklesku hadnagy három hónappal ezelőtt egy Hurmusz 
nevű uzsorásnak gyémántokat adott el. A vizsgálóbiró 
azonnal magához hivatta Miklesku hadnagyot, s kö­
zölte vele, hogy a brilliánsok eladása megerősítette a 
gyanút, és hogy e miatt őt letartóztatja. Mikor Miklesku 
ezt meghallotta, elájult< mikor pedig föliocsolták és 
magához tért, köpenyege zsebéből előrántotta a re­
volverét és főbelőtte magát. Azonnal meghalt. Miklesku 
igen előkelő moldvai családból származik s a had­
seregben igen kiváló tisztnek tartották.

— A külföld magyarjai. A berlini magyar ipa­
rosok egyesülete hangversenynyel egybekötött tánc­
mulatságot rendezett az egyesület segitőalapja ja­
vára. A hangversenyben' Köbei Berta hegedűjátékkal, 
Blau Ella szavalattal, Bertram zongora játék kai vettek 
részt. Majd Muray Károly Virágfakadás cimü vigjátékát 
adták elő. A hangverseny után a híres Lole G. cigány­
bandája magxar nótákra húzott és ezzel megkezdő­
dött a tánc, amely reggeli hat óráig tartott.

— Cáfolat. A bécsi sikkasztó ügyvédről megje­
lent hírünkben szó volt arról, hogy dr. Herz Mór bu- 
pesti ügyvéd a sikkasztó sógora. Dr. Herz Mór ma 
annak a közlésére kért föl bennünket, hogy Ó a sik- 
kasztóval semmi éle rokonságban nincs. A téves 
inlormáció — úgymond — onnan származhatott, hogy 
egy távoli nőrokonának sógora a sikkasztó ügyvéd.
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— Fadruis emléke. Poeeony város mai közgyű­
lésén Prolly Tivadar polgármester megható beszédben 
emlékezett meg Fadrusz Jánosról és arról a veszte­
ségről, amely a várost és a nemzetet a nagy mester 
elhunytéval érte. A közgyűlés állva hallgatta végig a 
beszédet. Azután felolvasták Fadrusz özvegyének a 
polgármesterhez intézett köszönő-levelét, amelynek 
egyik része Így szól:

A részvét árjában szivem legmélyére hatott az 
önök vigasztalása, annak a városnak a vigasztalása, 
amelynek férjem mindig büszkén vallotta magát hű 
és háiás fiáDak. Férjem még utolsó napjaiban is 
arról beszélt, hogy és miként hálálhatná meg Pozsony 
városának mindazt a nemest és jót, amivel az őt el­
halmozta.

A közgyűlés Fadrusz emlékét jegyzőkönyvben 
megörökítette és elhatározta, hogy amennyiben a 
művész hagyatékából nagyobb műtárgy kapható, azt 
Pozsony város részére megszerzi. A közgyűlés azután 
szótöbbséggel elhatározta, hogy a koronázási domb­
téren álló Fadrusz-féle Mária Terézia szobor hát­
terét képező barokk-stílusban épült régi gabonatárat 
leromboltatja, miáltal a szobor áthelyezése válik szük­
ségessé. A határozatot azzal indokolják, hogy azt a 
belváros tervbevett rendezése kívánja. Batka János 
levéltáros ellenzi az indítványt és felolvassa az el­
hunyt művésznek október 16-án kelt levelét, amelyben 
kérve-kéri, hogy az említett épületet a szobor hátteré­
ben ne bontsák le, hanem építsék át hasonló stílus­
ban kultúrpalotává. A levél nagy hatást tett, de a 
többség mégis a lerombolás mellett döntött A közgyű­
lés azt is elhatározta, hogy Fadrusz Jánosról egy 
utcát nevez el és szülőházát emléktáb'ával jelöli meg.

— Halálozás. Általános részvét mellett temették 
el a rákoskeresztúri temetőbe FriscZtffiawn-TJYíSZ, 
Jaulusz Saroltát. A gyászszertartáson megje.entek: 
Reimann Lázár igazgató. Dezsényi Gyula és Görög 
Gábor cégvezetők vezetése alatt a Salgó-tarjáni kó- 
síénbánya-részvénytársaság összes tisztviselői s még 
számos más intézet igazgatói, a Ferenc-Józset keres­
kedelmi kórház összes orvosai dr. Barta Gábor főor­
vos vezetése alatt. A gyászszertartáson Lazarus 1Ő- 
kántor személyes vezetése alatt a megerősített kar 
gyászdalokat énekelt, mire dr. JFmfhwry Gyula rabbi 
megható beszéde után a halottat a családi sírboltba 
helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban dr Irisch- 
mann Gyula, a Fereno-Jóvsef kereskedelmi kórház fő­
orvosa, és Fritthmann J. Frigyes, a Salgó-tarjáni 
részvény-társaság igazgatója, édesanyjukat gyászolják.

Idősb Krécst György nagyiparos november else­
jén 60 éves korában Baján meghalt.

Siark Pál e hó 1-én 57 éves korában Nagy- 
Kőrösön meghalt

— A kis hálátlan. A mi állatkertünk élemedett 
elefántja érdeme te ki a mai napon azokat a címben 
foglalt jelzőket. Amilyen nagy darab állat ez a leber- 
nyegtülü olyan csúnyán viselkedett ma az ápolója, 
Szobola András ellen. Saobola úgy bánt vele hosszú 
idők ó«a, mint apa a gyermekével. Gondozta, tisztán 
tartotta, pontosan kiadia ebédjét, vacsoráját s szere­
tettel gyakran .megveregelte a nvakát. És az öreg 
elefánt jól érezte magát s barátságosakat pis- 
lantott Szobola Andrásra. Egészen máig. Ma hirte­
len megváltozott. Unottan járkált ide s tova ketrecé­
ben. Mikor Szobola délután behozta a rendes adagját 
mohón kapott utána, de immel-ámmal majszolta Majd 
hirtelen fordulattal egyszerűen nekiesett ormányával 
Szobolának és alaposan megpaskolta. Az ápoló rög­
tön látta, hogy ennek a fele sem tréfa kiáltozni kez­
dett, de mire segítségére jöttek, a megdübödött ele ánt 
ormányával lölbasitotta a bal lábszárát. Akkor végre 
kimentették, még m e ólt az elefánt agyongázo háttá 
volna és bevitték a zsidókórházba. Az öreg e!e- 
tántra pedig ezentúl gyanús szemmel vigyáznak majd 
az őrök.

— Értekezlet a magyar ipar érdekében. A 
budapes'i vendéglősök és kávésok érdekes értekezle­
tet tartottak ma este a Drechsler-féie helyiségben, 
melvnek tárgya az volt, hogy a kávésok és vendég­
lősök szükségleteiket ne a külföldről, hanem magvar 
gyárosoktól szerezzék be. Némái Antal elnök indítva- 
n ára a Magyar Aruügynökök elnöke előadta a mó­
dozatokat hogv a küliöldi cégek Budapesten önnálló 
ügynökséget állítsanak fel s ne bécsi ügynökökkel 
terjeszszék áruikat. Hársányi Antal a New York ká- 
vébáz tulajdonosa ezután hazafias beszédet tartott, 
hogy mindent csak magyar cégtől szerezzünk be, és 
a kül öldi cégeket mellőzzük; a hazai gyárosok töre­
kedjenek oda, hogy áruik olyan minőségű legyen 
mint a külföldé. A hazafias indítványt lelkesen meg­
éljenezték.

— A népiskolát utaeltáz, A közoktatási tanács 
állandó bizottsága már tárgyalja a népiskolai utasítást. 
Egyide,üleg a tanács népiskolai szakbizottsága is fog­
lalkozik az utasítással, amennyiben a reál és a művé­
szeti tantárgyakhoz való utasításokat a szakbizottság 
most egyezteti. Mint a Mngyar Tanügy értesül az uta­
sítás általános részében Á/exasdrr Bcrnáton kívül 
Perez Sándor is dolgozott a nyelvi részt Komáromi 
tanítók ép tő-intéz éti tanár, a számtani részt Beke Manó, 
a természettani részt Balog Mór, a természetrajzi részt 
pedig Nagy László állította össze. A rajzok’a’ás tan­
tervén valószínűleg változás lesz.

— Jubileum. Kőry Antal királyi tanácsos, a 
kassa-oderbergi vasút üzletvezetője ma ünnepelte tíz­
éves jubileumát annak, hogy a társaságnál mint üzlet­
vezető működik. A vonalbeli tisztviselők értékes al­
bumot nyújtottak át neki és ez alkalommal Rampell 
üzletvezető-helyettes szép beszédet mondott, amely­
ben méltatta az ősz tisztviselő érdemeit. E hó 7-ikén 
Teschenben Kőry tiszteletére nagy banketet ren­
deznek.

— A Koimoa ügynökei. Lapunk vasárnapi szá­
mában hír jelent meg a rendőri sajtóiroda alapján a 
kosmos nyomdavállalat bizonyos ügynökeiről, akik a 
nyomda följelentése szerint jogtalanul jártak el a vi­
déken. Erre a birre vonatkozólag a sajtóiroda ma a 
következőket jelenti: Tegnap megírtuk, hogy a 
felszámolás alatt levő Kosmos nevében ügynö­
kök a vidéken az „Ősi erény* cimü műre meg­
rendeléseket gyűjtenek, sőt előlegeket vesznek 
fel. A feljelentést a felszámolás alatt levő Kos­
mos intézet tette a rendőrségen. A reklamációk 
stb. ugyanis a felszámolás alatt levő Kosmos 
intézethez jöttek posta utján, holott az intézet már 
rég nem működött és ügynökei már nem voltak. Ma 
a rendőrségen megjelent a Kosmos irodalmi intézet 
képviselője és kijelentette hogy uj cégét ez év szep­
tember havában jegyeztette be. Ügynökei az Ősi 
erény cimü fénymetszetü képsorozatra gyűjtenek 
megrendeléseket. E szerint a tényállás az hogy a 
Kosmos irodalmi intézet kiadásában megjelenő Ősi 
erény cimü fénymetszetü képsorozatra érkező rekla­
mációk tévesen nem az uj Kosmoshoz, hanem a régi, 
felszámolás alatt levő Kosmoshoz érkeztek és igy 
támadt a gyanú, hogy a régi Kosmos nevével visz- 
s 7 aélnek.

— Öngyilkosság a rendőrség börtönében. Elek 
János huszonkétéves esztergályossegédet ma délután 
egy rendőr részegség miatt bevitte a IX-ik kerületi 
kapitánysághoz, ahol — hogy kiafodja mámorát — 
bezárták egy cellába. Elek időközben íelébredt és a 
kályha ellenzőjére felakasztotta magát. Mire észrevet­
ték meghalt. Kívüle még két ember volt a cellában^ 
de ezek aludtak és igy nem vették észre, hogv Elek 
miben töri fejét. Az öngyilkos holttestét kivitték a 
törvényszéki orvostani intézetbe.

— Életuntak. ÉbcrBnq Antal 24 éves pénzügy­
miniszteri segédszolga a Verbőczy-ufoa 22. számú 
háznak volt a házmestere. A há íur felmondott neki 
és ma kellett volna a lakásból kiköltözködnie. E miatt 
a kedvese is elhagyta, ami nagyon elkeserítette Éber- 
fingét. Az este bezárkózott a szobájába és jobb ha­
lántékon lőtte magát. Reggel holtan találták a lakáján. 
Holttestét bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe. 
— Popoli Julianna 72 éves mosónő Peterdy-utca 38. 
számú lakásán marólúgot ivott. A Rókusbán ápol­
ják. — Az é szaka Botdohányi József cipész és Tor­
mási Dezső asztalos az Erzsébet-hidon jajkiáltást hal­
lottak és látták, amint valaki a Dunába ugrik. Oda­
siettek, de már akkor az öngyilkos elmerült a hullá­
mokban. A hídon egy télikabátot, egy kalapot és egv 
munkakönyvét találtak. A munkakönyv A’orács Ferenc 
szegedi születésű 17 éves cserepes nevére volt ki­
állítva. A munkakönyvben egy papírlapot találtak, 
amelyre a következők voltak írva: Föl ne boncoljanak / 
Temessenek el úgy. ahogyan megtalálnak. — Vei Ián Mária 
24 éves szobaieány ma reggel Ferenciek-tere 4. sz. 
szolgálati helyén gyufaoldatot ivott. A mentők a 
Rókus-kórházba vitték. Azért akart meghalni, mert 
gazdája lopással vádo ta.

— Robbanás egy templomban. Pariiból jelen­
tik, hogy a beUevilln templom tegnap este nagy ve­
szedelemben forgott. Tele volt ájtatos emberekkel^ 
amikor egyszerre csak borzasztó robbanás rázta meg 
a levegőt és sűrű, fekete füst töltötte meg a templo­
mot. Mindenki a kijárat felé tódult, de csakhamar 
konstatálták, hogy sem emberéletben, sem az épület­
ben nem történt kár. Többen látták, hogy egy ember 
nehéz ládát vitt a templomba s azt is megállapították 
már, hogy a láda nem dinamittal, hanem puskaporral 
volt megtöltve.

— Sebesülések a villamos vasúton. Pécsben a 
központi temető mellett ma délután, amikor a legna­
gyobb volt a forgalom, két villamos közúti kocsi 
összeütközött. A vezetők teljes erejükkel fékeztek s 
ennek tulajdonítható, hogy az összeütközés nem volt 
heves. így is kilenc utas sebesült meg, de csak jelen- 
téktolenül.

— A nyomorúság öngyilkosa. Prűdből jelen­
tik, hogy Marold Lajos festő özvegye tegnap meg­
mérgezte magát s meghalt. Hátrahagyott levelében 
azt írja, hogy oly nagy nyomorban volt, hogy ke­
nyérre sem volt már pénze.

— Tiszti ctm- és névtár. A központi statisz­
tikai hivatal előfizetést hirdet Magyaroszág tiszti cim- 
és névtárának uj évfolyamára, mely 1904. január ele­
jén jelenik meg. A címtár előfizetési ára tíz korona, 
bolti ára tizenkét korona lesz.

— Fővárosi Orfeum. Ma változatos és mulatsá­
gos programmal indult neki a novembernek a Fővá­
rosi Oneum. Az érdekes varietészámok sorát két 
egyfelvonásos szakítja ineg: uppée szépzenéjü ope­
rettje, a Pajkos diákok és a Tarka S/iupad nag sikerű 
újdonsága, A két igazgató. Mindakét darab összevágó, 
frissen perdülő előadásban került színre. A varieté­
számok közül különösen kacagtató a h puo'.ikus kettős 
.jelenet, a dr. Anye/o dombormű vei, továbbá Flem és 
Brook mutatványai. A mozgóképek pompásak. A 
műsor összeállításában Waidmann igazgató kiváló 
érzéke nyilvánul.

— Rendőri hírek. Dusek Samu 11 éves iskolás- 
fiu eltűnt dob-utcai lakásáról. Szülei attól félnek, hogy 

valami baja történt. — Rákospalotán tegnap este el. 
gázolta a villamos Török Jánosné budapesti születésű 
hetven éves magánzónőt. Az életmentő készülék ki­
dobta az útra és súlyos sérüléseket szenvedett Laká 
sán ápolják.

— Kávé- és teakttlönlegességek Fratelli Deisin- 
ger cégnél kaphatók. Budpest, Királyi bérpalota. 
Vidékre közvetlen Fiúméból is szállítunk.

(xj Kísérletezni kár bármivel, mert igen sok 
esetben bebizonyult, hegy a csuz és köszvény kiváló 
gyógyító szere a Zoltán-léie kenőcs, mint azt a szá­
mos elismerő levél is igazolja. IJvegjo 2 korona. 
Zoltán gyógyszertárában, Budapest, V. tízabadság-tér.

(x) Eg-ger-féle mellpaaztlllák gyorsan és biz­
tosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél, elnyáikásodás- 
nál. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 50 fillér. Fő- és 
szélküfdési raktár: Nádcr-gyógjtár; Budapest, Váczi- 
körut 17.

(x) Fiatal ember I Kérdezze meg orvosát, akkor 
megtudja, hogy ba át a Sántái Egger gyógyítja meg 
gyorsan és legjobban. 1 üveg használati utasítással 
egvütt 3 K., a Nádor-gyógytárban Budapest, Váczi- 
körut 17. Postán bérmentve 3.40 K.

Kikötés és kurtavas.
— A hadügyminiszter nyilatkozata. —

Budapest, november 2.

Pitreich hadügyminiszter mindenesetre el­
évülhetetlen érdemeket szerzett azzal, hogy meg- 
szüntotto azt a középkorra emlékeztető büntetést, 
amelyet mindezideig az osztrák-magyar hadsereg­
ben a legénységnek el kellett szenvednie. Ezek 
a büntetések magukban véve is olég keservesek 
voltak, de sokkal kegyetlenebbekké váltak azzal, 
hogy az ítéleteket végrehajtó altisztek sokszor 
többet főttek, mint ami kötelességük volt, különö­
sön súlyosbították a kihűlés terheit, úgy, hogy a 
delikvenseket gyakran kellett orvosi közreműkö­
déssel életre kelteni mély ájultságukból.

A kikötés szabályszerű büntetése tudvalevő­
leg annyiból állott, hogy a katonalegény kezét 
hátul koresztbe megbékCzták, lábára is bilincset 
raktak, s úgy kötötték oda valami fához, vagy 
oszlophoz, hogy roegáilhatott ugyan a lábán, de 
le nem ülhetett. Akadtak aztán szivtelen altisz­
tek, akik vasbilincs helyett kötelet alkalmaztak, 
úgy, hogy az elitéit kezén vértolulások keletkeztek, 
s azonkívül úgy kötözték oda a fához, hogy még 
csak nem is állhatott, hanem usy lógott a 
levegőben. Bizony a több órás kikötést igy nem 
bírták ki és agyonkinozva hamarosan elvesztették 
az eszméletüket.

Hát mind ennek, a barbárságnak, mint a 
minap megértük, vége. Humánusabb tisztikörök­
ben már régóta ellene voltak, s mikor Pdreieh 
hadügyminiszter a király jóváhagyásával, törvé­
nyesen beszüntette a kikötést és a kurtavasat, ezzel 
kifejezte ezekről a büntetésnemekről való véle­
ményét. Mindenesetre érdekes azonban az az in- 
terview, amelyben egy bécsi újságíró előtt rész­
letesen nyilatkozott a büntetésnek erről a két ki­
küszöbölt fajtájáról. Ezt a nyilatkozatot itt kö­
zöljük az alábbiakban:

— Kiküszöböltük a fenyítésnek ezt 3 két esz­
közét, mert arra a meggyőződésre jutottunk, hogy 
éppenséggel nem iHenek be'e a katonai nevelés m»i 
keretébe. Meg vagyunk győződve, hogy a fiatal legény­
ségnél a knrtavas és kikötés mellőzésével is fenn 
tudjuk tartani a fegyelmet a még részünkre fenn­
maradt eszközökkel is. A testi büntetések helvett 
inkább fokozott erkölcsi eszközökkel hatunk a legény­
ség lelkületére és ezt tekintjük elsősorban a legjobb 
módszernek.

Mondhatom azonban, hogy ami ezekről a bűné 
tetésekről eddig nyilvánosságra került, abban sok volt 
a túlzás. Nem lehet tagadni, hogy a fenyítés tekin­
tetében egyik-másik helyen túlzás történik, de min­
den ilyen esetben a legszigorúbb vizsgálat lett meg­
indítva. Mindig különös súlyt helyeztünk arra, hogy 
a legénységgel a legemberségesebb módon bánjanak. 
A legjobb lelkiismerettel mondhatom, hogy hadsere­
günkben ez a bánásmód kitűnő és a visszaélések 
ebben a tekintetben a logritkább esetek közé tartoz­
nak. Hogy azonban egyes esetek a szigorú 
el enőrzés dacára is előfordultak, arról nem tehe­
tünk, mert egy ilyen nagy testületről, amelynek 
háromszázezer tagja van, nagyon bajos dolog, sőt 
lehetetlenséggel határos minden egyes embert ellen­
őrizni. Azonban minden csapatparancsnokuak szigorú 
kötelessége a lehető legnagyobb mértékben felügyelni, 
hogy visszaélés elő ne forduljon. Nem szabad azonban 
elfelednünk, hogy sokan vannak olyanok, akik a lég. 
kisebb alkalmat is felhasználják, hogy a hadsereg 
ellen beszéljenek. És hogy mennyire általános nézet 
a hadseregben a legénységgel való jó bánásmód köte­
lessége, azt megmutatta a tapasztalat, amennyiben egyes 
csapatparanesnokok a „kikötés" büntetését eddi. — 
még el'örléso előtt sem használták. Megjegyzem, hogy 
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a fenyítés e két eszközének eltörlése nem mai keletű. 
Eltekintve attól, hogy a törvényhozó testületek és a 
dolegációk is foglalkoztak e kérdéssel, ez már régen 
gondos tanulmány tárgyátképezte a hadsereg vezetősége 
köreiben is. Már elődöm is tervezte azt. Hangsúlyoz­
nom kell, hogy a kurtavas és kikötés eltörlésére a 
hadügyminisztériumot nem presszionálta seuki. Még 
mielőtt ő tő sége határozatát meghozta volna, a kerü­
leti térparancsnokok majdnem kivétel nélkül már 
akkor a kurtavas és kikötés kiküszöbölése mellett 
nyilatkoztak. Általános volt az a meggyőződés köreik­
ben, hogy e fenyítékek fölöslegessé váltak és a jelen­
legi katonai kiképzés keretébe nem illenek. A mai 
katonai nevolésnek az e öliáréknak az alantasokra 
ható erkölcsi behatásában és az ezen módon nyilvá­
nuló fegyelemben kell kicsúcsosodni.

A bécsi lap, amelynek munkatársa a had­
ügyminiszternél járt, löikeroste báró 'Jreidler fő- 
hadbirót, a hadügyminisztérium osztályfőnökét, 
aki szintén elmondta véleményét és azokról a 
sajnálatos visszaélésekről beszélt, amelyeket a 
legnagyobb ellenőrzés mellett is elkövettek egyes 
altisztek.

Magazinitis.
—’ Égy párisi betegség. —

Fudpest, november 2.
Parisnak egyik legsajátsávosabb betegségét ne­

vezték el Magazinxtis-neóí. A furcsa nevű baj a modern 
kultúrának egyik legszomorubb és következményei­
ben legmegrázóbb kinövése. Miazmáinak fejlesztő e a 
nagy párisi áruházak levegője és kutatója dr. Dubuisson 
Pál, a párisi St. Anna-menbely főorvosa. Ennek Az áru- 
házak Mvajnöijtimil müvébő vesszük a következő adato­
kat. A fejtegetések, melyek a tényeket kisérik, az emberi 
léleknek borzasztó mélységeibe világítanak bele és fen­
nen hirdetik a modern psichiátriának nagy vívmányait. 
A magazinitis nem más, mint áruház-kleptjmánia. 
Magukról a betegségnek tenyésztő helyeiről igy ír a 
kiváló tudós :

A nagy áruház mester miive az organizációnak, 
amely kijelentéssel nem akarunk szemrehányást tenni 
azoknak a rendkívül ügyes férfiaknak, kik a tökéle­
tesség mai fokára fejlesztették, hanem csak azt akar­
juk megállapítani, hogy a kisértés és csábi’ás művé­
szetét — természetesen csakis üzletük érdekében — 
zseniális módon érvényesítették intézményeikben. 
Ebben az organizmusban minden a vevő ingerlésére 
iránjul. Elő^utárjai a pazar módon terjesztett pros­
pektusok és katalógusok, melyek az asszonyokat 
otthonukban keresek fel, kívánságokat, vágyakat 
gerjesztenek a lelkűkben. Arról is gondoskod­
nak. hogy a szerényebb anyagi viszonyok közt 
élőket megnyugtassák. Meggyőzik ugyanis őket, hogy 
kitünően spekulálnak, sőt úgyszólván meggazdagod­
nak, ha az ajánlott feltételek mellett vásárolnak. Az 
asszony egyideig még habozik, de — mivelhogy ren­
desen nem olyan erős, mint amilyennek hiszi magát 
— enenmagát kezdi kapacitálni. Elvégre — igy okos­
kodik — az nem szerencsétlenség még, ha elmegy a 
Bon marokéba vagy a Louvreba, hisz belépő-dij nincs, 
az áruk megnézése nem kerül egy fillérbe sem, hogy 
senki sem kényszeríti őket vásárlásra, és hogy 
csak rajta múlik, hogy ugyanannyi pénzzel jöj­
jön ki az áruházból, mint amennyivel bement. É3 
az asszony elmegy. De ha már bent van a 
barlangban, olyan atmoszféra veszi körül, mely 
ködként nehezedik érzékeire. A roppant töme­
gekben felhalmozott gazdagság feléleszti legtitkosabb 
vágyait. Eszébe jutnak nélkülözései. Eszébe jut 
mindaz, ami után az ábrándok perceiben annyira 
epedezik. Feléled benne a kacérság ösztöne, ajólétre, 
kényelemre való szomjúság. Mert ime most nem­
csak arra van joga, hogy nézze mindezeket a gazdag­
ságokat, de kezébe veheti, meg is tapogathatja — ami 
már magában véve is élvezet. És megteheti mindezt, 
a nélkül, hogy valaki számon kérné tőle, a né kül, hogy 
valakit nyugtalanítanának szándékai. Az organizatorok 
mindenről gondoskodtak. Hogy az áruházba jövő höl­
gyek ki ne merüljenek, pihenőtermeket, továbbá ol* 
vasó-, levelező- és étkező-termeket rendeztek be szá­
mukra. Hogy az áruházakat második otthonuknak 
tekintsék, de olyannak, mely az övéknél nagyobb, 
szebb fényesebb, ahol kodvükre tölthetik el az időt és 
ahol csak kedves, vidám arcokat látnak maguk körül.

Hát váljon van-e minden asszonynak elég ereje, 
hogy ennyi kisértésnek ellentálljon ? Minden túlzás 
nélkül állíthatjuk, hogy osak a kisebb résznek van 
meg a hozzá való energiája. A nagyobb rész többet 
vásárol, mint amennyire szüksége van, és nagyon sok 
többet mint amennyit anyagi viszonyai megenged­
nek. Némely asszonyt annyira varázskörébe vonz 
az áruház, mint a templom, úgy, hogy kelle­
metlenül érzik magukat azon a napon, melyen 
nem mehetnek el a Bon marckf-ba, a Leuvrc-ba 
vagy trintemps~ba. A gyönge cllentállóképességü asz- 

szonyok pedig, azok, akiknek idegei betegek, vagy 
akiknek szellomi ereje megfogyatkozott, engednek a 
kísértésnek. A pszichiáter, aki gondosan megfigyeli 
őket, meggyőződik, hogy az áruházak tolvajnői na- 
gyobbára beteg teremtmények. Dr. Dubuisson 120 esetet 
vizsgálván közülök meg, bebizonyítja, hogy tizenegy 
közülök paralytikus és csak kilenc egészen egészsé­
ges, a többi a legkülönbféle ideg- és agybántaloinnak 
áldozata. Roppant érdekesek azok a momentumok 
melyeket a jeles tudós pregnánsaknak mond a 
kleptománia diagnózisára nézve.

1. Ezek az asszonyok csak a nagy áruházakban 
lopnak. 2. A legtöbb jó anyagi viszonyok között él, sőt 
egy részük gazdag és könnyen vehetik meg pénzen, 
amit lopással szereznek. 3. Azokra a dolgokra, amiket 
ellopnak, abszolúte nincs szükségük, nem nélkülözik 
őket, sőt olykor annyiuk van belőlük, hogy a meg­
lévőket sem használhatják fel. 4. Mihelyt az áruház 
küszöbén vagy kissé távolabb megszólítják Őket, 
többnyire azonnal bevallják a lopást és utána szinte 
megkönnyebbülnek, mintha nagy tehertől szabadítot­
ták volna őket meg. 5. Sokan közülök nem elégesz­
nek meg a vallomással és régi bűnökkel és tolvaj- 
lásokkal vádolják magukat, kijelentvén, hogy a lo­
pott tárgyak lakásukon megtalálhatók. 6. A jelzett 
tárgyak nagy része csakugyan megkerül, még pe­
dig mindenféle sötét szegletekből, úgy, hogy oly­
kor a tolvaj maga is csak nehezen akad rá uk. 
A tárgyak rendesen használatlanok, még az áruház 
vignettája is rajtuk van. 7. Ha a tolvajlás okát, ma­
gyarázatát kérdik tőlük, rendesen ugyanazokkal a 
frázisokkal felelnek: ,.Ugy rám jött valahogy — el­
vesztettem a lejemet — úgy rémlett előttem, mintha 
mindez az enyém votoa — mennél tovább maradtam, 
annál nagyobb vágyam támadt a lopásra, — ha el nem 
fogtak volna, még tovább loptam volna, mindég lop­
tam volna*1 stb.

Dubuisson a büntetőjogi felelősség fejtegetésében 
arra a következtetésre jut, hogy csak nagyon ritka 
esetben szabadna ezeket a betegeket büntetni. Csak 
pszichikai gyógymódok alkalmazása jogos. De leg­
inkább a magánrendszabályokat ajánlja Dubuisson. 
Többet ér a megakadályozás, úgymond, mint a bün­
tetés. Az áruházak szervezete az előbbire töreked­
jék. Alkalmazzon több és külső jelvényekről meg­
ismerhető felügyelőt. A betegek nagy része az 
ingerültség állapotának olyan fokán van, hogy 
erkölcsi jellegű megfontolás nem hat rájuk, de mihelyt 
valami materiális, hacsak szimbőlikus jelenség hatna 
rájuk, sokan felébrednének kábultságukból. Nem 
helyes, hogy az áruházak annyiszor veszik igénybe 
az igazságszolgáltatás segédkezését. Eljárásuk olyan 
hatást tesz, mintha inkább a tolvajok megbüntetésére, 
mint a károsodás megakadályozására törekednének. 
Mi rossz volna abban, ha a tolvajnőt felszólítanák, 
hogy a pénztárnál fizesse meg az elcsent tárgyat ? Mit 
voszitene az áruház? Ez nem a tolvajiásra va’ó báto­
rítást jelentené, mert hisz ez a rendszabály nem az 
igazi, tehát veszedelmes tolvajokra vonatkoznék.

Annyi bizonyos, hogy valamit tenni kellene 
ezzel a különös betegséggel szemben. Egyelőre csak 
párisi kórság ugyan a magazinitis de az áruházak a 
világ többi nagy városában is rohamosan szaporod­
nak és valószínű, hogy fejlődésükkel együtt a maga- 
zimtis is fel fog mindenütt lépni. így hát Dubuisson 
könyve nemcsak mint pszichiátriái, hanem mint bün­
tető-szociológiai tanulmány is rendkívül érdekes.

Wilde Oszkár Debreczenben.
A nyáron megírtuk, hogy a Neue 

Freie Presse értesülése szerint Wilde 
Oszkár, a jeles angol iró több hétre 
hazánkba jön, hol rokonai laknak. 
Wilde hosszabb körutat tesz az or­
szágban és utazása során november 
első hetében Debreczenben is fog 
időzni. Wildét több magyar iró ki- 
sóri útjában.

Debreczeni Újság.

Oh Debreczen. ha rád emlékezem 1 — Hát ki 
tételezte volna löl valaha rólad, hogy ennyi hnmor 
és találékonyság lakozik benned. Ha a fontidézett kis 
hirecskét lefordítják angolra, franciára vagy németre, 
kacagni fog az egész világ az északi sarktól a déli 
pólusig. Mert a Hortobágy sikján végigrobogtattál 
már híres négyesfogatodon nem egy világhírű kapa­
citást, de ahl az teljességgel lehetetlen, hogy Wilde 
Oszkár valamikor is meglátogassa Debreczent. Miért? 
Mert mint egy másik jeles brit, Dickens mondta:

— Meghalt, mint egy aj tószeg ...
Igen, Debreczen I Wilde Oszkár nem ól már. Ne 

fájjon hát nekünk, ha párisi újságok azt Írják, hogy 
Kecskemét az erdélyi havasok egyik csúcsa s hogy 
Hódmezővásárhely Nyitra mellett ömlik a Tiszába. 
Minden külföldi tudatlanság Wilde Oszkárral bőven 

kárpó oiva van. Ennél különbet még kitalálni se lehe­
tett volna. És máris látjuk a magyar és angol színek­
kel fellobogózott Debreczent és máris halljuk az ün­
nepi szónokot, amint a pályaudvaron Wilde Oszkár 
elé lép, mondván a következőket:

Világhírű férfiú!
Üdv, üdv, üdv neked! És űdv a honnak, megteremtett 

téged. Lángész vagy, mely beragyogod a világot és sziveink 
márványtáblájába aranyvésővel fogjuk bevésni: Itt járt Wilde 
Oszkár. Óh mit jelent ez a név. Müveidet : Hamletet, Phaeirat, 
A messinai menyasszonyt, Walter Cranet, San Toyt és a 
Gésákat minden müveit magyar ösmeri és szégyenpir kell, 
hogy elfussa annak arcát, aki nem tudja, hogy kicsoda Wilde 
Oszkár. Hatalmas verses bohózatod Lady Minderwere nyak­
kendője nálunk is állandóan műsoron van, sőt a múlt évben 
csaknem eljátszottak a Selombát is, kelet e buja darabját- 
Ünnep nekünk ez a nap, melyen megjelentél közöttünk. Te, a 
nagy, Te, a híres, Te, a kiváló. Lányaink kívülről tudják költe­
ményeidet s erkölcsös munkáid helyet foglalnak minden müveit 
debreczeni asztalán, s a te egészséges szellemedben neveljük 
Debreczen fiait. A te működésed és életed programra, amit 
követnünk kel’, mert különben Róma megdől és rab gáb.i gör­
nyed. S hogy megmutassuk, mennyire tisztelünk és nagyi abe- 
csülttnk téged, este szinházunkban legkiválóbb müvedet1 
Othellot adjuk elő, Ophélia szelepében a kiváló Andaffy Leo­
néval. Holnap megmutatjuk néked a délibábos Hortobágyot, a 
ménest, a gulyát, eszünk turóscsuszát töpörtyüvel, gulyáit 8 
nyergeletlcn lovon fognak csikósaink nyargalni: Tanuld, meg, 
hogy ez Magyarország!

Wilde Oszkár! Üdvözlünk hazánk ezeréves, vér töl ázott 
földjén ... Wilde Oszkár, kit népe az avoni hattyú nak neve­
zett el, fogadd Debreczen hódolatát, mert mint nagy dráma­
írótok, a ragvogőszemü Milton mondta:

— To be, or nőt to bel...
. .. És ebben a pillanatban meg fognak dördüln1 

a tarackok, megkondulnak Debreczen harangja, s s 
cívisek hegyeseket köpve kihúzott ba'uszuk alól lóg- 
ják ümmögetni:

— Emmegmonta neki!...
Oh Wilde Oszkár, add át üdvözletünket roko­

naidnak, s bármily hosszú ideig is maradsz magyar 
körutadon, mindig tárt karokra iogsz találni. UtadoAn 
több magyar iró fog kisérni, mint például: Ezen 
Molnár Albert, Apácai Cseri János Erdősi Szilveszter 
János, Heltay Gáspár, Baróti Szabó Dávid, Pest 
Ihász Gábor. Komócsy József, Reviczky Gyu’a Ari 
nyosrákosi Székely Sándor és még több élő jelesün, 
tagjai a Kisfaludy- és Petőfi-Társaságoknak.

Jer hát, jer hát Wilde Oszkár. Debreczen vár 
és örökké várni fog.

P.

FŐVÁROS
(*) A tűzoltóság újjászervezése. A tanácshoz 

ma délelőtt nyújtotta be a tüzoltóparancsnokeág azt 
az előterjesztését, amelyben javaslatokat tesz a tűz­
oltóság újjászervezése ügyében, valam nt arra nézve, 
hogy hány emberrel kell szaporítani a tűzoltóság lét­
számát. A beadvány ismételten hangsúlyozza, hogy a 
székesfővárosi tüzoi'óság a jelenlegi szervezetében és 
létszámában nem felel meg a hozzácsatolt igények­
nek. Az aránytalanság egyformán mutatkozik az 
eszközök elégtelenségében és a rendelkezésre álló 
emberi erőnek csekélységében. A tűzoltóság lét­
száma alig kétszer akkora, mint 1873-ban volt, 
pedig a harminc év lefolyása alatt nemcsak a 
lakosság lett háromszorannyi, hanem az épületek 
száma is megkétszereződött. A tűzoltóság létszáma, 
az öt tiszt betudásával ez idő szerint 220 főnyi s ez 
a 800.000 lakossal bíró fővárosban teljesen elégtelen. 
Pedig a fővárosi tűzoltóságnak ezzel a csekély erővel 
20.C00 hektár területen lek vő városrészeket kell tűz­
védelemmel e látnia. Ezt csak túlságos erőltetéssel 
lehet keresztülvinni s ez viszont a harcképesség ro­
vására esik. Ebből következik aztán az a legnagyobb 
baj, hogy a túlságosan igénybe vett emberekkel a vész 
helyén a várt eredmény a legtöbb esetben képte­
lenség.

A tüzoltóparancsnokság szerint nagyon kívá­
natos, hogy a védekezés egyik legfontosabb ténye­
zője: a vizszerzés kiegészítést nyerjen. Az utcai 
hidransok száma elégséges ugyan, de a viznyomás 
nem elég nagy. Javasolja a tűzoltóság, hogy a Dunán 
egy hajóra szerelt gőzíecskendőt átlitsanak. Ennek a 
segélyével, a Duna mindkét partján erélyes védeke­
zést lehet ki-ejteni. Ilyen berendezkedés Konstanti­
nápolyban, Londonban, Parisban és Amerika nagyobb 
folyómenti városaiban is van. Kéri a tüzoltóparancs- 
nokság a tanácsot, hogy:

1. a tiszti létszámot négygyei emeljék íöl s sze­
rezzenek egy gyakori ó-mesteri és egy irnoki állást; 
2. a legénység létszámát a szükséghez képest sza­
porítsák. Erre nézve külön kimutatást ad a tüzoltó- 
paranosnokság s e szerint szükséges: egv uj gyakorló­
mester. egy iőgépész,két gépész, tizenegy őrparancsnok, 
tizennégy csuvezető és kétszáz tűzoltó. Ezenkívül 
szükséges 52 kocsis; 3. a kocsisokat sorozzák be 
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a tüxoltó-állományba; 4. a javadalmazásokat rendez­
zék méltányosan; 5. mondják ki a tűzoltó-legénység 
nyugdíj-jogosultságát s alakítsanak reájuk nézve kü­
lön nyugdíj-szabályzatot; 6. megállapítandó a szol­
gálati idő olyatén beosztása, hogy a személyzet kellő 
szabad időben részesülhessen; 7. szabályoztassék a 
csapatnak baleset ellen való biztosítása; 8. tűzoltói 
szolgálatban eltöltött 10 év után, az illető a fővárosi 
szolgai állások betöltésénél előnyben részesüljön; 9. 
annak a jellegnek a törvénybe iktatását, hogy a tüzoltó- 
ságtagjai hatósági közegek; 10. végül az őrség megbő vi­
tásokét, az egyes őrségek célszerűbb elhelyezését, át­
alakítását, uj eszközök beszerzését s az említett bajó- 
gózíecskendő állandó készenlétbe helyezését.

Mindezeknek a foganatosítása, a tüzo'tő-paraucs- 
n kság javaslata szerint, két év alatt mehetne végbe 
akként, hogy 1904. évi január havában a létszám 2 
tiszti állással, 50 emberrel, nyolc kocsissal és három 
pár lóval emeltetnék. Aztán a központi városházán 
tervezett belvárosi őrség berendezésénél egyidejűleg 
másik két tiszti állásnak a szervezése következnék, 
újabb 50 legénynyel, 14 kocsissal és öt pár lóval. 
Időközben a kezelő-tiszti és irnoki állások is betölt- 
hetők lennének.

(*) A rendkívüli közgyűlések összehívása. A 
főváros közgyűlése tudvalevőleg azt a határozatot 
hozta, hogy a rendkívüli közgyűlést annyiszor lehet 
tartani, a hánvszor azt a rendes közgyűlés elrendeli 

Vagy ahányszor 40 bizoltsági tag Írásban kéri. A 
b-liigy miniszter ezt a határozatot, mint amely a iŐ- 
várc's ügyviteli szabályzatába ütközik jóvá nem 
hagy’/*- A tanács e leiratot oly javaslattal terjeszti a 
novem.ber 4-én tartandó közgyűlés elé. hogy azt vegye 
tudom*, sül. E határozat ellen azonban a tanács négy 
tagja: Z. 'ng György, dr. Faaztftetnto János, dr. Bárczy 
István és Faltér Ferenc tanácsnokok különvélemény t je­
lentettek bo. A belügyminiszter íelíogásával szemben tüze­
tesen kitüntetik különvéleményükben hogy a törvény­
nek olyan magyarázata, mintha a közgyűlés idejét csak 
a főpolgármester állapíthatná meg, helyes nem lehet, 
mert a kérdéses szakasz a közgyűlés jogát nem kor- 

tozza, nem szorítja csak a rendes közg) ülésekre, 
ért egyáltalán közgyűlésekről van ott szó. A leg- 

ontosabb azonban az, hogy a kérdéses belügyminisz­
eri leirat, tudomásulvételével a törvényhatósági bi- 
ottság feladná a törvényben biztosított azt a jogát, 
ogy a közgyűlések összehívásának idejéről szabadon 
e^aelkezhessék. Ez alapokon kérik a közgyűlési ha­
hozatnak újból való kimondását és fölterjesztését.

(•j A főváros évkönyve. A főváros évkönyvé- 
íek szerkesztése dolgában Halmos János polgármes- 
r körlevelet bocsátott ki. A körlevélben azt írja a 
dgármester, hogy szükséges, hogy a polgárok száz- 
re.iből összetevődött, öntudattal, célokkal és aka­

rattal bíró lőváros. valamint a súlyos felelősséggel 
cselekvő nagy hivatali szervezet időnkint önmagára 
eszméljen, sokirányú tevékenységének eredményeit 
egységbe foglalja, azok egyetemét áttekintse, s a 
múltak alapján megszabja az irányt, amely felé a 
jövőben haladnia kell, s a programmot. amely szerint 
fejlődnie kell, hogy a közérdeket mennél jobban 
szolgá ja. Ennek a tanulságos visszapillantásnak esz­
köze az évkönyv. Az évkönyv a közigazgatás 1902* 
évéről fog szólani. Ezen év nevezetesebb változásait, 
mozzanatait 8 ezek számadatait az illetékes elnöki és 
tanácsosi ügyosztályok, valamint a kerületi elöljáró­
ságok és a szakhivatalok szolgáltatják be február 
elsejéig. A begyült anyagból Wildner Ödön fogalmazó 
szerkeszti meg az évkönyvet. Az évkönyv nem lesz 
merő statisztikai adat, hanem kiterjeszkedik majd az 
egyes nevezetes mozzanatok előzményeinek tömör 
történetére is.

(•) Szállítás a azegényház részére. A szegény­
ház részére jövő esztendőre szükséges kenyér és 
zsemlyeszállitására a múlt héten volt az árlejtés. Hét 
ajánlat érkezett be s ezeket kiadták a számvevőség­
nek, összebasonlitó számitás megtétele végett. Az 
eredményt ma délelőtt hirdette ki Horváth János ta­
nácsos "mint a közjótékonysági ügyosztály vezetője 
s e szerint azt az ajánlatot fogadta ei a bizottság, 
amely szerint a kenyér kilogrammját a vállalkozó 20-4 
fillérért a zsemlyét 25 fillérért adja.

(*) A kórházak élelmezése. A tanácsnak az 
ellen a határozata ellen, hogy a kórházak élelmezé­
sére kihirdetett pályázat alapján beérkezett ajánlatok 
egyikét sem fogadta el, hanem uj árlejtés hirdetését 
határozta el az ajánlattevők közül négyen föllebbe- 
zést jelentettek be a kögyüléshez. A tanács ezzel hol­
nap íoglalkozik, hogy az ügy a szerdai közgyűlés elé 
kerülhessen.

színház, zene
•• Nemzett Színház. A hétfői klasszikus elő­

adások ciklusában ma Hamlet került színre teljesen 
megtelt nézőtér előtt. Az előadásnak sok érdekes 
részlete volt, sőt némely jelenetben a színészek játéka 
magas szinvolnara emelkedett. JfíAdtyfl Hamletján 
meglátszik a folytonos stúdium hatása. Ennél nagyobb 
és nehezebb föladattal színész nem birkózhatok meg. 
Ezzel szemben az erők maximális föllokozására van 
szükség. Mihályfi érzi a löladat nagyságát és meg­
feszített becsvágygyal mindent fölhasznál, mindent 
magasabb hatványra emel, ami benne alakitó ta­
lentum. Ettől a nemes nagy törekvéstől nem tagad­
hatjuk meg tisztelettel párosult szimpátiánkat. A 

visszajáró lélek szomorú és méltóságos hangját kevés 
szinész találja el jobban, mint Molnár László. Szacsvay 
megfelelő Claudius és Jászai Mari, mint Gertrud 
királyné tökéletes. Vízvári visszavette Polónius szerepét 
és érett, mindinkább tisztuló humorával skakespearí 
tartalmat öntött belé. Laertes gavallér-voltát Pethes jól 
kiemelte, de Polónius fiának a tomboló hevességéi 
nem éreztette velünk.

*’ Vígszínház. GarauZí és Charvay bohózata, 
A csodagyermek, meghozta a Ftyszwiááenak azt a 
sikert, amelynek tartósságát már a bemutató estén 
meglehetett jósolni. Vasárnap is, hétfőn is ki­
tették a pénztárra a felírást, amely az összes jegyek 
elkeltét hirdette. Hegedűs az egyik legszebb művészi 
diadalát érte el a darabban. Hasonlóképpen Góth, aki 
mindig „becsületesen- hazudik. Szerémy a curaíeur en 
ventril már megjelenésével is nagy derültséget kelt. 
Varsányi Irén, Haraszti Hermin, Kész Rózsi fényes 
öltözékei kiváltképpen a hölgyvilágot érdeklik. A 
csodagyermek a hét minden estéjén színre kerül.

•* Népszínház. A Vándorlegény holnapi előadá­
sán annyiban esik változás, hogy a harmadik felvo­
násban Kovács Mihály aktuális kuplékat fog énekelni. 
Különben változatlanul Hegyi Aranka, Komlósi Emma, 
Bedet Szidi, Sotymosi és Kiss Mibáy játszszák a többi 
lőszerepet.

•• Magyar művésznők hangversenye London­
ban. A londoni St. James Hall dobogóján tegnap 
jelent meg először magyar művésznő. Kelen Ida és 
Hollóssy Kornélia, a nálunk jól ismert zongoraművész­
nők adták első hangversenyüket az angol metropolis­
ban két zongorán, amely Londonban újdonságként 
szerepelt. A műsor Bach, Scarlatti, Brahms, Chopin, 
Strauss és Liszt müveiből ügyesen volt összeválo­
gatva. A műsor közül különösen Brahms Wiegenlied 
intermezzoja és Strauss Valse Capriceja után zúgott 
az elismerő tapsvihar. A művésznők néhány magyar 
dallal hálálták meg a közönség rokonszenvét. A lon­
doni újságok elismeréssel nyilatkoznak a két magyar 
művésznő sikeréről.

•• UJ Jókai-darab. Az idei színházi évadnak, 
mint értesülünk, egy uj Jő A-aí-darab lesz az érdekes­
sége. A koszorús Írónak egyik legnépszerűbb regé­
nyét, Az uj [öldesurat, dramatizálta Kövezi Albert, aki 
már több darabjával aratott nagy sikert s a darabot a 
napokban adta át olvasás végett Jókainak, Az uj 
Jőkat-darab a Nemzeti Színház műsorára van szánva.

** Hangversenyek. Sauer Emil zongoraművész 
jelenleg Angolországban van körúton és nagy sikere­
ket arat művészi játékával. Budapesti zangoraestélyc 
szerdán, november 11-én lesz a Vigadó nagytermé­
ben, melv alkalommal a következő müveket adla elő: 
Liszt Szonáta, Mendelssohn Preludium, Schubert 
Impromtu. Brahms Scherzo. Sauer Nagy Szonáta, 
Chopin Polonaise Fis-mól), Beturne Cis-moll. Keringő, 
42. mü. Liszt-Mendelssohn Auf Flügeln des Gesanges, 
Liszt Gnomenseigen és Mazzepa. Jegyek a Harmónia 
zenemű- és zongorakereskedésben, Váczi-utca 20. sz. 
kaphatók.

Burmester Willy hegedűművész hangversenye 
kedden, november 17-én lesz a fővárosi Vigadó nagy­
termében/ A geniális művész ezen az estén Beetho­
ven, Brahms Wieniavski. Paganini. Bruch stb. szer­
zők legkiválóbb müveit adja elő. Jegyek erre a rend­
kívüli érdekes hangversenyre a Harmónia zenemű- és 
és zongorakereskedésben kaphatók.

Bonéi dalestélye iránt, mely héttőn, november 
9-ikén lesz a Vigadó nagytermében, a legnagyobb 
érdeklődés nyilvánul. Bonéi műsora érdekes és válto­
zatos. A művész Glück, Spiagge amatie-áriát, Caccini, 
Amarille és Giordano Caromisben, Amadéi, Stornello- 
dalokat és Verdi románcát Aidából és Goldmark 
Sába királynőjéből egy áriát fog énekelni. Közreműkö­
dik még Jfaxtmovite Szilárdnó, ki Chopin Fis-moll 
ábrándját Liszt Polonaisjét és Campanellajét zongorán 
előadja. Jegyek a Harmónia zenemű- és zongorakeres­
kedésben kaphatók.

•• Egyfelvonázoa népszínművek. Verő György, 
a Szultán kiváló szerzője, három egyfelvonásos nép­
színművet irt, melyek főszerepeit Blaha Lujzának 
szánta. A nagy művésznő a Népszínházban fog Verő 
kis darabjaiban vendégszerepelni.

•• Az asszonyreglment Llposében. Lipcséből 
jelentik: Rajna Ferenc és-Rotenxwri? Vilmos Asszony­
regimentjének tegnapi első előadása alkalmával az 
itteni Contral-Tbeaterben szenzációs sikere volt. A 
lőszereplő Barry-Miila nagy hatással játszotta a fő­
szerepet. Mellette feltűnést ke tett egy magyar ko­
mikus Morvay és Lunczer, az ismert bécsi komikus. 
A szereplőket tizenkétszer hívták ki a lámpák elé.

*♦ A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Színház erősen készül legközelebbi újdonságára, A kis 
kofa című operettre, melynek zenéjét Stojanovits Jenő 
szövegkönyvét Fáik Kikárd irta. Az újdonság, értesü­
lésünk szerint, e hónap második felében kerül bemu­
tatásra.

’• A Tarka Színpad pályázata. A Tarka Színpad 
uj pályázatának benyújtási határidejét december 
15 ikéig hosszabbította meg az igazgatóság. Az egy- 
felvonósos bohózatok és vígjátékok jeligés levéllel 
nyújtandók be az igazgatóságnál. A 2ü0 koronás 
pályadijat 1904. január 15-ikén adják ki. — A Tarka 
Színpad műsorán elseje óta egy uj, kitűnő egyfel- 
vonásos váltotta fel A knjátány ur című darabot mely 

óriási sikert ért el. A legközelebbi újdonság dr. Lévai 
Dezső Carcon emberek cimü kitűnő bohózata lesz. Az 
ezt követő darab Gorkij Maxim egyik dramatizált 
regénye.

As Uránla-Szlnház bemutatója. Holnap, ked­
den este lesz Ráth István Az éjféli nap országa oimü 
müvének bemutatója. A színház fényes kiállítassál 
hozza színre a darabot s különösen a szemléltető és 
érdekes mozgófény képekre fordít gondot. Maguk a 
mozgófényképek az előadás tartamaból negyven per­
cet vesznek igénybe.

MŰVÉSZET
□ A Müoe&rnok téli tárlata. A rendezés alatt 

álló téli kiálii’áson te jes számban jelennek meg a 
magyar életkép festők. Nagyobb kollekciókkal vesznek 
részt a következő művészek: Basch Gyula, Bihari 
Sándor, Csók István, Fényes Adolf, Grünwald Béla, 
Inocent Ferenc, Jendrassik Jenő, Kacziány Ödön, 
Karlovszky Bertalan, Knopp Imre, Koszta József, 
Kriesch Aladár, Kunfi Lajos, Lotz Károly, Magyar- 
Mannheimer Gusztáv, Margittay Tihamér, Márk Lajos, 
Nyitassy Sándor. Paczka Ferenc, Pap Henrik, Pataky 
László, Pálya Celesztin, Peske Géza Perimutter 
Izsák, Polí Hugó, Reinhard Károly, Réti István, Spa- 
nvik Kornél, Skuteczky Döme, Szenes Fülöp, Stettka 
Gyula, Thorma János, Tolnay Ákos, Tornay Gyula- 
Vajda Zsigmond, Vastagh Géza, Vaszary János, Zem- 
plény Tivadar, Ziegler Károly és Zombory Lajos. A 
föntemlitett művészek közül mindegyiknek művészi 
munkásságát legalább bárom négy műtárgy képviseli. 
De ezeken kívül is nagyon sokan fognak szerepelni 
a téli tárlaton egy vagy két képpel. Hogy egyeseket 
ne említsünk: Katona Nándor, Mednyánszky László, 
Neogrády, TŐlgyessy, Ujváry, a régiek közül Böhm 
Pál és Madarász Viktor. Végül a szobrászok közül: 
özv. Fadrusz Jánosnő, Markup Béla, Stróbl Alajos; 
Szirmai, Teles, ifjabb Vastagh György.

□ A Kassal Muzeum kiállítása. A gróf 
Andrássy Dénes által néhány hónap előtt és a leg­
utóbbi napok folyamán a Kassai Muzeum részére aján­
dékozott műtárgyak sorozatának 360 darabjából Mi- 
hátik József miniszteri biztos ideiglenes kiállítást ren­
dezett a Kassai Múzeumban. A kiállított műtárgyak 
sorában zománc estésü képekkel gazdagon díszített 
ó-bécsi, meisseni és berlini porcellánok, holicsi és 
más magyar fajanszok, dombormüvekkel ékesített 
Wedgwood-edények, köszörült és aranyozott kristály­
üvegből való ivó készletek, arany, ezüst, bronz­
pénzek és emlékérmek, olajfestmények, a demői 
vasgyárban öntött domborműves plaketták, egy 
régi perzsa szőnyeg, a Bauer József debreczeni 
órásmester által remekbe készített álló óra, fegy­
verek s egyéb ritka műbec3Ü tárgyak foglal­
tatnak. A sorozatban a legbecsesebb darabot egy 
XVII. századbeli kazetta képezi. A kiállított tárgya­
kon kívül a gróf, aki a kassai mn eurnot szép fel­
adatában lelke egész melegével támogatja a múzeum­
nak még sok könyvet, térképet s nagy művészi becsű 
rézmetszeteket is ajándékozott, sajnos azonban, hogy 
ez utóbbiakat még csak ideiglenesen sem lehetett kiál­
lítani, mert a múzeumban már nincsen elegendő hely, 
A kiállítást szombaton nyitották meg.

SPORT
( • Foxterrier- é. tiű kó-ver.eny. Az Orszápod

Vadász-Szövelség és loxlerrier- és tacskó-klub által 
november 14. és 15-én Anilrássy-ut 127. ss. a. ren­
dezendő foxterrier- és tacskő-kotorék-verseny iránt 
igen nagy érdeklődés mutatkozik. Az előmunkálat x 
vezetése PartAap Géza igazgatóra és Bútmeyer t.tkái a 
bízattak. I elvilágositással szolgál és bejelentéseket 
november 10-éig még elfogad: az Országos Vadás..• 
Szövetség Budapesten, Rottenbiller-utca 80.

Torna-verseny. A Nomzeti torna-egylet no­
vember 7-én este 7 órakor saját helyiségében (Szent- 
királyi-utoa 26.) háziversenyt rendez.

vlvá. elmélete. Báró Ckappon Samu ko­
lozsvári egyetemi vivómester előfizetést hirdet a nancf 
vívás milvéssetének elmilete és párbai-ttabályai oim'i 
könyvének második kiadására. A könyv előfizetési árt 
két korona, bolti ára három korona.

/. A béo.l pá me.Hog, Holnap kezdődik Birs­
ben a négynapos pótmeeting. A meeting egyes ver­
senyei nem lesznek valami érdekesek, mert pótmeetin- 
gen csak pótversenyek járják. Az e'ső napra jelöltj ük: 

I. Békás — Príma II.
II. Nugomoor — Herzog isi,

III. Takaros — Tepla.
IV. Futótűz — Paprika,
V. Bedacht Maros,

VI. Sphínx — Vadoné,
VII, Zár ina — Faineant.
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TÖRVÉNYSZÉK
§§ A fej függesztett bíró. Temesvrfrról távira- 

towak: Csiszár Béla törvényszéki bíró, kit hivatalá­
tól felfüggesztettek, mert ismeretlen jogosultak bírói 
lététéit szabályebenesen kezelte, ma a kiállott izn-al- 
inak lolytán szélütés érte s most nagybetegen fekszik.

A. kispesti hitvesgyllkosság. Katona Imre 
kispesti baromtikereskedő pár év óta folytonos civó- 
dásban élt a feleségével, Bestinger Erzsébettel, aki 
könnyelmű természetű pazarló és családját elhanya­
goló asszony volt. Á házastársak közötti viszály anv- 
nyira el mérgesedett, hogy 1902. julius 31-én a férj 
már baltával támadt a feleségére, akit fején súlyosan 
meg is sértett. De ez a brutalitás sem tudta az asz- 
szonvt észre téríteni. Ez év julius 14-én este az asz- 
szony ismét elment mulatni a korcsmába, ahonnan 
csak éjféltájban került haza. Ekkor a lérj egy súlyos 
vasdoronggal agy fejbe ütötte kétszer feleségét, hogy 
egy pár perc múlva meghalt. A gyilkosság elkövetése 
Után Katona Imre magához vette az asszony pénztár­
cáját s bejött a lővárosba mulatni. Itt fogták el a 
rendőrök másnap.

A pestvidéki törvényszék esküdtbirósága ma 
vonta felelősségre Katona Imrét szándékos emberölés 
bűntettéért. A tárgyaláson, melyen Verebéig Ignác 
táblai bíró elnökölt, a vádat dr. Biró Kálmán királyi 
ügyész képviselte, a vádlottat dr. Veigelsberg Viktor 
védte. Katona Imre beismerte, hogy megölte íéha é et- 
módjáért a feleségét csak azt tagadta, hogy az szán­
déka lett volna tenni. Ő csak megfenyíteni akarta az 
asszonyt újból, mint már egyszer tette a baltával. A 
délutáni tárgyaláson a tanuk kihallgatására került a 
sor. A tanuk mindannyian a vádlott avara vallottak 
elmondva, hogy Katona Imréné milyen iszákos, kicsa­
pongó lermészetü nő volt. Esti 7 órakor a bi ottság 
a tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztóra el, 
amikor az utolsó tanúnak a vádlott leányának kihall­
gatásával kezdi meg a törvényszék a tárgyalást.

§§ Pör Mattasics Keglevich Géza ellen. Becs­
ből jelentik: Ziegler Mária, egy százados özvegye, 
7440 korona erejéig pört indított Afattasics-Keglevich 
Géza és anyja, gróf keglevich Annáné ellen. A pör 
folyamán valószínűleg újra szőnyegre kerül Lujza, 
kóbnrgi hercegnő ügye.

Egy diurnlsta üzelmek Nagy feltűnést kel­
tett két évvel ezelőtt a budapesti büntető járásbíró­
ságnál, bogv Szabó István, aki kezelői minőségben dr. 
Kürti József büntető a1 bíró mellé volt beosztva, Kürti 
bíró névaláírását hamisítva a járásbirósági letéthiva­
talból felvette az értékesebb letétiárgvakát. A büntető 
járásbíróság akkori vezetőjének, dr. Haupt Albert 
Ítélőtáblái bírónak feljelentésére a rendőrség letartóz­
tatta a szélhámos diurnistát. A megindított bönvizs- 
gálat során kiderült, hogy Szabó István leikét egyéb 
•bűnök is nyomják. Mint katona ugyanis a hadkiegé­
szítő parancsnokság irodájában volt alkalmazva. Itt 
azután egy-két forintért szívesen megtette a hozzá­
forduló önkéntes-jelöltnek, akik mindenáron szolgálni 
akartak, hogy orvosi vizsgálat mellőzésével be­
sorozta őket, vagyis hogy meghamisította a soro- 
zási lajstromokat és ezekben az illetők neveit 
úgy tüntette ki, mintha az orvosi vizsgálat után 
szolgálatra alkalmasoknak találtattak volna. A ka­
tonai hatóság ezekre az üzelmekre csak akkor jött 
rá, mikor Szabó István már átlépett a polgári é etbe. 
Hiába adtak ki ellene köröző levelet, Szabót, aki 
ezalatt a büntetőjárásbiróság kezelői irodájában dol­
gozott; nem tudták kézrekeriteni. A büntetőtörvény­
szék mindezen üzelmekért egyévi börtönre ítélte Szabó 
Istvánt. Kevéssel ezen Ítélet jogerőre eme kedése után 
Szabó Istvánra, aki jelenleg fogva van újabb bűnök 
derülnek ki. Rájöttek ugvanis a büntetőjárás bíróság­
nál, hogy Szabó az ügyfelek nevét hamisítva, több 
értéktárgyat szedett fel a ietéthivatalból s ezen tár­
gyakra vonatkozó ügyiratokat egyszerűen elégette 
hogy bűnös űzőiméit eltitkolja. Ezért került ma újból 
a büntetőtörvényszék elé, amely aztán dr. Keserű ki­
rályi ügyész vádjára közokirathamisitás bűntettéért 
ujabbi 8 hónapi börtönre ítélte. A vádlott felebbezett.

Nyifttér.
Felháborító az a ki- 

CSinyléN. m<-lylyel a nátháról 
és hűtésről beszélni szokás. — 
Vannak emberek, kiknél a nátha 
súlyos hurutot vont maga után, 
amoly kedvezőtlen esetben élet­
veszélyes komplikációkra veze­
tett. E miatt még a legkisebb 
náthát is mindjárt az első nap­
tól fogva gyóg.ittassuk. Erre 
legalkalmasabb a Formán, egy 
orvosilag eszményi náthaellenes 
szernek mondott készítmény, a 
mentholnakcblormetbylaetherjo. 
Könnyű náthánál a Forman- 
gyapot alkalmazandó, adagja 40 
fillér. Erős náthánál, orvosi ren­

deletre, a Forman.pasztillák, stagolóüvegcséből való bolég- 
zés utján. Hatása mrRÍepö s kezdődő bajnál úgyszólván 
elmaradhatlan. Kapható minden gyógyszortárban._________

Dr. C S ÍÍÍTÁ ® J.
1903. november 1-től lakik:

Vn., Erzsébet körút 54. szám, földszint.

(4i e rovat alatt köziatteknek «em tarlalmíírt, íe® alakjáéi 
asm föleié* a sserkosstöaélO ,

ytaitásos Kölcsönök
60 egyenlő, tőkét és kamatot 
magában foglaló havi részlet­
ben való visszafizetésre kaphatók: 

a Hazai Leszámítoló és Takarék-Szövetkszetnél 
— Budapest VI., Andrássy-ut 47. sz.

£1 Xm vnb • Nincs kamat és be- 
WlUllJUK. tétlevonás! Kezd­
hető a törlesztés bármikor utánfize- 
tés nélkül! Egyenletes fizetési kö­
telezettség! Kamatmegtakarítás?

Fájdalommal telt szívvel tudatjuk 
szeretett jó férjemnek, illetve gatyának, 
nagyatyának, dédatyának és bátyának

budai

urnák
életének 75. évében Bécsben történt 
gyászos elhunytét.

A megboldogult hült tetemei f. hó 
3-án d. e. 10 órakor fognak a gyász­
házból Wien, I., Schottenring lő. örök 
nyugalomra kisértetni és a családi sír­
boltban elhelyeztetni.
budai Goldberger Amália, szül. Ilollitscher 

mint nejo.
Auh Róza, szül, budai Goldberger 

mint leánya.
A ub Dávid, veje. 

budai Goldberger Zsófia, szül. Haas, menye. 
Taussig Ödön. Taussig Margit, szül. Aub, 
budai Goldberger Ármin, Anb Edgár unokák.

Taussig Mari és Rudolf, dédunokák. 
Hirschler Zsófia, szül, budai Goldberger, 
budai Goldberger Frigyes, budai Goldberger 
Manó, budai Goldberger Henrik, testvérei.

Wien, 1903. november 1-én.

Minden küiön értesítés helyett.

Goldberger Sam. F. és Fiai cég 
mély fájdalommal tudatja

budai

Geldberger Jakab 
urnák, a cég beltagjának f. hő 1-én 
Bécsben történt gyászos elhunytét.

A megboldogult számos évtizeden 
át folytatta áldásdus működését és 
emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni. 
Temetése folyó hó 3-án Bécsben fog 
megtörténni.

Legyen Áldott emléke.

TÁVIRATOK
Becs, november 2. Gróf Szécsen vatikáni oszt­

rák-magyar nag\ követ szabadságáról e hónap 8-án 
tér vissza állomáshelyére. Visszahívásának ideje még 
nincs meghatározva. Lehet, hogy még hónapokig ő 
fogja képviselni Ausztria-Magyarországot a Vati­
kánnál.

Wildpark, november 2. Vilmos császár este 
9</s órakor Hamburgba utazott,

Peking. november 2. Hir szerint az oroszok a 
mukdeni kerület határkormányzóját mukdeni palotá­
jában elfogták.

Biilow pohárköszöntője.
Berlin, november 2. A dr. Koch a. birodalmi 

bank igazgatósági elnöke 50 éves szolgálati jubileuma 
alkalmából ma rendezett lakomán gróf L iilow biro­
dalmi kancellár beszédet mondott, melybon kifejtette, 

hogy a kormány szívesen ragadta meg az alkalmat,' 
hogy ünnepelje ama kiváló férfin jubileumát, akinek 
élete munkája a német pénzforgalom szivében folyt le.

Minden kicsinylő teóriát kigunvolva, a mi né­
pünk egészében nem egy válság ellenére mind széle­
sebb rétegekben oly életkörülményeknek örvend, 
anrlyen a múltban a nemzet nagy tömegének soha­
sem volt megadva. Az erőket tűihez a felvirágzás­
hoz Németorszáír nagyállatai alakulatából nyerte abból 
a külső és belső biztosságból, melyet a birodalom ma­
gával hozott. Nem kü’ső díszként és kiállítási tárgy­
ként, melyet tetszés szerint bírunk, vagy nem. nem is 
csupán egy idealisztikus küldetés megvalósításaként, 
hanem „conditio sine qua non“-ként Németország jövő­
jére nézvo tiszteljük mi is az 1871. január 18-án megújí­
tott koronái. Nem csupán a politikai és nemzeti egység, 
hanem népünk anvagi jóléte is a német császárság­
hoz és a Hohenzolfernekbez van fűzve. Emlékezzünk 
meg ezen az ünnepen is elsősorban arril a ferfiuról, 
aki éber lélekkel és fenkölt gondolkodással őrködik a 
németek sorsa felelt, aki éppen legutóbb, midőn há­
zának kalandos, a birodalom határain r túlterjedő ter­
veket tulajdonítottak, azt irta nekem : Eu és fiaim a 
német népéi vagyunk. 0 fe’sége a császár és király 
éljen! (Élénk, hosszantartó tetszés.) A zenekar a nem­
zeti himnuszt játszotta.

Belga üvegtrust.
Köln, november 2. A Kölnische Zeitungnak jelen­

tik Charleroyból a belga üvegtrust megalakulására 
vonatkozólag. A belga üveggyártulajdonosok e’ta.á- 
rozása egy amerikai csoportnak két év előtt telt azon 
indítványból indult ki, mely szerint egy átlag összeg­
ért az összes belga üveggyárakat át ko’l venni és a belga 
gyárosoknak meg kell engedni az uj vá hlaton va ó 
részesedést. Ezúttal a belga gyárosok elhatározták, 
bogv, az amerikai gyárosok kizárásával, egyelőre hat 
évre egy vá asztmányra bízzák az eladási árak meg­
állapítását és a rendelések elosztását. Haezeneljárás ered­
ményesnek bizonyul,akkor az üveggyárosok szövc'sége 
60 millió alaptőkéjű társaságot létesít, melynek egy 
része felosztatik a szövetség tagjai közölt, a másik 
rész pedig üzleti tőkéül lóg szolgálni. A szövetség 
a vál sztmány feltételeinek aláveti magát úgy az el­
adási árak, valamint a nyerstermékek beszerzési árát 
és a munkabérek megái apitását illetőleg. A szövetke­
zés szabványait ez értelemben egyetlen gyár kivéte­
lével va'amennyien helyeselték. Más iparágakban óv­
nak attól, hogy ezen trusttervvel szemben nagy re­
ményeket tápláljanak, mert úgy, mint edd-g, ezután 
is befolyásolni legják az elad isi árakat a francia 
angol, olasz és amerikai versenytársak.

Francia munkások akciója.
Pária, november 2. A város különböző részein 

gyűléseket tartanak az állásközvetitő-intézelek ügyé­
ben. A rendőrség messzemenő intézkedéseket tett a 
rend biztosítására. — A péksegédek ma délelőtt a 
munkástőzsdén látogatott gyűlést tartottak, hogy az 
áHásközvelitő hivatalok megszüntetését követeljék. A 
munkástőzsde bejáróit erős rendőrcsapalok őrizték. 
A gyűlés két kiküldöttet menesztett Cowtocs miniszter- 
elnöiihöz, hogy felvilágosítást kérjenek a megtett 
rendkívüli intézkedéseket illetőleg. A miniszterelnök 
nem fogadta a delegáltakat. A gyűlés minden zavaró 
esemény né küi folyt le.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, november 2 (A Budapesti Kapló telefon jelen­

tése.) Eladatott búza tiszavidéki: 8.30—8.75 K. ma­
rosi 8.25—8.50 K,, bánáti 7.75—8.30 K., rozs, tót­
felvidéki: 6 75—6.9) K., pestvidéki 6.55-6.65 K, 
árpa, morvaországi: 7.20—8.50 K., march'eldi: 6 50 
—7 35, bécsvidéki: 6.70—7.50 K., tendert: régi 6.50 
—7.70, uj 5.45—5.70 K., zab*, 5.65—6.15 K., váloga­
tott 6.65 K.

New-York, november 2. (2 ermtni'tötsde.)’i Zárlat,) 
Gyonet: New-Yorkban neiyben 10.50 (10.60), Nov.-re 
10,19 (—.—). Februárra 10.29 New-Orieana-
ban helyben*10,— (lO.’/t), — Beiroieum: Stand white 
New-Yorkban 9 30 (9.30?. Stand white Philadelphiában 
9.25 (9.25). Ralrined m Cases 12.— (12.—). Credit 
Balances at Oil City 1.77 (1.77). — Zsir * Western 
steam 7.25 (7.20). Kohe és Brothe1^; 7.55 (7 40,. — 
Tengeri irányzata állandó. — ̂ Decemberre öO.’/s (50.»/s>
— Márc-ra —(60.7/«). — Májusra 49 Vs (49.—), — 
Buta irányzata állandó. — Piros őszi helyben 83.— 
(87?/e).—’Dec.-ret87.—(87J/4). — Márc.-ra —(—.—)
— Májusra 83.1/* (83 ’/s). — Júliusra —(—.—). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.>/t (l.i/i)» 
Kávé: fair Rio 7.sz. 6.V«.(ö.’/s), — Nov.-re 5 45 (0.—). 
Februárra 5.80 j0.—). — Luxt: Spring Wheat ciears 
3.70 (3.70). Oukor: (8.8/a-8.’/i)." Ón: 25.75-26.20 

(25.62—25.87X H.---------(14.--------------- .-). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Oiüoago, november 2, (Terinénvtőtsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Dec.-re 80.® s (80 ’/s). Márciusra 
—(—.—). — lengerx irányzata állandó. Decem­
berre 44.Va (—.—) — Z9ir: Januárra 6.87 (—.—) 
Májusra 6.92 (0.—). — Szalonna snort clear 7.37 (7.50).
— Sertézkuz: Januárra 11.80 (—•—•). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik^



1* Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. november 3. 301. szám.

KÜLÖNFÉLÉK
A temető csalogánya.

(Morris Rosenfeld.)
Ama sötét hegyek között, 
Elrejtve mély völgy ölén, 
Ott egy régi temető van: 
Sir van benne számtalan.

Régi sírok, néma kövek, 
Mohlepettek, roskadók.
Csönd. Halottak birodalmát 
Minden ember kerüli.

Száraz, kopár, öreg füzek 
Szomorúan hajlanak, 
Kisértctes éji árnyak 
Amint állnak álmodén.

Hallga 1 mostan halk sirámok, 
Csendülnek lágy dallamok, 
Csodabájos éneket zeng
Temetői csalogány,

Enyhe, fájó melódiák, 
Ágról-ágra szállanak.
Sírja néma álmodóknak
Sírban termett dalait

Lágy akkordok hogy’ remegnek 
Süppedő sírok között!
Már szebb helyet mégse választ 
Csak a csöndes temetőt

•
Nem zeng tavasz pompájáról 
Nem az égnek csillagáról 

Igaz költő éneke —
Sem erdőkről, folyamokról, 

Gazdagságrbói, oldogságról, — 
Sírok közt sír éneke.

Nyomort lát ö, bús fájdalmat, 
Hord szivében mély siralmat, 

Rejtett sebet, vérezöt;
Elsiratja éltünk gyászát, 

Álmok, vágyak hervadását: 
Egész világtemetőt.

Kiéi Am id.

4- Krivácsy összeesküvése. Krivácsy József a 
a vitéz negyvennyolcas honvédezredes, akinek ma 
volt a temetése, 1851-ben felségárulásba keveredett 
Komárommegyében gazdá kodott egy kis birtokon 
Krivácsy, amikor 1851 nyarán May János, vo>t hon­
véd tüzérhadnagy, mint Kossuth Lajos emisszáriusa 
Becsbe ment, hogy úgy ott, mint Magyarországban 
nj forradalomra ösztökélje az elégedetleneket Becs­
ben, amely akkor ostrom-állapotban volt, sűrűn érint­
kezett Bezárd Cézár, barauyavármegyei származású, 
fiatal technikai tanárral, aki szintén honvédtiszt vo t*
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— Megbolondultál?
— Ha nem jösz velem, megyek magam.
— Isten legyen segítségére, — mormogott az 

öreg, amikor látta, hogy szándékomról nem tud 
lebeszélni.

— Nem kölcsönözhetnél nekem egy erős 
csónakot ?

— Van egy ott, átengedem önnek; hát csak 
megkockáztathatok egy csónakot, ha ön életét 
kockáztatja.

Életét kockáztatja! És az öreg komolynn 
beszélt! Életét kockáztatja! Huszonnégy esztendős 
korában I Eddig nem gondoltam rá és körültekin­
tők a nélkül, hogy egy szót szóltam volna s 
néztem Anselmo érzéketlen arcát és a fenyegető 
habokat ... De mégsem lehetett többé vissza­
lépnem a nélkül,hogy gyávának és hetvenkedőnek 
ne látszassam; szilárd léptekkel követtem a vén 
halászt. És ezúttal a hiúságnak nagyobb hatása 
volt, mint a szivemnek, igy van ez az emberek 
legtöbb cselekedeténél.

A nokem szánt csónak nem volt uj és 
a szükségesnél nehezebb és nagyobb.

— Bízza rám magát, a hullámok őzt bizo­
nyosan nem borítják föl; természetesen, ha az 
én tanácsomra hallgatna, itt maradna; de mint­
hogy ragaszkodik hozzá ...

— Úgy van, ragaszkodom hozzá Í
Anzelmo bizonyos gúnyos mosolylyal né­

zett rám, ami arcomba korgotto a vért.
Segítettem a vén halásznak a vízbe ta­

szítani a bárkát és beleugrottam, Anselmo 
utánam.

Az volt a tervük, hogy a fiatal professzor a műegye­
temi hallgatók közt kezdi meg a toborzást s May 
Jánossal karöltve szervezi a magyar és más 
országokbeli általános fölkelést, s amig a iöl- 
kelés kitör, pontos áttekintést szereznek a biro­
dalmi székváros katonai védelmi eszközeiről s a 
Budapesten épített erődítményekről, végül a helyőr­
ség állapotáról. May t’ibb ízben íölkereste Pesten 
Jubál Károlyt, aki a Kossuth-íiuk nevelője volt s 
azon tanakodtak, mint lehetne Komáromot ha'almukba 
keríteni. Elhatározták, hogy nagyszabású gueril a- 
háborut kezdenek, amelynek élén Noszlopy Gáspár 
fog állani, akit Rózsa Sándor és Macsa György ve­
zetése alatt nagyszámú szegénylegény fog támogatni* 
Eszükbe jutott a nyakas Krivácsy is. Fölcitálták 
Bécsbe, de akkorra már a bécsi rendőrség mindenről 
tudott Egy Gablenz Rudolf nevű fiatal technikus volt 
a besúgó. Az összeesküvőknek minden lépését figye­
lemmel kisérte a rendőrség s később valamennyit el­
fogta. May, akiből kínzással akarták kicsikarni társai 
nevét, egy tortúra után, valamelyik őrtől gyújtót ka­
pott s meggyujtván szalmazsákját, elpusztult a bör­
tönben. A vádlottak közül Bezírd Cézárt, Zabolay 
Károlyt és Krivácsy Józsefet kötél általi halálra, Bobory 
Káro:y tizenötóvi, Csányi Dánielt tizenkótévi és Márkus 
Lászlót nyolcévi súlyos sáncmunkára ité.ték. A há­
rom ha álos Ítéletből csak egyet bájtot’ ak végre, a 
Krivácsy halálos ítéletét tízévi, Zabo'ayét huszévi 
sáncfogságra változtatta a haditörvénvszék.

•
4- Az angol etikett furcsaságai. Hat pence-ért 

bármely londoni könyvkereskedésben kapható egy 
füzet, amely az angolok életmódját ismerteti s igy 
csekély 60 fillérért rövid idő alatt bármely idegen 
elsajátíthatja a comme il faut genfiemen avagy lady 
modorát. Am vannak az angol etikettnek más hajtásai 
is, amelyek az angol nép természetéből folynak s 
amelyeknek leírását semmiféle könyvben nem találjuk 
de annál érdekesebbek. Kezdjük a parlamenten. A 
mindennapi életben azért emelünk kalapot, hogy 
ezáltal tiszteletünket külsőleg nyilvánítsuk. A West- 
miüster-palotában ezzel szemben a fejükön kell 
hagyniok a honatyáknak lÖlséges cilinderkalapju­
kat. Amikor pár évvel ezelőtt Keir Hardy mun­
kásképviselő nem cilinderben, hanem utisapkában 
jelent meg, a megbotránkozásnak nem volt vége- 
hossza. Megsértette a parlament legszentebb ha­
gyományát s néhány héten át mint egy ujfa ta Crom- 
well-íóle képrombolót tekintették. Lord Randolph 
Churchill, az akkori pénzügyminiszter Keir Hardy-t 
Don' care Hardynak keresztelte el, ami magyarul 
olyasfélét jelent, hogy mindenre fütyülő Hardy. — A 
Bűnek cimü angol élclap gyakran közötte rajzban az 
agg G!adstone-t, amint a miniszteri székben mélyen 
a szemére húzott cilinderben ült. Azt hitte volna a 
világ hogy valami világmegváltó eszmék ra zanak 
ilyenkor az ősz államféríiu agyában, pedig dehogy !

— Te is ? — kérdém megindultan; — sze­
gény barátom, mily téveseu Ítéltelek meg.

— Mert dőro vagy; no hidd, hogy már 
semmi belátásom sincs ...

— Tehát velem jösz ?
— Megyek, do nem miattad . I sem más 

miatt . . . megyek ... megyek és tudod-e miért? 
Mert ezzel a nyomorult csónakoddal egy arasz­
nyira sem juthatnál el a partról; szóval, mert 
neked csak két karod van, míg evező-lapát 
négy van . • .

És e szavaknál megragadott egy evező­
lapátot, egész erővel a parthoz szorította s a hul­
lámok forgatagába hajtotta a bárkát.

— Isten legyen velük 1 — kiáltott a vén ha­
jós és lekapva süvegét, ismétlő olyan mozdulattal, 
mely félig búcsú, félig imádság lehetett: — isten le­
gyen velük!

♦
♦ ♦

— Mindenekelőtt, — szólalt meg Anselmo, 
— segítsd kiemelni a kormányrudat, úgyse hasz­
nálhat az nekünk semmit, mert mind a négy 
ovezőlapátra szükségünk van s meglátod nem 
lesz sok.

Mintha meg akarná erősíteni, ebben a pilla­
natban egy nagy hullám csapódott bárkánk olda­
lába és egészen a partig hajtott bonnünket. An- 
selmot nem izgatta fel; én meg nem állhattam, 
hogy a part felé tekintsek, arnoly oly közel volt 
hozzánk.

— És most a munkára — folytató barátom 
az ő szokott nyugalmával; — látok ott valami 
foketét, bizonyára a te signor Luciánod lélek- 
vesztője. — Anselmo, aki erősobb lelkű volt mint 
én, a fogain keresztül sípjelt, adott; én nem érez­
tem ínagamban hozzá erőt, hallgattam. Leültünk 
a két deszkára, én elöl, Anselmo hátul, a kar­
jainktól és lapátjainktól vártuk üdvünket. Szurok­
fekete volt az ég, az éj gyorsan leszállt; már el­
tűntek szemeink elől a hegyormok; egymásután 
kigyuladtak a béketüzek a házak fedelei alatt, a 
szél vadul dühöngött, a hullámok borzasztóan 

Cilindero peremének árnyában angyali nyugalomma] 
szunnyadt a nagy Gladstone aminthogy az alvás 
a megszokott dolgok közé tartozik az angol par­
lamentben. Hortyogni azonban nem szabad. — Mint­
egy tiz esztendővel ezelőtti ideig szigorúan tilos 
volt dohányozni a Middle Temple csarnokában, a 
hol a nagy ügyek jövendő szóv.vői szoktak volt 
együtt étkezni. Egy ízben ott reggelizett VII. Edvárd 
király, aki akkor még walesi herceg volt s mint tudva 
van, szenvedélyes dohányos. Edvárd király nem is­
merte a tilalmat és étkezés után rágyújtott egy szi- 
virra. És lám, példáját mindnyájan követték. Azóta 
nagy napokon meg van engedve a dohányzás a Middle 
Templeben. — Egy másik furcsasága az etikettnek a 
bajusz-kényszer az angol tisztikarban. A körszakállt 
nem ismerik és megvetik. — Úgy a bőr én, mint a 
City irodáiban nélkülözhetetlen a cilinder és nagy bűnt 
követne el ez a börzeügynök, aki Maromon szen­
télyébe sárga cipőben jelenne meg. — A vidé­
ken is vannak olyan szokások, amelyek ellen véteni 
nem szabad. Derbyshire-ben például nem szabad a 
söröskorsót, ha kiüritet e az ember, lefelé fordítva 
tenni az asztalra, amint azt a londoni angolok csele­
kedni szokták, annak jeléül, hogy a korsót nem kell 
újra teletölteni. Derbyshire-ben ez az egész jelenlevő 
társaság megvetését jelenti s körülbelül azt akarja 
kifejezni: nincs egyetlen férfi közietek 1 Egy londoni ke­
rékpárost, aki ezt a szokást nem ismervén, vétett 
ellene, legnagyobb meglepetésére fölszólította egy 
farmer, hogy vesse le a kabátját, jöjjön ki az udvarra 
s ott döntse el a box a vitás kérdést, hogy ki a le­
gény a gáton ?

•
4- Chamberlain mint kupléénekea. A londoni 

Daily Ex^ress, amely nagyon közel vonatkozásban 
van Chamberlainnel, nagyon felháborodott amiatt, 
hogy a The Orchid cimü énekes bohózatban Chester- 
ton kereskedelemügyi miniszter Chamberlain maszk­
jában jelenik meg. Az még jól esik ennek a lapnak., 
hogy a közönség lelkesen megéljenzi Chamberlaint, 
amikor a szinpadon megjelenik, de az már sehogy 
sincs az ínyére, hogy ez a Chamberlain kupiét is 
énekel. A vélemények pedig megoszlanak a lap kar­
doskodásán. Sokan azt tartják, hogy kissé nevetsé­
gessé lett amiért a minisztert ilyen módon még a 
sze-lótól is óvja.

•
-f- A gyémántvftsArról Kelet-India eddig három, 

száznegyven korona értékű gyémántot szolgáltatott 
a világnak. Brazilia gyémánttermelésB 4—5C0 millió 
korona értékű, Dél-Afrika 1399-ig 1568 millió korona 
értékű gyémántot szolgáltatott, tehát többet, mint a 
többiek együttvéve, A gyémánt súlyát barátok szerint 
szabályozzák. Egy karát 205 milligrammot jelent" 
Minél nagyobb a gyémántkő, értéke annál nagyobb. 
A tizkarátos gyémánt például százszor nagyobb ér­
tékű mint az egvkarátos. A gyémánt értékét termé- 

csapkodták bárkánkat és megtörtök az díjrészé­
ben; némán eveztünk tovább. Bátran küzdött 
erőnk, de csekély haszonnal egy idő óta a hullá­
mok ellen; minden lökésre láttam a bárkát előre­
hatolni nagy fodrokat visszahagyva, melyek a 
lapátok körül képződtek; de mielőtt karjaink újabb 
megfeszítésének sikerült volna a felénk rohanó 
víz ellentállásét legyőznie, elvesztettük mun­
kánknak csaknem egész nyereségét; közben egy 
szélrohamra fenyegetően tornyosultak előttünk a 
hullámok és borzasztó erővel hajtottak vissza 
bennünket. Aztán a tó Bötét tükrén a gyér vilá­
gok reszkető visszfénye mellett fölismerhettem a 
lapátom által képzett utolsó kis fodrokat.

Azért mindig beljebb eveztünk. Miután már 
harcba mertünk szállni a hullámokkal, megvolt 
annak legalább az a haszna ránk nézve, hogy 
nem volt tere tübbé sem a kétségbeosésnek sem 
a józanság apró aggodalmainak; a dolog megtör­
tént ; ha gondoltunk a veszedelemre, ez csak azért 
volt, hogy megfeszítve erőnket kijussunk belőle 
és miután signor Luciano lélokvesztője most már 
nagyon közel volt hozzánk és jó szándékunk el- 
ejtéso úgyse sokat javíthatott volna helyzetünkön, 
megkettőzott erélylyel eveztünk tovább, hogy a 
bennünket elválasztó még csekély távolságot le- 
küzdjük. Mogmondom azt, hogy az olvasó két 
dolgot tudjon, melyet lelkiismeretem elhallgatnom 
nem enged: hogy signor Luciano megmentésének 
vágya Anselmo Idkében is utat tört és pedig oly 
mértékbon, amily mértékbon nálam ez u buzgó 
kívánság alábbhagyott. Már alig voltunk két 
evezőlnpátnyira Bignor Luciano lélokvesztííjétől; ha 
tehát fölteszi az omber, (és én föltettem) hogy a 
munka három részre oszlik és, hogy’ signor Luciano 
egész erejének megfeszítésével a távolság har­
madrészét legyőzheti és mi kelten a másik két­
harmadát, úgy közéig a boldog pillanat, hogy a 
Luciano gyönge csónakét bárkánkhoz erősítvén 
visszaovozhotünk Lugano felé.

(Folytatása következik.) 
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szelesen a szín és csiszolás is be.olyásolja. A színes 
gyémántok, különösen a mézsziuü sárga gyémántok 
nem olyan keresettok és nem olyan éríókesek, mint 
a világosak. A gyémánt ára is nagy piaci hullámzá­
soknak van alávetve. Amikor a brazíliai nagy gyé­
mántbányákat leliedezték, a gyémánt karújának ára 
250 frankról 25 irankra szállott alá. A dél-a rikai 
gyémántbányák fölfedezésekor még jobban alászállott 
a gyémánt ára. Most azonban a gyémánt kanaljának 
átlagos ára 30—36 korona. A legnagyobb értéket 
képviselő gyémántjai az orosz cárnak vannak. Utána 
következik a perzsa sah és a török szultán. A királyi 
koronák közt a gyémántok szépségét tekintve leg­
szebb az angol királyi korona. A világ legnagyobb 
gyémántját 1893. julius 30-ikán találták Dél-Alrikában. 
Súlya 969 és iél kárát. Gyönyörű kékfehér színe vau 
annak a gyémántnak és húszmillió korona az értéke. 
Érthető, hogy ezeket a gyémántokat szörnyen őrzik 
és ezért gyémántlopásról ritkán hall a világ.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem.

A Pest! Magyar Kereske delmi Bank, mely tud­
valevőleg ez év március havában nagyobb mennyi­
ségű 3V2%-os községi kötvényeire vonatkozó adás-vételi 
ügyletet véglegesített egy párisi Comptoir National d' 
Eecompie vezetése alatt álló bankcsoporttal, most ismét 
hasonló megállapodást létesített Hz millió frank ily 
kötvényre nézve. E tranzakció további örvendetes ló- ' 
pést jelent ama feladat megoldása felé, melyet nagy 
jelzálog-intézeteink masuk elé tűztek, midőn a kül­
földi töke fontosabb központjaival befektetési értekeik 
elhelyezése érdekében bensőbb összeköttetést létesí­
tettek, ami je’enleg lenforgó politikai viszonyok kö­
zött az ország közhiteiére nézve nem csekély jelen­
tőségű vállakózás.

As E13Ö Leány kiházasltásl Egylet m. sz. 
gyermek- és életbiztésitó-intézetnél folyó évi október 
hóban 1,705 *00 korona értékű biztosítási ajánlat 
nyuj Itatott be; és 1 454.400 korona értékii uj biztosí­
tási kötvény állíttatott ki. Biztosított összegek lejében 
89.119 korona 99 fii.ér fizettetett ki. 1908. január 1-től 
okt bér hó 31-ig 11.958.600 korona értékű uj biz­
tosi! : hí kötvény állíttatott k: és biztosított összegek 
fejében 705 571 korona 26 fillér fizettetett ki. Ez in­
tézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemével fog­
lalkozik a legolcsóbb díjtételek és legelőnyösebb 
teltételek mellett.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A liszt­
üzlet e héten nyugodt mederben mozgott. Úgy az 
eladások, mint az elszállítások minimálisak voltak. 
Malmaink az áraikat megtartották ugyan, de tényle­
gesen csak árengedmények alap án ‘étcsültek kisebb 
üzletek. A készletek csak a Oá-s számban hiányosak.

Mai átlagos árak 50 kilogrammonként zsákostul 
Budapestre szállítva: 
tí-ám: 0 1 2 8 4 5 6
ÁTKOT., 12.71) 12.30 11.90 11.30 10.10 1UÖU 9.90 

7 7 l/i 6
~8^Ü ÖT—

Finom korpa:______  Goromba korpa
Ár: korona 3.90 4.15 ~~

bara: AB C
13.20 12 56

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 2245 
darab juh, —— kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű 
ürü 46 f.-től —.48 f.-ig, kivételesen — 1. 54.— kg.-ként 
(vagy 38.— k.-tól 44.— k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 42.— f.-től 44 1.-ig, kivételesen----- L, kg.-
ként, vágj' 31.— k.-tól .36.— k.-ig páronként, kosokért
— í.-től — t-ig, kivételesen----- i.-tŐí-------- t-ig,
vagy- —k.-tól —.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— f.-től — f.-ig, kivételesen — 1. kg.-ként vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
— korona, rackajuhok ——— fillér, páronként
18.—26,— korona, szerbiai juhok páronként--------
korona, romániai juhok páronként — korona anya­
juhokért 49—42 fii. kgkint(20.—33.—K.-ig páronkint), 
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (26.----- 26 —
korona páronként) kecskék----- korona páronként
— Az irányzat változatlanul lanyha.

Sertéskonzuxnvfrsár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd mtézőségc.) November 2-án. 
i’öihajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű —kilo­
grammon leiül---------— darab, LL rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül — darab, közép 
230—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 300 Kilogrammon ielül — darab, 
könnyű 250—-800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Felhajtás összege 416 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 75 darab, — darab süldő, 
összesen 491 darab, — darab süldő. Eladatott 491 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány — darab.
— darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak
hanyatlóban. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: öreg I. r. 850 kgr.-on felül 92—95 fillérig, 
11. rendű 280—35ó kilogrammig 90—92 fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon leiül 95—97 fillérig, fiatal közép 220—

300 kilogrammig 94—93 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 93—96 fillérig, süldő — — —- fillérig, 
malac —------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon ielül---------fillérig, könnvü —— ki­
logrammig — fillérig, süldó 100—116 fillérig, malac 
40 kilogrammig —----- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként.élősúlyban.

Bécsi vágjómarhavásár. Nov. 2. (Saját tudó­
sítónk telefonjeientése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra lelhajhtott 3556 darab magyar, 303 darab galíciai, 
— darab bukovinai, 586 darab németországi összesen 
4445 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar hí'óökör I. rendű minőségű 76—80 fillér, 
kiv. — fillér, IL minőségű 65—71 fillér, kiv. —— i., 
HL minőségű 16-64 f'„ galíciai bizóökör L mi­
nőségű 76—80 fillér, kivételesen----- — fillér, 11. minő­
ségű 70—75 fillér, 111. minőségű 64—69 fillér: német 
hizóökör L minőségű 82—87 f'.., kivételesen 90 
í., H. minőségű 72—81 f., III. minőségű 62—70 
fillér. Legelő ökör 52—70 fillér, paraszt ökör 54—64 
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 54.——74.— K., 
tehén 58—72 korona, kivételesen — korona, bivaly 
40—5G korona. Az árak méterreázsánkint, élősúlyban 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 2.

Mérsékelt kínálat és ugyanolyan kereslet mel­
lett készbuza csöndes irányzatú volt és a forga­
lomba került 20.01’0 métermázsa közül finomabb búza
teljesen tartott, gyöngébb minőségek változatlan ára­
kon keltek el. Rozs élénk forgalom mellett jól tartott 
irányzatú, rab és tengeri változatlan.

Eladatott:
Búza, Tiszavidéki: 100 mm 81*5 k. 8 K. 07*/s 

f„ 400 inm. 80 k. 8 K. 05 1., 100 mm. 80 k. 7 K. 
92*/i f., 500 mm. 79 k. 7 K. 95 f., 700 mm. 79 k. 7 
K. 92 1.. 700 mm. 79 k. 7 K. 92 f.. 100 mm. 79 
k. 7 K. 80 f., 200 mm. 78 5 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 
78 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 
77-2 k. 7 K. 75 f., 1006 mm. 77 k. 7 K. 70 f.

Fejéi megyei: 100 mm. 78’2 k. 7 K. 80 i., 300 
mm. 77*5 k. 7 K. 75 f.. 100 mm. 78 k. 7 K. 75 f., 
1800 mm. 76 8 k. 7 K. 72Vs í», 1210 mm. 77 k. 7 K. 
72i/i í., kocsira rakva, 2075 mm. 76 k. 7 K, 65 f., 
1000 mm. 76 k. 7 K. 62l/s f.

Pestvidéki*. 100 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 300 
mm. 79 k. 7 K. 85 L, 400 mm. 78 k. 7 K. 85 f., 100 
mm. 78 k. 7 K. 85 f.

Aszódi 700 mm. 78 5 k. 7 K. 82l/» f.
Hartai: 2200 mm. 78 5 k. 7 K. 90 f.. 2500 mm. 

78 k. 7 K. 85 f.
Bánsági : 250 mm. 77'5 k. 7 K. 70 f.
Szerémségi: 100 mm. 76 k. 7 K. — f. 
llaktá*áru : 110 mm. 79 k. 7 K. 8> f.
Hartai*. 16Í0 mm. 77 k. 7 K, 80 f,, 600 mm. 

77’8 k. 7 K. 80 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 6 K. 34 Vs f.» 400 mm. 6 K. 30 

f. 200 min. 6 K. 27 Va f«, 8 0 mm. 6 K. 25 f., L03 
mm. 6 K. 25 f.. 500 mm. 6 K. 25 f., 100 mm. 6 K. 25 
f., 150 mm. 6 K. 22*/s f., 351 mm. 6 K. 20 1.

Zab: 100 mm. 5 K. tO t, 100 mm. 5 K. 52yi f., 
160 mm. 5 K. 45 1.

Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyrése a budapesti áru- 

Ó8 értéktőzsde szokásai szerint készpénzben ég 
kilogrammoiikint. — A minőség hekxoíiterenkint 5U 
kilogrammonkint.

Októberi búza 1903, . 0,——0.—
Áprilisi búza 1904. « 7.74— 7.77
Októberi rozs 1903. • 0.----- 0.—
Áprilisi rozs 1904. . 6.64—6.68
Októberi zab 1903 , 0.——0.—

Áprilisi zab 1904. . 6.67— 6.69
Májusi tengeri 1904.. 5.29—5 31

Deli egy órakor a következő zárőárakAl állapi* 
tolták meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903, . . • i . 0.---- o._
Áprilisi búza 1904. . . . ; t 7.76- 7.77
Októberi rozs 1908. , • . . i 0.----- 0.—
Áprilisi rozs 1994. • • • • • 6.67— 6.68
Októberi zab 1903. • . • ■ • 0.----- 0.-
Áprilisi zab 19(14. 5.Ö7— 5.59
Májusi tengeri 1904.. . . . • 5.31- 5 32

Délután fél 5 órakor "árul:
Októberi búza 1903. . . . i . 0.----- 0.-
Áprilisi boza 1904. • • • . ; 7.76— 7.77
Októberi rozs 1903. ..... 0____ 0.-
Áprilisi ro s 1904. ..... 6.67- 6.63
Októberi 2ab 1903. ..... 0.----- 0.-
Apribsi zab 1904. ..... 5.56- 5.57
Májusi tengeri 1904........................ 5 31— 5.32

& budapesti értéktőzsde.
Bécsi eladások következtében a mai tőzsde

gyengülve zárult.
Előtőzsde : Osztrák Hitelrészvény 678. 6F0.—• 

Magyar Hitelrúszvény 741.90—744.—. Magyar ie3zá- 
mitolóbank részvény 461.——463.—. Jelzálogbank rész­
vény 522.----- 528.— Rimamurányi vasmű részvény
484.——486.—. Osztrák-magyar államvasuti részvény 
672. G75.—. Városi Villamos Vasút részvény 329.— 
329,50. Közúti vaspálya-társaság részvény 622.— 
—624.—, Kereskedelmi Bank részvény2753.——2755.—• 
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Magvar koronajáradék 93 46—98.60 százalék. 
Magyar Hitelbank részvény 749. 742.—. Jelzálog­
bank részvény 521.50—522 —. Masyar leszámitolóbank 
részvény 462.—463 —. Osztrák hitelrészvény 676— 
— 677 50. Magyar Kereskedelmi Bank részvény 2760.— 
—2763.—. Magyar Asphalt részvény 125. 127.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya rés-vény 552. 554.—. 
Ganz-iéle vasöntöde részvény 2325.—2425.—, Rima­
murányi Vasmű részvény 472.50—474 50. Adria hajó­
zási részvény 471.—. Közüli Vaspálya részvény 
620.—622 —. Városi Villamos Vasút részvény 3-6.— 
3?8.—. Magyar Osztrák-magyar állatnvasuii részvény 
671.——672.25. Schlick-félo részvény 320.----- 325.—.
korona.

>/*4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 677.—, 
Magyar hitelbank részvény 741.50. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamuranyi vasmű részvény —. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 671.50. Közúti 
vasút részvény —.—. Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzietben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak, az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 56.-62.— 
korona, vörös aprőszemü 48.—-52,— korona, vörös 
erdélyi korona, vörös bánsági —
korona, küzépszemü 54.——o6»— korona, nagyszemü 
58.— 61.—, korona. Disznózsír: budapesti 63.----- 66.60
korona, vidéki —,——.——korona. Tá'olaszalunna: 
léffenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 56.----- 56.50 korona, 3 darabos ö6 50—57.—
korona, iüstölt —•-----—korona. Bziha: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 da­
rabos —.-------- i— korona. 100 darabos 21.50—22.—
koronaj 85 darabos 23.——23.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona. 160 darabos 21—21.50 korona, 85 darabos 
22.25—22.50 korona, Szilvái:.: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A magyar politikai helyzet általános kedvező 

íeVogása és az a körülmény, hogy most a po itikai 
válság befejezése után a legfontosabb gazdasági kér­
dések megoldásának útját is látják, teljes mértékben 
érvényesült a mai előtőzsde forgalmában,

A déli tőzide csöndes forgalommal nyílt meg, de 
a vezető értékek árfolyama midvégig szilárd maradt.

Zárlat tartott.
Becs, november 2. (Magyar triékek tdriataj 4(l/x>8 

aranyjárades 118.55. liexai és szegedi MölcBön-scrsjegy 165.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban^ 
467.—, fíimamurányi v&smürésxvény 484 50. Magyar xo- 
ronajáradéx 98.30.4ü/o-os Magyar lö dteberm. xötvény —í 
Magyar h'teibank részvény 741.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 206 80 kasa* - oderbergi v&suü rásiveny 
383 60 '!s?yar* Keresx. bank 2762. Magyar cusoriuar 1548.

Bóos november 2. (Oezirdn értéke.1: zárlata.) 4*2°.'o-os 
paniriáradér. 100.40.4°/('-ocoaztt. aranyjáradék 119.80, 1800-os 
soréjegy 153.60. Osztrák hiteisorsjegv 465.—. Angol-oz-ztrák 
bank —l ácsa Dankegyesület 497 50. Osztrák-magyar 
banx 1618.— Déli vasút 83=60. Dunagözhajózási részvény 
878,—. Dohányréz"vér.y 351.—. Császári és királyi arany 
11.34.Németbánsváltók 117.22, 4*2uAk>s ezüst járadóK 100.15— 
100.70. OsztráK soron aj áradé* 100.30. 1864-ik sorsjegy 263.—. 
Osztrák hiteiintézcú részvény 677 25. Unionbank 637.—. 
Osztrák Lánderbank 427.25, Osztrak-magyar államvaKui 
671.60. Elbavölgyi vasút 426.—. Alpesi bányareszv^uy 386 50, 
20 írank. arany 19.C6. Londoni váltoár 239.30 Lécsi Irán way 
LittB. —Bécsi TratnwayUtt; A, —. Lápét kohó 287 --. 
Az irányzat nyugodt.

Becs, november 3 (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjeientése.) A délutáni magánfaryalombsn a tárlatok a 
következők voltak t Osztrák hitelréazrény 677.—. Magyar 
hitelréazvóoy 741 50- Angcá-Oss^rák bank 281 50 Bécsi bank-
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egyesülőt 498Unión bánt 537 50. Lkndarbank 427 75 
Osztrák-magyar állam varai részvény 671 50. Déli varat 83,60. 
Elbavölgy; vasút 426 — EszaznyugaU varat részvény —.— 
Dohányrészvény 351 50 Rimamurányi vaansü <85 50. Alpes 
bányarészvénv 386 50 Májusi járadék 100 40. Magyar Korona* 
járadék 98.30 löröa sorsjegyet 137.50 Német birodalmi 
mársa 117.23—117.30. Napoieond’or 19.07.

Küllöldi értéktőzsde.
Berlin, november 2. (1 őzödéi tudósítás.} A tőzsde szi­

lárd irányzattal nyílt meg, támogatva a múlt tőzsdehétröl ér­
kezett kedvező jelentéstől. Bankpiac mérsékelt, később magas 
árfolyamok. Montanérlékek közül Bochum '.W/o-al és Consoli- 
dation 3’/<®/o-al emelkedő.t Tőzsdepiac szilárd. Vasúti rész­
vényekben csendes forgalom. Gotthard valamivel gyengébb. 
Olaszok javullak valamivel. Osztrák-magyar áliamvasut nyu­
godt. Pacific is javult. Haiózási részvények szilárdak. Nagy 
Berliner Strassenbahn keresletre emelkedett Később külföldi 
realizációk voltak mon tanért ékek ben, melyeknek árfolyama 
esett. Jelentéskor helyi piac bankrészvényekben és montan- 
értékekben nem egységes, utóbbiak a gyengeség felé hajol­
nak Különben minden változatlan. Magánleszámitolási kamat­
láb 3«/8°/0.

Berlin, november 2. (ZdrtatJ 4-2® smu panirjáradék 
101.—. 4Vo-os osztrák aranyjámdék 102.40. Elbavöigyi varat 
—v—. Magyar Koronái áradét k8.£0, OSzttás-magyar állam­
varat 143 90. ha‘*a-cderbergi vasút —. Béeu váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —r—. Alnesi bánya- 
részvény —.—, Űr conto-Commanciit 196.25. ^’talanos villa- 
morRági’ Edison 210.50. Geisenkirchrai 204.80. Laura-kohó 
239 20 4^ oo8 ezüstjáradék —.—. 4c/i^cá magyar arany
jaraaek 100.10. Osztrák hiteirészvény 213.10. Déli varat 
16.00, Kárciy-Lajos varat —.—, Orról bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön —.—. lörök dohányreazveny —.—. 
Olasz járadék — —. Magyar hitelbank — , Üynamit Írást
154 80. Harpeni 199,30. Az irányzat gyenge.

Herliu, november 2, (A bwKipetO Napló tudósító­
jának távirata.- forgatom Mo-os magyar arauyjaradék 
98 60. Magyar koronajiradék 213.—. Osztrák hitelrészvétiy 
—n—. Üszíraa-magyar allamvaset 143 90. Déli varat 16-90. 
Eszakny:igáti varat 216,25. .úbavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Huscntiehraai —. Orosz bankjegy 
—. (Uitimo.) Lombard —.

Fázta, november 2. fZárlatJ Orztrák-cnagyar állam­
vasút —.— Uj tőrök konzol 33.45. Egyptomi járadék 108.55. 
OsztrákL&nderbank —.—.Paris bankrészvény 1123. 3°/n-os 
francia jaradéx 9772.—. 4®/o spanyol járadék 9091. 3% uj 
törleszthető járadék — .—. Crédit foncier de Francé 702.—. 
A'pesi u ryare-zveny —,—. 4°/o 1890. román kölcsön —. 
Görög kölcsön —.—. Váltó Olaszországra ®/o Vs pari. Váltó 
Amsterdamra 2C6 50. Váltó Brüsszelre ®/o ‘/w. De Beers 
517.—. Chartered 59 50. 5°/o bolgár kötelezvény 424 —. Ma­
gvar asrayjaradat 1C1.—. Déli vasút 89.—. Váltó Londonra 
251.40. Osztrák aranyjaradék 101.60 lörök sorsjegy 136.75. 
Mcridional vasút 674.—. 4°/j olasz járadék 103.85 Ottómén- 
bank 586 — 3x/r®/o-cs francia ráradók —. Osztrák földhitel­
intézet 1300. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 321.50. 4°/o-os 
1896. román kölcsön 88.75. DohanvTészveny 394.—, Váltó 
Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 121.81. Rio 13.—. Kast 
Rand 117.50. P.andfontein 62.25. Magyar Jelzálogbank 556.—. 
Az irányzat szilárd.

november 2. (Zártaid 4*2®/o-os papír- 
járadék 100.95. 4°/(-es osztrák aranyjaradék 102.10. 4%>oi 
magyar aranyjáradék 100.10. Osztrák hiteirészveny 213.—. 
Osztrák-mez yar íllamvarat 143.90. Aszaanvugati vasat —. 
Rustiehradi vasút —. Londoni váltóár 204.05. Bécsi banki 
egyesü.e; 125 10 Villamos részvény 138 70 3°/o-os magyar 
aranykölcsön 86.—. 4*2'7o-os ezüst'áxadék 100.90. Osztrák 
koronajáradék 100 50. Magyar koronsjáradék 98.75. Osztrák- 
ma-ryar bank 117.40. Deli varat részvény 17.—. fiiba völgyi 
vasul —. B^csi váltóár 852.66. Pánsi váltóár 812.—. 
Unió bankrészvény —.—. Alpesi bányarészvény 193.—. Az 
irányzat gyenge.

Frac fúrt, november 2. (A Budapesti Napló tudó­
sítójánál i.vrata.; arioivamok januárra. Érti forgalom 
Oazoák hiteirószvény 212.80 Német bank 220 20. Disconto 
195 50. fierum Kereskedeim. bank 164 80 Geiaenkircheni 
205.10. Harpeni 198 90. Laura-*ohc 239.—. Olasz járadék 
—. Hilbernia —.—. Az irányzat gyenge.

B.wscjrg, november 2 ■Zártáid ezüst­
járadék 100.60. 1861 . sorsjegy 154 50 Déli varat 16.80, 4°/o-ot 
Osztrák aranyjaradék 102.—. Osztrák hiteirészveny 213.10. 
Osztrák-magvaráiiamvasut 144.—.Olasz járadék 103.80. 4°/c-os 
magyar aracyjáradék 100.20. Az irányzat szilárd.

Buda.pest-kőbányai sertéskereskeaelmi 
csarnok jelentése.

November 2. A seriésczlot irányzatai változatlan.
A) Hízott sertések ára ; L A) Magyar elsőrendű. 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

107—108 fillérig. Öreg közép 'páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) —---- tkllezny. Fiatal nehéz (párunkint 320
kilogrammon felüli súlyban i 113—114 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 351—320 Kilogrammig terjedő súlyban) 113—115 áí- 
léng. Fiatal könnyű (páronkiní 250 kilogrammig terjei ő súly­
ban) — fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) ——— fii* 
lérig. Könnyű (páronkint -40 kilogrammig terjedő súlyban. 
-------- fillérig. — III. Romániai: Nehéz <paronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban' —— ", — fillérig. Közép (pá« 
ronkmt 250—320 Kilogrammig terjedő súlyban--------— üli
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
— .... - — fillérig? IV. Romániai eredeti (Stachl):
Nehéz (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban)-----—
fillérig. Könnyű (páronrint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
- —-----fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban') 116---- 117 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 
fillérig.

Ser lés létszám 19C3. október 31. napján volt 
készlet 35.90! darab. — 1£C8. november 1. napján íefhajta- 
tott 1C79 oarah. — 1908. november 1. napján erszáiiittaiett 
999 darab, 19C3. november hó 1. napjára marad; készletben 
35.981 darab.

Európában az idő enyhe és túlnyomóan száraz. Esőket 
Olasz-, meg Franciaországból jelentettek.

Kilátás : Enyhe és száraz idő várható. 

Vízállás.

Pchltrdtng 
Pmmu 
I.lnz _
Bócíi _ 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks .....
Mohács _ 
Gombos 
Újvidék 
Panesov*
Orsóra__ 2,54
Mnj<y>trfaiva__ 0.— 
Zsolna___ _
Trencsén _ _
Szered ___
Sz.-Gotthárd
Sárvár 
Győr _ 
Pettau 
Zákány
Barcs---------- 1.6
Eszék __
M.-Szerdah. 
Zágráb __
Sziszek_ _
Mitrovica . 
Dcée_ ....

w Szaimár._
Krasxna N.-Majtény 
Latorca Munkács . 
Laborén Homonna . 
Uns; Ungvár__

M.-Sri fjet 
Tokoháza 
V.-Namtay 
Tokaj —— 
TiHía-Ftirod 
fizotaok ----
Oonip-íld — 
Szeged -------
Tőrük-Becee 
Titol _______TWOl —

Ondóvá Bártfa . ■ —
Topolya Hoór .
Bodrog Zemplén — 
Sajó Zeo’.ca -----—.
Elernád H.-Németí—- 
Boretty*

OKL Nor.

ó Marrrita _ 
B.-Újfalu 
Csúcsa . 
N.-Várad 
Belényes 
Tcnke 
Gurahono 
Boroajenő 
Békés----
Gyoma ... 
Gy.-Fohérvár q,2C 
Branyicska _ 
Soborsin — 
Arad —— 
Makó------
K.-Kostély 
Kisz-otó---
Temesvár _ 
Becskerek | .

bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készitményü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Női cipői frt

Sárga füxőe ▼. cogrot 2.90, bm-ariabőrből 8.20, iromboe 3.40 
Fekete xerjco- ▼. borjubőr, fűzős v. rugós 3.—, pombos_. 3.10 
KClönlegeeeAy, amerikai box fii tő. v. en<os 3.00. gomb. 3.00 
Tartó, orosz- ▼. azalonlakk fűzős ▼. cuiros 3.50, gombos 3.40 
Finom tranoia aevrő fűző. v. eugoa 4.20. gombo.... _ 4.00 
Zerge v. lakk kivágott 1.50, kereslte.altos 2.—, regatta 2.30 
Posztó ougoa, bőrre) borítva 3.20, oroszokkal.................... 3.00
10,0U0 gyermekcipő posztéból vagy bőrből 20 — 25 námíg 1.—

Férfi cipő i frt
Sárga fllz. ▼. eugos 3.—, bagariabőrből 3.50 gombé. 3.80 
E-zujabb orosz ▼. szalonlak fülős v. eugos 4.20, gombot 4.50 
Újdonság, Dorby-bakancs, box-, szalon v. oroszlakktól — 4.80 
Elegén, amerikai box-, fűzős v. engos 4.—, gombos ._ 4.5o 
Feltűnő eleg. francia .evró fűzős v. ougoa 4.50 gombos 3. — 
Borjubfir sima 3.—, betétes 8.20, fűxé. 3.80, bakancs 8.50 
Toaztó cipő, bőrrel boritva 3.30, oroszlakk 4.—,ho.x .zár. 4.50

Csizma i trt
Vízmentes bagariából 7.50, borjubőrből 8.50, vfknesb. 10.— 
nallnacsizma. alacsonyan bőrüzve 5. , maga«an bőrőz ve 7. 
Vadáazoaizmák halin .bő; 9. , vízmentes vadászcipők ... 5.— 
Fiuoaizma, lakk- v. bőr.zárrai, 6- 10 «z-ig 2.20, 11-lő-ig 2.50 
Orosz gnlonelini, féri! 1.80, női 1.30, tornáéiért gnmml t. 1.10 
1.0,000 pár női házioipő, nemei vagy bőrből 05 kr-tel fóljrbb. 
Vidéki rendeléseket ntánvéttel pontosan Mzkőzlők. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bementve. 
— VJ 4rJ«*ya4k 4a esoma*ol4a iu<>

Napirend.
Naptár: Kedd, november 3. — Róma-katholikns: 

Malachias — Protestáns: Pirmán. — Görög-orosz: (októ­
ber 21.) Hilarion. — Zsidó: Marches. 13. — Nap kél; 6 óra 
32 perckor. — Nvucszik: 4 óra 22 perckor. — Hold kél: 
3 óra 45 perckor délután. — Nyugszik: 1 óra 11 perckor 
hajnalban.

A miniszterek nem fogadneü^
A képviselőkét hámagya fogad délelőtt 11 órától 12-ig.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8-it. Belépő-dij 1 korona.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 éráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi iónytTar nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és 

délután 3—8-ig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap ül. kor. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffv-térről.

Memőegyesület helyiséaei a Markő- és Sólvom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Magyar Kereskecetmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi azakxön'viára, tudakozó-osztálya es Ke.'eti miniatűr a 
V. kerület Váczi-körut 32. f’ám alatt. Hivatalos oiáx : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kjállitása és Keresaeaelemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-inán kiállítás (melyben az űz- 
letvezető6ég árusiiásot-ax te eszközöl1 s vará-siipeti ipar- 
esarnokoan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután fél 3 órató. 'él 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségea központ, üzletvezetőiébe •' ajrvar sereskcdelm 
részvénytársasági V, Vé.ezi-körút 32. szám alatt

Időjelzés.

— Aj Országos Meteoroógiai Intézet hivatalos Jelentése.—• 
Budapest, november 2.

Hazánkban az idő tartósan enyhe és a Dunántúlon ma 
reggel ködös. Számottevő eső nem volt sehol.

Európát magas levegőnyomás borítja, melynek magva 
Keleten van, a depressziók pedig Északnyugaton meg Délen 
maradtak.

Kapható minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál 
I.AJII’I'.Ij R. (Wodlaner F. ér fial) cs. és kir. udv. 
könyvkereskedésében Budapest, VI., Andrássy- 

ut Bl. MzAm.

Magyarország Z^ek 
1: 500.000 méretben.

Készítette JEIA.TSJEK IGN
llisxes kötésben korona.

A megyei térképek külön is kaphatók
Sz.

1. Pest-Pilis-Solt-
Kunmegye

2. Bács-Bodrog
3. Nógrád_
4. Hont ..._
5. Bars____
6. Zólyom_
7. Liptó_ ...
8. Árva ____
9. Turóc------

10. Trencsén_
11. Nyitra..._
12. Pozsony _
13. Komárom_
14. Esztergom
15. Moson...
16. Győr____
17. Sopron _
18. Vas ._
19. Zala____
20. Veszprém—
21. Fehér_ __
22. Somogy _
23. Tolna_ __
24. Baranya_
25. Jász-Nagy-

Kun-Szolnok_ 60
26. Heves ____ 30
27. Borsod   40
28. Gömör-és Kís-

Hontmegye_ 40
29—30. Abaúj-

Torna _
31. Szepes
32. Sáros_
33. Zemplén
34. Ung _
35. Bereg_
36. Ugocsa

— INyilt levél!
Tudomásukra hozom, hogy megjelent inÚTőfizies kivlteltt és több 
•■4« eredeti fényképpel ellAtott nairy drjeicyxókem, melyet 
mindenkinek, ki címét velem közli, világhírű találmányommal, a CiUZI- 6a bórnirntv'f k(H<|.>ni. " A GÜZi-kenőcs “eCT” 

amely a bőrt a repedvstől m^KóvJn és igy min Jen nálam 
cipőért I évi írásbeli jótállást vállalok, 
nőeacsel bekeni. Hind< nkJ. ki cipőnzükséKlctcit r 
aaerai be, ery <*zety UVZl-kea4cKöt «-s csry 
pór rlrg-úna cipő .útiifrtt 1< up teljesen In;.jen. 
Minden vidéki rendelést teljesen p«rtó(n<nvsen 
aaiUlttek és csupán 2) krajcárt számitok fői. Nem 
meg lel elő cipőket haladéktalanul vtssa.aveszek és a 
pénzt minden levonás nélkül visszaküldőm. Mérték- 
nek legpontosabb, hn harianyőbnn eg-y papirlnpra Kiirts, 

vonalait lerajzoljuk.
Ndl, erős, zerge fűzőé, vagy cugos_ 
Valódi sevró fűzős vagy gombos cipő 
Oroszlatk fűzős vagy eugos cipő, bőr 

vagy poeztóazárral _ _  —
Gyermek sipő, erős zergeDŐrbCl 3 évig 

1.— , 7 évig 1.70 éé 12 évig _ _ 
Gyorn.skcbizma rixb. 7 é. 2-20,12 6.

Férfi síin a vizes cipő — ,
Gavallér, elegáns, vix füzőe-o‘.p3__ _ 
Föltűnő elog. box fűz. v. betétes cipő 4 _ 
Elegáns szalonlakk, fűzős vagy eugos 4.— 
Oroszlakk, fűzős- vagy cugos-cipő _ 4 _ 
Bagáría-csizma, egy darabból halhólvag’gal 
vizmentositve, erőn, gazdáezok részére* 7.50

3. —
3.50

• lKbtalp kttr-

3.—
3.80

3.50

2. —
2.50

Mórtákvétefl AGULÁR IGNÁCZ
italtft

PEST,
Fö-Qzlet i

\ \ Kerepesi-ut 30f,
\ Fióküzlet:

X-> Vl.g Király-utca 6,

Egyes térképek ára I Sz.
■ n " 37. Máramaros_  60 611.

_ 60 filL | 38. Szatmár
60 „ 

_ 40 „
30 „

— 40 „
— 30 „
— 40 „
— 40 „
— 40 „
— 60 „
— 60 „
— 60 „
— 30 „
— 40 „
— 40 „
— 40 „
— 30 „
— 40 w

60 „
— 60 w 
_ 40 , 
._ 60 „
— 40 „
— 60 „

— 60 „
— 40 „
— 30 „
— 60 „
— 40 „
— 30 „
— 40 „

I 39. Szilágy
40. Szabolcs
41. llajdu —
42. Bihar _
43. Békés _
44. Ccongrád
45. Csanád
46. Arad _
47. Torontál
48. Temes—____ 6ü
49—50. Krassó-

Szörény     60
51. Hunyad _
52. Szeben _
53. Alsó-Fehér
54. T<*da-Aranyos 60
55. Kolozs------------ 60
56. Szolnok-Doboka 40
57. Beszterce-Na-

szod______
58. Csik ...____
59. Maros-Torda_ 40
60. Udvarhely _  30
61. Nagy-Küküllő__ 40
62. Kis-Küküilő_ 40
63. Fogaras____ 30
64. Brassó------------ 40
65. Háromszék _  40
66. Fiume város

és kerülete _  30
67. Fiumem.____ 30
68. Zágrábra--------40
69. Varasd
70. Kőrös _
71. Belovár
72. Pozsega
73. Verőce-

Titkos betegségek 
gyógyítására legjobban ajánlható 26 óvon át 
szerzett kórházi és magánorvos! tapasztalatai 

alapján

Dr.KAJDACST
v. cs. és kir. ezredorvos és 

kórházi főorvos
Biztos Bikerr©l rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólvagbajt, sebeket, syphilist, bőr­
bajokat, olgyengtilt férfierőt, idősebbeknél is 
elcctro Másságé vagy Psyhropnor által, önfer- 
tőzéat és annak utóbajait: ideg- és hátgerinc­

bajt és minden női balokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. — 

Budapesten, Kigyö-utca 5. 
Clotild-palota (1. emelet). 

Átjáró ház. — Lift használat
Levelekre válaszol,gyógyszerekről gondoskodik. 

Levél utján Is bizton eryógyslker.
!■ B napokban hagyta al a sajtót: 

„Bizalmas Barát” 
clmtt kOnyrrrake. mely mindennemű férfl- és 
női nemlbajokban kellő ntninlnlU.il nzoIkőí. 
Ksphstd aeierzőnél: (I»r. Kajdncsy József). Ara 
vsak 1 kar. Vidéki megrendelések 20 fillérrel drágábbak

ntninlnlU.il
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gyógymódKSlOijhOFBSSgyó^yniód

IDEG
I

I i E T E G S É E ií
radikális gyógyítására legjohhM ajánljak 

50t B3ETZGER 
kiváló gyógyhatásairól elismert intézeté! 

Budapest, VI., Teréz-körut 44. I. em. 

Tapasrtalt gyors éj biztos eredmények folytán a 
honorárium teljen gyógyulás után fltetelíi.

11 Szenzációs találmány 11
a különféléi;épen mozdítható ís elhelyezhető uói derék- 

aznbAazati kéaaüilk terén.
mindenféle test alkotáshoz alkalm iz- 
hutó. Minden kulturálisaiban törvé­
nyileg védve óh szabadalmazva. — 
Miuduu hölgy fáradság nélkül ön­
maga készítheti el toiilettejét bár­
mily divat szerint, annélkül, 

hogy szabászatot tanult volna.
Egy ily szabászait készülék 3 koro­
náért utánvétel mellettmegreiidclhotő 

Guschelbauer Antalnál
Sopron-ban.

4 V. védve. I- métolárusitók rabattot kúpnak

Jósziv sorsjegy
Évenként 
2 hozás.

Kiváló szerencse Töröknél.
-Alig- <> havi rövid idő alatt

57080 számaa azkoronás
a 100,000 h iönyerBinényt a 74366
a oo4ooo a 109780
a 00,000 a 76347
az 50,000 a 4036
a »o,ooo •< » n a 83762
sorsjegyre és még sok egyéb főnyereményt a íííerencs

II

M

N

i;

II

által

Főnyeremény II 1
30.000 korona

KAPHATÓ
36 havi részletfizetésre

HAVIBEFIZETÉS
5 diarabra . ■ ■ . 2 kor. 20 fill.

20 darabra .... 4 kor. 40 fill.
Már az első róvzlet boküldéso is 35 fill. póstadij elle- 
nébon megküldöm a sorsjegyek sorozat és számát tar- 

■ Iniazó réez'ctivot 2’részlet egyszeri? való beküldésénél 
3 részlet nyngtéziA'ik, tehát egy részlet Ingyen 

nyugtáztatik.

FLEISSIG SÁNDOR Bai!apB„t - * ,
AZOWAI.l JÁTÉKJOK.

i>5,— kiválóan kegyelt

bankházunkban nyerték.
Ennélfogva tisztelettel ajánlunk sori Jegyeket’* m. kir. sza­
badalmazott osztályisorsjáték most kezdődő I. osstályáhox.

Az

eS.Y 
«ey 
rg.Y 
egy

I. esztályn sorsjegyek hivatalosan megállapított árai: 

egész eredeti 
fél 
negyed „ 
nyolcad „

sersjegy
»»

»»

ára I kor. IS.—

• ‘'£- •»
. *. ..

• ■*' »»

a.—
1.50

Több 100 szoba asztalos és kárpitozott 

BÚTOR 
legegyszerűbbtől legflnoniabbig mind­
annyi a legszolidabb é divatos kivitel­
ben. a legjobb munkásoktól készítve, 
több évi jótállás mellett, hogy jó mun­
kásainknak állándó munkát adha-snnk 

bámulatot cicaó árban eladatnak.

VARGA MIHÁLY és Társai 
magy. bútoripar-társaság.Budapest, 
Koronaherceg-utca 2. sz., I. emelet, 

(Kígyó-tér sarkán.)
A legújabb butoralbumunk.it több 
mint 80J kúppal kívánatra ingyen és 

bérmentvo küldjük.

Erén specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi se bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

orvosi müszertár 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókns-kórházzal szemben. 
TTnivOPt'áli1 páratlanok a maguk nemében, biztos 
UlllVuI udllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

, » .....i ■ töltés, kis pelottával a legnagyobb
2ÁrVl(íltílft ' s®rT ’s elzárható. — Tessék prospek- ouunuiua. tllst kérnie
MplnhaV I müfiizök, haskötők, egyenestartók, tám- 
JjllilílUűn . gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
MíikCZCk! 'e^on^osa^^an é® legolcsóbban készül­
ni ■ és halhólyag-különlegességek, valódiI ’ 11 Hl Hl 1 fraDC*a gyártmány. 2—12 kor-ig BTlIISHlll tucatía’ rövid Capottok 4-t(V ’O sj I> 11111 kor.-ig tucatja, női óvszer, pess.

oclus, orvosi rendeletre. 3—5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötdék, 
3—7 kor. drbja.

gSSr” 20 kor. megrendelésnél 2O°/o engedmény.
Betegtoló-székek 

és az összes betogápoláai cikkek nagy választékban kaphatók. 
Nagy képes árjegyzékek dlscreten. ingyen és bérmentve.

A vörös kcreditre ügyeljünk. '.Wfl

Törők 1. és Tsa
bankháza Budapest.

Központ: VI., Teréz-körut 46|c. szám.
Fiókok: V.. Váci-körut 4. sz., IV, Muzeum-körut II., 

VII., Erzsébet-körut 54. szám.

Legnagyobb osztálysorsjegy üzlet hazánkban.

Kaphatók csak
melyok évek óta beváltak és előkelő orvosok által

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hogy csőfolyást, sebeket, syphilist és önfortő- 

résből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÍ'.RFICI 6TEM* 
GESÉOMBE (IMPOTE1VTIA) még öre­

gebb Egyénéknél is.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Lovelakro díjtalanul válási; kívánatra gyótrrsiorek

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-lfl.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz. 
Félemelet: bejárat a Upcsőníl. Külön váróterem

Lukács Vilmos
bankházában

a m.klr. osztálysorsjáték 
^elárusítójánál.

Buűaptst, V., FWMca 10.
Hazán november 

10. és 30-án.
A sorsjegyek ára az

I. osztályhoz:
Vikor. 12.—,Us kor. 6.— 

kor. 3.—,’/* kor. 1.50

mint enyhe hashajtó* j 
és oldószer ajánltatnak

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlő fsj alkalmas (bár mind 
knszó természetű), mert nagyobbrésze, ha n.orrnö is. termést 
nem hoz., ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat (illettek, azok bőven ellátják házu­
kat az eg-'.iz s.-őlőérés időjén u legkitűnőbb mtwkatá’y és más 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megtöröm s nln.-scn o'y 
ház, molynfala mellett a legcsekélyebb gondozással fo 
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kcrteknoK, 
kcritércknok stb. a legromekebb dísze anélkül, hogy lóg 
kev. -o'bb helyet is elfoglalna nz egyébre M.wiálható részek­
ből. I'.r a I ■ ’báladatosabb gyümölcs, mert minden évben tetőin.

A f iu k ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu kata­
lógus i>. rkinok ingyen ée bérmentve küldetik meg, a ki czimét 
cgv levelezőlapon tudatja. Cím :

Érmellékl első szölöoitványtelep Nagy-Kágya, u. p. 
Szekelyhid.

bets műsora.
—————

M-icy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar sdottáz

Szerda Nincs előadás Sötétség A csodagyormek Vándorlogény Tavass

Csütörtök A bajazzók 
Müvószfurfang

Közönyt 
közöny nyel A csodagyormek Vándorlegény

Grant kapitány 
gyermekei

Tavasz

Péntek Nincs előadás
Az igazi vesze­
delem A csodagyormek Vándorlegény Tavasz

Szombat Bánk bán
_Az igazi 

voszodelem A csodagyermok Vándorlogény Tavasz

d. n. 
Vasárnap 
este

Ködkirály
A csavargó ós a 

király leány

~ Jboiyataíó

Az iga^i 
veszedelem

Dr.
Nebántsvirág

A csodagyermek

Gyimesi 
Vadvirág

Vándorlogény

A drótostót

Tavasz

az emésztést nem zavarják és teljesen ártalmatlanok. Cuk­
rozott külsejük végett még gyermekek is szivestül ve«ik. 
Eoy IS pl!ul.it tartalmazó doboz ára Sít Olt., 
cf/f takaros, moti 8 dobozt, tokát 120 pl- 
íulát tartalma*. 2 koronába keríti, előzetes bekül 
(lése me lóit bérmentve ff. 2.4A. Csak Mouatnán FO-

Uip-'klt hashajtó labdacsait kérjünk. Va- J 
lórii, csak ha minden dobos törvényileg be-,1 
jegyzett védjegyünkkel, piros-fekete nyom- I 
tatásban ..Szent Lipót“ éH „BeustclnFŐlOgt I 
gyógyszerész* aláírással van ellátva. A I 
kereskedelmi törvényszékileg védett csomag- ■ 

jaink aláírásunkkal vannak ilátva. .
iS'eiistein FW.líp J 

gyógyszertára a „Szent Llpól*-’ & Béca. ■ 
I.. Plankengasse 6. Főraktár M .. yaror^zá I 
részére Török József gyógy*.-rrUra Bu- I 
dapest VI., Király-utca 12. ée Indráesv- I __________________ .u

butoralbumunk.it
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Színházaik, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1903. november hó 3-án.
A denevér.

Operett 3 felv. Egy francia vígjáték után iriák Haf- 
--- íz -Cwis. Fordította Evva Lajos. Zenéjét szer-ner és Genée. Fordította Evva Lajos, 

setto Strauss János.

Hétfőn, november »-én este 7 éN fél órakor 
a főv. vigadd nagytermében

Alessandro daleatélye.

Jegyek A 10, 8, 8, 4 és 2 koronáért a „Harmónia" zenomtt- 
zongornkeresked^sben, VAczi-utoa 20. kaphatók.

Eisenstein 
Rosalinda 
Frank
Orlavszky 
Alfréd 
Falke

Kezdete 7 órakor.

Gábor Adél
Sxilágyiné Ida
Kornai Molanio
Fla’tné Frosch

Kertész Blind
Mihályi

Szoyer I.
Paiócyné 
Szikláné 
Hegedűs 
Dalnoki

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. november hó 3-án.

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban Irta Forenczy Ferenc. 

Személyek:
Lindner Berta Nagy I.
Kovács 
Ilo’.lay 
Hollaynó 
Pataki 
János

özv. Pogány né Rákosi
**’ ' Császár

llelvey
Török I.
Mészáros
Györgyné

Kezdete 7J/» írtkor.

Pogány Gábor 
Pogány H.
Pogány Anna
Pogány Pétor 
Pogány Péterné

Mihályt! .
Körösmezei

Boér
Gál
Abonyi

Bohózat

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescalopicr

vígszínház.
Kedd, 1903. november hó 3-án.

A csodagyermek.
3 felvonásban. Írtak Gavanlt 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Varsányi 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazsi M. 
Szerémy

Kentete

•éljek:
Paradeux 
Irén
Lansquenei 
Hcrnani 
Marguerito 
Suzanne 

7Vi órakor.

és Charvay.

Fenyvesi 
Tanay 
Vcndrei 
Tapolczai 
Kész
Varga

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. november hó 3-án.

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. Írlak Wcst és Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző

Személyek:
Hegyi
Rédei 
Solymosi 
Láng 
Kovács
Romlási

Hízotté

Fü4Öp -herceg
Lola hercegnő 
Nikel 
Oleandcr 
Straubinger 
Oculi

Csepü 
Libuska 
Apró 
Reszkető 
Kancsos 
Bonifácz 

7V2 órakor.

Eysler Ödön.

Kiss M. 
Krecsányi 
Újvári 
Delli 
Irsai 
Pázmán

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. november hó 3-án.

Tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után 
irta Lindán és Wilhelm. Fordította Mérei Adolf 

Zenéjét szerzetté Strauss József. 
Személyek:

B^apó Gusztáv Szabó
““** Keleti

Sziklai 
Fenyvesei 
Farkas 
Szabó E.
Kezdete 7’/2 órakor.

Maorit 
Hollós 
Cecília
Err.5 
Berta

Szalőki báró 
A báróné 
Gál Feri 
Anna !
Ma ver
Náci, pincér

> Gömöri 
Kornai 
Ráthonyi 

Szeutgyörgyi 
Giréta 
Tol tagi

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. november hó 3-áa. 

Először:
Az éjféli nap országa.

Kezdete 71.2 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., NMVrcexő.utc* 17.

Szerdán, november 11-én. n fővárosi vigadd 
nagy termiben

SAUER EMII
zongoracNtllye.

Jegyek A 10, 8, 6, 4 és 2 koronáért a „Harmónia" zenemU- 
és zongorakereskotlésben Váci-ntca 20. kapható.

Kedden, november 17-én n fővárosi viendő 
nagy termében

BurmesterWilly
lieg-edikmüvlNZ hangversenye.

Jegyek A 10, 8, 6, 4 és 2 koro: lórt a „Harmónia'1 zenemű­
ét zongornkcrcskedéebcn, Váci-utca 20. kapható.

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
sím*- Árjegyzéket tessék kérni, -mj

AUFRECHTésGOLDSCHMlED
jrA5(iHZEROSZTÁl,Y.

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
KW* Alkalmas képviselők felvétetnek "’TMu

A legjobb hanga iskola-hegedűt
a magy. kir. Zene-Akadémia szállítójánál

Ma és mindennap

Egész uj műsor “Wí
Jk köt iftaaijrntó 

(Tarka Szinpd) 
ét

Pajkos diákok
Suppée operettje.

A télikertben reggeli B óráig VSrtii Elek cigánytsns- 
kar* hangversenyez.

5

Ma és mindennap a

^port-|V| ulatóban
Keropesi-ut Sí. szám 

VERES SÍVROR magyar daltársiilatának 
elAndlfaal, melyek taiirorii c»nlA<1i mfl.orml elŐA<IA- 

noknt tart. ózinrokerülnok;
Knrnr nóták 

Rákórzy nóták és bankó műsora.
Kcyben naivea tidemfaéra hoe«*m a n. «. kőnőni«<<<- 
n.k, ko*y h®lyt"*<rmrt teljesen n mnl kornak meK. 
felelően AtnlaMtoltnm ; UJ •'alnpnd, krllrmci Hírtra- 
kova* ! Becses pártfogást kérvo vagyok teljes tisUelel'el

a kávés.
Baámoe látogatásért esedezik Veres Sándor igazgató.

REMÉNYI MIHALYNÁL
3 írt 50 krtól feljebb minden darabban lehet 

beszerezni
Budapest. Király-utca 11 e.

Mesterhegedük, gordonkák, az ősz- 
nscn fa-, réz- fnvő- 6s ütőhuiiMzereb - 
legválogatottabb nagy raktár. Cimbalmok 
— zengze'e-* uagy hanggal — javított szerke­
zeti 1. Harmoniuinok európai és amerikai 

gczivA-sal. ű évi jótállás moilett. A logílno- 
nbb „Weiciiold“ 1* QninttitiZlR-tnrtŐM 
„Burmeater*- bankverseny bürök, 

1 IllUgfi'olíOZÓ !
mely által bármely hegedű vagy gordonka-ok­
kal szebb, erősebb ha koliumosebb hangot 
nyer. Kezesség minden egy *■ hangszerért. - 

Elism-rvények bármikor megtekinthetők.
ftkr* Képes árjegyzék ingj on és 

bérmentve.

kik bérletein előnyéről meg akarnak 
győződni, kéretnek alanti hirdetést ki­
töltve, hozzám beküldeni vagy cégemet 
személyesen felkeresni én szívesen szol­

gálok költségjegyzékkel.

Ifj. DEUTSCH MANÓ 
Eéríisxalió cégnek, 

BUDAPEST, 

V., FerenczJózsef-tér 3., I. emel 
(Diano-fürdő épület.)

Nekem 1, 2, illetve 3 év alatt 
körülbelül kövotkező ruhákia 
szükségem:

& w 
4

1

N

lesz

H

i s

I 
ti

&!r-VrJr.nn9(Pt léln0t’ f«*nwia nyelv és zongora bliUAVl ismerettel, német és ir ncia bonne- 
k it, gyormekkertésrnőket, nevelőket, korrepetitorokat leglelki- 
Í3nir?-e;esebbeii I antfÍ0C7 |Aoo«£'^helyező irodája VII., 
ajánl és helvcz l-C*|J*UCo£ JULOiJ Károly-kőrut 17, 

II. cm. 93, Orcz.v-féle ház.

Kiváló előnyöket
és a legnagyobb biztonságot nyújt

OSZTÁLYSORSJEGY-
vevőknek a.

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZV.-TÁRS.

Budapesten, Gizella tér 1. sz. (Haas-Palota)
mert abban a he yzetbon van, hogy a nyereményeket bármily 
Öss. ogben — kívánatra lejárat < löttís - JUTALÉK és KÖLTSRG- 
MENTESEN kifizeti. l’gynnily előnyös feltételek mellett a 

I nrvrxrtt intézettől származó n erŐNnr> jegy eket be- 
:vu Í» nenti ■tiag.vnr kerenkelhinti bank ússzon
' fiókjai. valamint a lc:-iöbb magyar vidéki tnknrlkpénz- 
I tár óh számos külföld' bank A ..Németi" nemcsak hiv.t- 

taloM sorsolási jegyzékcset küld szét, Ennem azonkívül ügy- 
| feleit mofem ny . --•tón a legnagyobb fUoktnrtAN mc ' - 
őrzÓNével - Icvólboliieg ín értesíti, miáltal a fél a nyero- 

I in- nyékről meg nőni feiedkazhotik. ainl egyébként gyakran . ló­
fordul. Aki elNŐrnngn EELTíÍTLENCL MEGBÍZHATÓ össze­
köti . ’sre súlyt foká t, az megrendelésével .-forduljon közvet­
lenül a Nemzeti Pénzváltó Rétzvőny társasága hol eddig a 
legtöbb főnyereményt nyertek. Az eredeti sorsjegyek ára 
a f. óv november hó IV. éa 20-sn megtartandó első osz­
tálya hozásokhoz: egé-z 0 Sor. 12.-, fél A 6.—..negyed á 3. -.

nyolcad á iVf korona.

Bútor 
csak jó minőségit 
Hálószoba, kredeno, azőnyog* 
dívány, asztal, szók, lróasitab 
könyvszekrény, úri fotelek, 
onor.-.áu, azakmberendezés, ttlk • 
rók. úgy ogyenkint is, nagyon 
rlcs't:. eladua nagyban éa 
klosinyben. Vldóicrogondoeaa 
ca<-n.agoiva, biztosítva. Csak 
VI. leréz-kürnt 40. saám 

bteinberger Manó 
butorlparosnál.

Kaphatók csak

Lukács Vilmos
bankházában

a m.kir. osztálysorsjáték 
főelárusl tójánál, 

Budapest, v„ Ftrdfi-utca 10. 
Ilnzáw november 

19. és 2C-án.
A sorsjegyek ára az 

I. osztályhoz:
1 tkor. 12.—,' kor. 6.— 
’ 4 kor. 3.—,'/'kor. 1.50

________ utcai öltöny 
________ jaquett öltöny 
________ felöltő 
________ télikabát 
________ sálon öltöny 
________ frakk öltöny 
________ smoking öltöny 
________ utazó öltöny 
________ városi bunda 
________ nadráfl.

Kéretn engem értesíteni, hogy ezen 
összes ruhákat mily árban készíti.

Név-----------------------------------

Lakás ....

S

(Acéft csakis legfinomabb angol szövetek­
ből készít ruhákat kifogástalan kivitelben.

Nóta Aranyer-balszam.
FgyedniAlló ezer, mely operáció vagy égetés nélkül tökélete­
sen óa histoNon gyógyítja ngy n vak, valamint a 
nyitott nranyeret. Kórházilag kipróbálva. Teljesen ártal­
matlan. Elismerő levetek Bzerint százakat óh százakat teljesen 

kig.vóeyltott. Törvényoson védve. Kapható & készítőnél:
Wasry Kálmán gyógyszertára, Wyirefiryhár.án, 
továbbá Törők Józneluél, Bn lapost, Király-utca és a több' 
p-ógyszcriárnkban is. Ara használati utasit isa.d együtt 4 kor., 
bérm«ntet küldéssel póstán 5 kor., az összeg előzetes bekül­

dése vagy utánvétel ellonáben.

A szájpadlás nélküli 
légszivókaniriis fogsorok 

FölülmulUntatlnn olónyel, hogy 
rugók, kapcsok nélkül kps-ittet- 
rclt. sr.l.Ardan állnak, rágásra 
kitűnőek éa mindenki azonnal 
megazok|a. A szajpadláulemea 
teljen hiánya f dytán fogs-.r InknAl a 
azajbüz, emeiyyéi és beszédza­
varok teljesen ki van zárva. Sza­
badalmunk után nemcsak tcljoa

fogsorokat, hanem egy-s fogakat is készítünk Fogso­
raink a páriái, római 6b brüsszeli egéa:»égügyi kiállitáaokon 
aranyérmekkel és díszoklevelekkel lettek kit ntetvo. 
A n. é. k zonség b. ügyeimébe ajánljuk, hogy fogsoraink, 
amelyek magyar szabadalommal védve vannak, egyedül 
csak általunk, intézetünkben készülnek. I ogsorainkért 10 

évi jótállást vállalunk.

Fogorvosi és fogteknikai rendelő-intézet

Budapest, VII., Baross-tér 20. sz.
(Keleti pályaudvarral szemben.)

Caakia válaszbélyeggel ellátott levelekre felelünk.

146978/1903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A ntagy. kir. államvas­

utak igazgatósága az 1904. 
évi január hó 1-től decem­
ber 31-ig, esetleg a kö­
vetkező két évben, tehát 
az 19C6. év végéig éven­
ként szükséges:

1000 mé ermázsa gya-. 
potfonál, csapágyakhoz! 
800 kilogramm gyapotfoj 
nál kenőbelekhcz. 800 
kilogramm gyapjúfonás 
kenúbelekhez í
szállítása iránt nyilvános 
pályázatot hirdet í

Az igazgatóság jogában 
állatid a fenti mennyisé* 
gekoől 25 százalék erejéig 
többet vagy kevesebbet 
megrendelni.

Ajánlat tehető egyes 
anyagokra s kisobb mony- 
nyiségekro is ; egy vagy 
bárom évre is.

Az ajánlatok ivenkint 
gy oron&s okmány é- 

lyeggel ellátva é* lepecsé­
telve legkésőbb 1903. évi 
november hó 26-án déli 
12 óráig a m. kir. á tam- 

va ut k igazgató-ága 
anyag- és loltárbesz rzési 
szakosztályánál nyújtan­
dók bo.

Bánatpénzképen az aján­
lott anyag egy évi érté­
kének 5 százaléka legké­
sőbb 1903. évi november 
hó 25-én déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál 
toendő le.

A szállításra nézve 
mérvadók és kötelezők a 
122291/96. sz. általános 
szállítási feltételek és az 
ajáula i fölhívásban fog­
lalt minőségi feltételek.

A pályázati és szállí­
tásra vonatkozó egyéb 
részletes módozatok az 
ajánlati felhívásban fog­
laltatnak, mely az igaz­
gatóság attjag- Ó3 oltár­
beszerzési szako ztályá- 
nál, az iizletvezotőségek- 
nól, valamint a kereske­
delmi és iparkamaráknál 
betekinthető.

Az anyag- és leltárbe- 
szorzósi szakosztály ezen 
ajánlati felnivást ingyen 
adja ki, esetleg postán is 
megküldi.

Budapest. 1903. övi ok­
tóber hó 17-én.

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nőm dijazt.)

SS OL
kéiemeleteN, a fővárosban, a Naírytcmplom-utcza legarebb pontján, aa eleje réfti, a hátaó 
résra poditr uj ápitkoaéaü, m6ir 10 A-. iír adómentes, külötiöseu gyári vagy Ipari cróiro igen 
alkalmas, van 30 1 .káa, valatnaonyi 1 sióba éa konyhából álló, molyeknek jolenlogl bórjóve- 
delmök 8905 frt, fiő.000 forintért sürgősen eladó, melyen tehorKént 34.000 frt tőrlcHrtésűs 50 
éves 4*80 aaázalókoa továbbra is r.ijtninradhat. Erén ház tos'.vérek kört n egér PO.OtO forintot 
.< mennyiben újabb htlaulono^a a hAaat, ba maga kezelné, a bérösszeget "minimum fiuoti fo-' 
forintra fölemcllirü. Bővebbet Nieiueta Gyula ingatlanok adás vételi irodájában, Kökk 
Nz.HArrt-n tci» 22.
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Hivatkozva eme óriási eredményre, ajánlok a 
bW- XIII, magyar kir. szab, osztálysorsjáték 

!g»r- november !9-én és 20-án 
megtartandó elsöosztályu húzásához 

3®^" Egész Fél Negyed Nyolcadsorsjegyet 
j IS.— ®— Í5O kor.-óit

i^rGAEDICKE A.
Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz. 

; ’^^a~ FíC’c : Erzséhet-kiüruf 14. szim.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

I STANDARD életbiztosító-társaság 
Edinburghban (An^oShsn.)

j-----------------------------Alaptttatctt 1825-bon. ---------- -------------------

hagmii Ml: Bfijtsl IV, Kossuth laíos-n. 4.
Korona

I Évi bevétel. ........... 32,100.000

3 Kiutalt nyereményrészek • • • • • 170,000.000
I Vagyon.................................................................................. 250,000.000
I« Halálesetek folytán kifizetve • , • . 532,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad vilánkötvények. A kötvény k ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megiBa- 
pitott vis zaváttási érték. Megtámadhat tillaa^ng. FeItétlcn fizetés öngyilkosság 

S eseteben egy évi fennállás után. Szabad hábortibiztoeftás népfelkelők részé-e.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Tisztviselői kölcsönök!
Állami, megyei, városi tisztviselők, nyugdíjasok és katonatisztek • 
vényre, (váltó nélkül) rUőrendü intézettül : Csak 1600 koronán felüli törzsfizetéssel bíró tisztviselők jelentkezhetnek. § 

Semmi néven nevezendő előleges kiadás nincs! 9 
sw I.ebnnyolit*-, soron kivfil. Föl vilit kos! Üst lelje- ADCzárnC Uinncn «.-.4il«o Budapest. VII. ker„ •
Váliúköicsönckkel nem foglalkozunk, sen díjtalanul ad isi: UnbAHaUb tSIMMLSU pOnZUgyi OSZTaiyU Erzséket-körnt 30. 0

Kaphatók csak 

kacs Vilmos 
bankházában 

a m.klr. osztálysorsjáték 
főelárusltójánál, 

Budapest, V., FWJ-nlca 10. 
Hnzás november

19. és 3(Mn.
A sorsjegyek ára az 

I. osztályhoz: 
’/ikor. 12.—, 2 kor. 6.- 
1/4 kor. 3.—,’/8 kor. 1.50

alaposan Ismerni 
akarja, azt a kort, 
■ melyben Kossuth 
lángszeUeme a 

basa sorsát irányította, rendelje 
meg

1. Oracza György 
jlz 1848-49-iln magyar 
szabadságharcz törté- 
hoIo czimu nagy munkáját, a 

mely a szabadsagnarcz 
legkimeritónb forrásmunkája — 
Ara üt distkdiésben. ezernél 
több illusztráczióval 70 korona

2. Varga Ottó 
tfíz jlraöi Vértanuk 
7® jtfbuma"X."a. 
három mártír megható emlék­
műve, számos illusztráczióval, 
quart alakú diszkiadásban. Ara 
ÍS korona. Mind a két munka 
kúlön-kűlön vagy együtt is meg­
rendelhető csekély havi részlet 
fizetésre a kiadónál: I.atnpel 
K. (H'odiaaer F. ét Fiai) cs
és kir udv. könyvkereskedésé­
ben, Budapest, VI., Andrásey-ú» 
ti. szám.

H&a—MlfcMI

Elegáns női ruhákat 
készítek raját mdbolyomben, m'rték szerint 15.— 6r 19.— 
írtért. A 18 forinton rnliák 2 frt 50 krosdivatl-.elmébO! kAszni- 
nek. Kiogáob ribelin-kosztüm, reformál) én paletó,az őhzí 
és téli divat mintaképe, gallérok és grogokkal diazitro 15.— 
írt én feljebb. Sikkes őszi palrtok fekete v>'gy asinea* 
ben 5.50, 9.50 írt és feljebb. Divatos »i)»k reform- 
NzabAsban 4.50, 5.50, <1.50, 7.50 és feljebb. Vidéki 
megrendeléseket IclkiisaiereteNen eavközlök, meg 
nem felelőt kikeerílek- Mórtckmegadás : fele'- és alsóbősóg, 
nyakbiség. ujja hossza, aljhossz elegendő vagy egy jólálló 

>dorék beküld- se. Kívánatra mintákat küldök. Több ruha biz­
tos megrendelésénél szabászomat mintákkal és divatlapokkal 

vidékre is küldöm.

BRUCiC ZSIGNIOND
CSENGEK Y-UTC A 35. Andrássy-uttíl. sarok.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
fi* AI*i» PÁPu. fi* tl*lu

1 aeffl wdrwry égybetM t — 
1 tengarim matrae — — 4.50
1 afrlone a — 5.-
1 Me -.Or . — — 18.—
1 ablak köpw függöny —
1 , tuale a — 1-59
1 • ffy*pfr> • — €50
2 áf?y. 1 MztAlteKtfi bonrM 5.50
2 , 1 • gyvja 12--
1 ns<y wobawőnyeg— — 1W 
i a 1. - 8-^e
1 ágyMBke L------- — — 0-8.'
1 tapeetry 4gye!*5ke — — 1ZC
1 rr.tr. jó fntówőnyef — —.40
1 a a ■ünüzott — — —.fi

GICHNER JÁNOS
matrtc te ktrpltofláru gyiro*. axóuyef, függte/, ▼■•• 

botor »tb. nagy raktára 
rri. Itrztkifi-kOrut 20.

ArJ*gy>4k«t kívánatra ingyen rabémient». küldUk. Vidéki mtf» 
rcndeiíMk potttoian e*zkötöltotnek, nem tetoxí árak kioaeréltofr 

■ok. «mcv ■ pina rUuadaUk.

Gazdák, fazdasszonyok, kisgazdák figyelmébe!

Most jelent meg! 

Legújabb! Legnjabb!
AZ

APRÓJÓSZÁGOK
TENYÉSZTÉSE

ÍRTÁK:

KISS GEREBEN és VERNER JENŐ.

Minden gazdának, gazdasszonynak, kis­
gazdának tudnia kell az apró'ószágok- 
kat való bánásmódot. — Ez a könyv 
megbecsülhetetlen tudnivalókat tartalmaz 
a tynkok, pulykák, libák, kacsák fajnemesi- 
téscről, tenyésztéséről, a betegségektől való 
megóvásról és az értékesités módjairól.

32 kép illeszkedik a « * k6,et ‘r> 
tartalmas szöveg közé. ’ 2 korona 40 flll.

KAPHATÓ MINDEN HAZAI KÖNYVKERESKEDÉS­
BEN ÉS A KIADÓ ATHENAEUM IRODALMI ;
ÉS NYOMDAI R.-T. KÖNYVKIADÓHIVATALÁBAN
(BUDAPEST, VII. KÉR., KEREPESI-ÚT 51. SZÁMI.

'»------------------ ’ ■ , ... J



18 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. november 3. 301. szám;

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

Szerkesztőségi telefon-szám: 06—IS. “ ™ w "

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni.

■ A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
!!>■ wT L I világositást a kiadóhit atal:

g B* B* Bw I Vili., Kerepesi-ut 25. szám.

| B HBI Bb R Kiadóhivatalt teleton-szám: 04 — 39.

i. Tudakozódásoknál » hirdetés számát » kiadóhivatallal mindig közölni kell.

AprZ hirdetéseket
Kerepesi-ut Í6S. ss. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta niellett még * 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
Bleckncr J. 

hirdetési iroda 
IV. Sütő-utca 6. szám.

Breaer nővérek 
dohánytőzedéje 

Toréz-kő’Ut 54. szám alatt. 
Dentsch Miksámé 

Andráeey-ut 88.
Eckstein Bernét

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Enffelmann Mór 

dohánytőzede 
IV. kér , Kálvin-ter 2. szám.

Franké Pál
kön v vko roekedése

IV. , Gró. Cziráky-fi-le palota, 
Kossu li Lájes-utca, Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóczy-utoa 1.

Goidberber A. V. 
hirdetési iroda 

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldirrnber Mór

könyvkoreskedő
II. kér., Fő-utca 17. szám. 
Grosnaann Jáffó 

fűszer- és vegyeekeroskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetésok felvételi iroda 

Haasenstcin és Vogler 
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jani briko vita 

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-n. 50- (Takarékp.épfll.) 

Kern bér ff Rozália 
dohány tőzsdéje 

Vin. kér., Muzcum-körut 10.
Leopold Gynla 

hirdetési irodája 
VIL, Erzsébet-Körút 54. I. em.

Mos*»e Rudolf 
hirdetési iroda 

IV.. Ferenciek-tere 3.
Mezei Antal 

hirdotési iroda 
IV. kér . Eeáü-ut 9. szám.
Nemesek A. J.

ojság-árudája
IV. kér., Potőfl-tér 3. ősim.

Ifj. Vaffel Ottó 
könyvkereskedő 

Muxeuxn-körut 2. ez. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rohnnezí Ilona
dohánytőzsdéje

VL, Andrásey-ut 48. szám. 
Sikray Samu 

hirdetési iroda 
VI. kér., Váci körút 33. szám.

Sólyom JTakab 
hirdetési iroda 

IV. kerület, Ferenciek-basára.
Sopronyi V. 
dohánynagyárus 

TIU. kor., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór
dobánytőzsdéje

IV. , Kecekeméti-ntca 14. ssám.
Sváb Fliz

dohány tőzsdéje Nagymező-u. 12.
Schwarz József 

hirdetési iroda 
V. kér., Marokkói-utca 4. az.

Sehönwald Ferencné
dohányiőzsdéje

Peren c-korut 32. ssám, 
Srhődl Gyula 

dohány őzsde és poatagyűjtü- 
hely V. Llpót-körni 8.
Tcnczer Gyula

hirdetési irodaV. kér., Szervita-tér 8. szám,
Toldi Fajos 
köny vi.crexkedése 

!L kér., Fő-utct 2. szám, 
Heitzcnfeld Jakab 

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
Itt este S óráig föladnak, 
már másnap megjelenik a 

Budapesti Napidban.

Édes.
Hálásan köszönöm leveleidet. 
Már jobban vagyok. 8ajnálom, 
ho-y annyit beszélnek; igy 
érteni álláspontodat- No majd ( 
másként lesz! Sokkal több | 
szeretettel beszélünk mi. Nem 
Is kívánnék mást! A legkioebb 
részlet is élénken van emlé­
kemben. Sokat, nagyon sokat 
gondolok mindegyikre külön. 
Képzelheted milyen vágyó ér­
zést l 'fenek bennem. Szerese 
drágá i, szeress! Én csak Érted 
vagyok és Rád bízom sorsomat. 
Milliószor csókol forrón hüsé- 
gosod.__________________16359.

Anya
levele vau a kiadóban L. H. 

18355

Aurenstofn Károly
14 év óta fönnálló házasság­
közvetítő irodája most Vevő- 
lényi-utca 54. 16353

Meteornak.
Mit fog tenni a meteor ? vissza 
tér-e oda, hounét leszállóit! 
Vagy ? 16350

Júlia
171819. Levelet irtsm Bella ne­
vére. írd meg neki is, nekem 
Is. miképen veheted át. Sür­
gős! Csókol Rómeó, 16351

Igraz Felem!
Már két level 't küldöttem 
régi helyro. Miért nem vála­
szoltál ? Szörnyen aggódom 
Igaz Feled. 16354

| KÍNÁLAT. 1
II S'.’Z- > .. 1|

KERESLET. | Fűző készttőnő 
elvállal füzőkészitést valamint 
javításokat és tisztítást jutá­
nyos árért, Elbogcn Józsel 
Király-u. 15. II. em. 1. 4890

Intelligens 
fiatal ur, lakótársnak kereste­
tik. Vili., Föhereog Sándor- 
utca 20. földszint 2. 16352

Téli szCIlSt 
piros és fohér muskotályt leg­
nemesebb fajok, 5 kilót 4 kö­
rönért szállít Müllor J. Gyön­
gyös. 2366Kifutó fin

fiatal ügyes azonnal felvétetik.
VAci-ntca 14. I. 2. 16356 Trasáffi bntorok

3 teljes szoba és előszoba be­
rendezés szőnyegekkel és füg­
gönyökkel együtt november 
12-éig egészben vagy részben 
eladatnak. IV., Fereneziek-tere 
3. I. em. 2. Jegyeseknek külö­
nösen ajánlható.

Tanuló leányok 
divatárué női szakmára felvé­
tetnek. Váci-utca 14. 1. 2. 1685T

Nős kulcsár 
kerestetik, kis esaládu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb tehe­
nészetben alkalmazva volt, 
december 1-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. 8150

Cimbalom
díszes, faragott olcsón eladó 
Wesaelényi-ntea 28. II. 5. 16358

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri leendőket is 
elvégezné, óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyitvány- 
mAsolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Canpnnd
16-os félstabill gép 8 légkörre 
kitűnő karbon ég 4 stablll gépet 
azonnali szállításra ajánl Tímár 
Ede, Budapest, Lipót-körut 20.

Árverésen vásárolt 
báló, ebédlő, szalon és egyéb 
bntorok minden elfogadható 
áron eladatnak. Boraktározási 
vállalat Budapest, IV. Zöldfa- 
ntea 14. az udvarban. Ugyanott 
mindonnomü bútor és lakbe- 
rendezési cikk beraktározásra 
elfogadtatok s kívánatra 8 azá- 
zalék kamat mellett előleg is 
adatik.

Használt 
fórflruhákat, bútorokat veszek 
legmagasabb árban. Singor, 
Lujza-ntca 16. I. J0. 16345

Ispán
izr. vallásu nős gyermektelon 
vágj* kis családn a magyar né­
met esetleg a szerb nyelvet 
bírja és a gazdasági könyve­
lésben jártas nagyobb gazda* 
sásba kerestetik, cim a kiadó­
ban, 8152

Valódi
esak a Bétby.f(-le pemetefű 
cukorka, 2361

Maffánjáró 
utlmozdnny 8 lóerejű, 54“ 
dobszéleeségü cséplőgéppel 
három cséplési idényben volt 
működésben kapható. Horvát 
és Hcrczeg, Budapest, Lehel­
utca 8. 16298

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter­
meléssel, marh hizlalAstal, ser­
tés tartással egybekötött ura­
dalomban. Teljesen szakértő 
szorgalma®, törekvő, önálló mű­
ködésre képesített erélyes egyé­
nek ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején botöltendő. Cim 
a kiadóhivatalban. 8144

Fffy jf yennek felen 
asztalos-mester óhajtana egy 
müheiytbérbevenni, aholaház- 
tnlnjdono* hajlandó volna a ház­
felügyelőséget átadni. Lámbó 
Róla lzabella-utea 35. ajtó 8. 
ügynökök kizárva. 16333írnok! állás 

betöltendő, javadalmazás ?09 
korona k szpénz, teljes ellátás, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai 6a 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cim a kiadó­
hivatalban. 8145

RézfiiffffÖnytartó 
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-ntca 1. szám. HL emelet.

Fiadó telek.
A Ktefánia-nton teberl 
menten 14A4 négyszögül 
nagynágn telek aiounal 
eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban- 4'0

Kazánkovács, 
gőpfaz kerestetik, ki a ma­
lom-kezelésben, vízvezetékben 
cséplőgépben jártas, moiorke- 
zel'shez ért, saját szerszámmal 
bir. Javadalmazás : 1080 korona,
lakás, világítás, tüzelő, 2 koca­
járás é» naponta 1 liter tej. Az 
állta 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyit- 
vánvm Adóiatokkal küldendők, 
hová ? magtudható a Bpes’i 
Napló kiadóhivataléban. 8146

3 darab 
teljesen vj rés álló lég- 
azess lámpa felszerelve, 
továbbá 1 drb kétdgn nj 
s felszerelt légszesz lám-
pa eladó. Bévebbet a ki­
adóban. 6482

400 korona
és teljes ellAUasnl Gasdaadg! 
Írnak felvétetik, csakis gazda­
sági tanintézetet végzettek ajánl­
kozhatnak. Cim a Bpeeti Napló 
kiadóhivatalában. 8147

A n ff olt. franciát 
vagy németet alaposan tanítja 
éZT tapasztalt magyar nyelv 
metto-, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. 61kere* módszer. 
Kitűnő ajánlatok. lakást Gás­
pár Bernat.VL Vóröamarty- 
a. ÓLA.. 21. ajtó.Földiül vés Iskolát 

végzett fiatal ember gazdaság­
ban felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Cimzendők: meg- 
tudh tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8143

Maaaeurnö 
és hldegvizyjőgykezelő- 

nő rendkívüli Ügyes, 
ajánlja mngüt privát há 
sokhoz VII., Ovoda-ntca 
10. földss. ajtó 3. Gross 
FAnny.

Kovácsmestert 
keresek január elsejére, ki 
gazdasági műhelyben több ideig 
már foglalkozott, jó bi/onyit- 
vtnynral rendelkezik. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Fiadó nrilak Kis- 
pesten, a fÖváro«tóllOpercnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, tehermentes, az urllak 
áll : 3 szoba konyha, éléekamr i, 
ffirdő- és eloaseba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal As szőlő­
ültetéssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fi -.ettai 
feltételekkel azonnal eiadó. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthorv-ntca 12.

Birtok kerestetik 
▼ételre. Egy 8-500 holdas 
birtok, kas'élylyal (8—10 sióba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
Barcs, Nyltra, Pcssony, Sopron 
Vas vagy déli Tronesénmegyé- 
ben, egé«Betf*ea vldöken- 
A ián latok kéretnek .Egéeaeé. 
geo vidOk* elmen o lap ki­
adóhivatalába. 4M0

Szálloda
Felsőmagyarország egyik leg­
nagyobb városában, megye 
székhelyén, csinosan berende­
zett üzlet, melynek az emoleten 
van 6 berendezett rasaeer 
szobája, a földszinten szinte 2 
vondégszob v.egy nagy korcsma­
szoba, egy kávóház, 2 billi rd- 
dxl, jelenlegi tulajdonos 2 éve 
birja, évi bére 2400 korona, 
sürgősen 5000 koronáért eladó. 
Az üzlet bebizonytthatóan 6000 
koronát jövedelmez -vente. Bő­
vebbet Niemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában, Bpesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

24 évi ryakorlnttal 
bírd gazdatiszt (zsidó), aki 
a legkitűnőbb bizonyít* 
ványoknak blrtekában 

van, szerény igények mellett 
állást koros. Bővebbet Kransz 
Kde által Borne-Jenöii. 4878

Művészeti 
vállalathoz, amely mdr

keresek pár ezer koro­
nával. Ajánlatokat a 

kiadóba kérek „■ 0 vé­
szeli vállalat4* elmen. Í874

Tiniéit 
háilMKenyok 1 Tegye­
nek prőbat a „l^nslve 
■InngArla** metóperral, 
ha szép tiszta ruhát dhaj- 
tanak olcsón és kevés fá­
radsággal. Tel jesen Ártal­
matlan. Mindenütt kap. 
bató. — Kérjenek csakis 
„Hungária44 mosóport és 
utasítsák visszn az után­
zatokat. Gyár : Rudapest, 
VI., Dalnok-utca 9. 4462

ISzénflsyntktk
Egy elismert szénkereskedés 
részére erélyes esénűgynök^k 
flxflzetés és magas jutalékra 
azonnal felvételinek. Sugár 
Vilmos, Józsefvárosi pályaud­
var, KöbAnyai-nt 4. kapu és 
Nyugati pályaudvar, Aréna-uti 
oldal. 6828

3 darab 
használt 1 ágú asztali lég­
szesz lámpa ölesén eladó* 
Bővebbet a kiadóban.Cl 9

Könyveket
legjobb áron vásárol Bródy F. 
Budapest, Váci-k0. ít 28.

Jelzálogkölcsönt 
földbirtokra vagy házra 
négyszázalékos törleszté­
se s kölcsönt, az ingatlan 
valóságos értekének há­
romnegyed részéig nyolc 
nap leforgása alatt, avngy 
másodheiyü hat százalé­
kos váltó-kölcsönt három 
nap alatt szerez (minden­
féle előlege* díjazás nél­
kül) Niemetz Gynla Ingat­
lan és jelzálog forgalmi 
Irodája Budapesten,Rökk 
Szllárd-ntca 22. Válasz­
bélyeg . esatolandó-

Birtok-eladás.
Igen ritkán előforduló alkalmi 
vételre tehet szert bírtokvevő, 
kinek szándéka és tehetsége, 
Postmegyében, Alberi-Irsa va­
sút állomása közelében ogy 216 
magyar holdas, mindent meg- 
termő, príma homok, birtokot 
igon sürgősen megvonni; a216 
ho'dból 33 hold rét, 6 hold termő 
szőlő, többi szántó — igon szép 
7 szobás urila! kai csinos park­
ban és kellő gazdasági épüle­
tekkel ellátva -- minden test­
vérek közt megér 56.000 forin­
tot, most sürgősen 40.000 forint­
ért eladó, melynek vételárában 
minimnm 26.000 forint készpénz­
ben lefizetendő azonnal. Bőveb­
bet nyújt csakis szóbelileg 
Niemetz Gyula birtokok adás­
vételi irodája Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Füszerkereskedés 
dohánytőzsdével összekötve, 
külön helyiségben italmérés- 
sol, Budának egyik legélén­
kebb utcájában, jelenlegi tulaj­
donosa azt saját házában már 
10 éve birja, m'nt igen jó- 
mcnctelü üzlet a fővárosban 
általánosan ismeretes, bebizo­
nyítható 65,000 korona éven te i 
tisztán detail forgalommal, 
csakis tulajdonos más vállal­
kozása miatt házzal vagy annél- 
kül eladó. Egyedül az üzlet 
megvételéhez iíletvo a beren­
dezés és ez áru átvételéhez 
minimnm 8500 forinttal kel , 
hogy rendelkezzék a vevő. A 
ház megvételéhez vevönok 
minimum külön 5000 forinttal 
kell, hogy rendelkezzék. A ház 
régi, igen jó karban lévő föld­
szintes 190 négyszögöles terü­
leten, melyben 2 üzlethelyiség, 
6 lakószoba, fürdőszoba, 4 
konyha, előszoba stb. van. 
Magának a háznak az eladá­
sára 15,'fO forint. Ki életképes 
és biztos existeneiáju üzletre 
óhajt szert tenni, az ezen rit­
kán előforduló alkalmi vételt 
el ne szalsjt«a, mert ilyen jó 
üzlet, melyet bátran aranybá­
nyának lehet elnevezni, ritkán 
kerül Budapesten eladásra. 
Bővebbet Niemetz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában, Buda­
pesten, Rökk 8zilárd-utea 22.

Érettségire 
bármely magán vizsgára előké­
szít felelősség mellett vidékieket 
is főgymnázinmi tanár. Tandíj 
mérsékelt. Vizegadij csak utó­
lagos siker esetén. Kérdezöa- 
ködósekre, vidékre is kész­
séggel felel Dr. B. Értekezés 
♦—5-ig. Tisza Kálmán-tér 13. 

16316

Szerencseszámok:
18625, 66167.
Kaphatók csak 

Lukács Vilmos 
bankházában 

a m.klr. osztáíysorajáték 
föelárusltojánál, 

Budapest V., Fllröű-ntca 10. 
Húzás november 

19. és 20-án.
A sorsjegyek ára az 

I. osztályhoz: 
Vikor. 12.—, Va kor. 6.— 
1Z< kor. 3.—, Ve kor. 1.50

Hálószobák 
ebédlökredencek, 
divánok, előszobafa], konyha 
kredeucek és többféle bútorok 
oladók, készpénzért és részle- 
fizetésre. Használt bntorok vé­

tőinek 
Hunyadi-tér 3. szán 

udvarban

TheBerlitzSchool
of Langunges. Erzsébet- 
körut lő., XX.. em. jobbra. 
Francia, angol, olasz, orosz, 
német, spanyol, magyar, 
szerb és román nyelvek ta­
nítása a felnőtteknek, az illető 
nemzetiségű tanárok által Ber- 
litz módszere szerint. Az etső 
leckeórától fogva a tanulóval 
csupán a megtanulandó nyelven 
beszélnek és;csupán csak azt 
hallj"- Más magántanitókkal 
semminemű összeköttetésben 

nem állunk.
Prospektusok ingyen és bér­
mentve, behatás minden idő­

ben.
Fo r d i tá so k

eszközöltetnek.

NELKÜLOZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK, 
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

Damc fransafae 
diplomáé ayant enoore qnelqnes 
henres libres, cherche lelőne 
dans familles distinruées. VII., 
Hernád-utoa 30. 1. 13. 16192

Cimbalom
200 forintos féiárban eladó. 
Kerepesí-nt 80. ez. f. 10. 16344

Testgyakorlás.
Beszédes Frigyes. Úszás.

Képekkel. Ára .......- 80 f
Orvosi szobagymnaaxtlka.

— Sehrtber dr. 50 ábrával.
Ára-------------------------- l K

elkészitendd le­
írást, másolást, 

valamint sokszo­
rosításokat legjn- 
tányosahb ár mel­
lett elvállalunk. 
Damjanich-utea 

2S/a. I. em. 12 a.

Ügyes 
gépirónő, 
aki magyarul és németül 
jól stenografál és e nyslvek- 

bon teljesen jártas 

azonnali felvételre 
kerestetik.

Ajánlatok .Állandó alkalma 
zás“ alatt e lap kiadóhivata­

lához.

r óriás hosasu
Lorelojf-halamnt. nz álta­
lam feltalált kenőcs 14 havi 
használnia mán értem ei- 
Ezen kenőcs az egyedüli szer 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a fejbőr erő.iité- 
séro, uraknál erős és toljos 
szakállt növeszt és már rövid 
idei használat után is u.-y a 
hajnak, mint swikíJlnak termé­
szetes fényt és teltséget köl­
csönöz és megóvja ez.'kot a 
korai megőszülé3től égési a 

késő aggkorlg.
Ffirv fogoly ára 
1, 2, 3 éa 5 frt.

Postai szétküldés naponként 
összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttől az egész 
vilíigba a gyárból, hova mia­

tt on rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graban 14.

Bútorok
szolid kivitelben 8 jutá­
nyos árakon kaphatók 
SÁRKÁNY J.

bntoreégnel 
kárpiton óm

Bpest, IV., Ferenhlek-t're 3.
Király bazár félemeletéé földes

Butorvásárlók
szives figyelmébe ajánlkozik a 
régi jó hírnevű wastalMs én 

kárpitos bntereég

Sárkány és Schiitz 
Budapest, VII., Brss^bet- 
kftrnt 12. (a New-York kávé­
házzal n emben) mint a letolj, 
nyöeebb éslegjutányosabb l»n- 

torhevAMArlABÍ forrás.

Perlekedés.
Jogi tanácsadó. Irta Fodor 5. 

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok meg­
szerkesztésére és a hatósá­
gokkal való érintkezésr. 
Ara-------— - ~.......... 8 K

Házassági perek óa eljárás 
házassági perekben. Irta 
Knorr Lajos. Ára ... — 2 K 

Kézikönyv esküdtek szá­
mára. Irta: Vambtry Rm:- 
tem. Ára . .................. 2 K

Társasjátékok.
Szomsházy István. XArtya- 

Codez. Jókai. Rákost Jenő és 
Viktor. Mikizáth, Hrrcugh, 
liródtj As Ambrus közromíi 
ködösével. Ára......8 K 40 f

A. sakkjátók tankönyve. - 
Kezdők és haladók számára. 
Irta Márki Istudn.
Ára ----------------- 4 K W f

Tom-Tlt száz kísérlete és 
produkeziója. 2 kötet. Több 
mint 3Uú képpel. Egy kötet 
nek ára..... ..  5 K

Vadállat
A vtasla ldomitása. — Irta

Fónagy Jówf. Függeléke: 
Beteg ebek gyógyítása. 
Ára------------------- ------ • K

0z a pró vad vadászata. Irta
Dtrrrl-Mika. "írí) remek kép 
pel. Diszmú. Ára... _. MK

Vadáaxm&szótár. Magyar-né­
met és Német-magyar. —
Irta egy öreg vadász.. Ára 
fűzve 1 K 60 I

GraDd Hotel Isotta
Genna, Olaszország.

Elsőrangú bár. Legjobb fekvésű 
a virosb>»n. Szobák 4 lírától 
világítás és kiszolgálással. Pen­
zió 12 lírától kezdve. Prospek­

tus ingyen és bármentve.

Használt 
férílmbákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
ÍV., Kristóf-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Meglátja, 
kegy igazunk van. Oiosé 
arajiy éa ezüsteladás; egyet* 
len forrta, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek utján szerezzük be árste- 
kat és ezért abban a h^yzotben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe­
dig : 12 avemelyre való
komplett evókészlet 18 la­
tos ezüstből ISO frt, • sze­
mélyre való M frt és fel­
jebb, 12 drb 13 latos erős 
ezüst evőeszköz 6 frt 83 
kr. Továbbá dns válaortékban 
araay férfi és női órák, Ka- ' 
eek, gyémánt, brllllánt ék- I 
■serek és minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyző 
bet Ingven ée bérmentve ktU- 
Mnk. EkaMreket esetleg réca> 
etfizetésre le, de csak helyben I 

adunk el

Grünberger Ármin Béla!
örököméi,

IV., Vid-iitM 30. L em. 23. (Hárie-bnitr).
Veszünk ée seceerólünk are- 

nyat és ékszereket.

EMZT
SORSJEGYEKRE 

értékpapírokra 
és 

vidéki takaréknénztá: 
részvényekre 

(visszafizeti! e-ő tntazóssz 
rijiti kis. ■’ r*szletekbpr 
is) bármily ő.y-.z«,gor 

ip-en o’osón ad
Ku áry Ármin 

bank és váltóüzloto, 
osztólysoreját. főolárusitó 
IV.. Terenolok-tere 9 

Gróf Czlráky-paloój

VALÓ

Kávéház- 
eladás. 

Smegy Amljéné, Log.aon, 
előrehaladt kora 6s családi 
viszonyok miatt, előkelőén 
és modern berendezett jó 
forgalma kávéházát niadni 
szándékozik. Reflektálok ké­
retnek fenti czimhez for­
dulni.

di francia különlegessé­
gek (gumm és halhólyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Bergoerand 
flls leghirnevesobb pá­
risi gy ároBtóllegelőnyö* 
sebben beezerexhetők: 
POLGÁR SÁNDOB-qáI 

BUDAPEST,
Vün Erzsébet-körvt 50 

Róeoteteok <!pe*i árjozy- 
sék lngyaa, zárt borttéaDan. 

nirdeteg hoküMés 
esetén iá®/» engedm ny. 
Ktvátotstt: g . Bwaapeití 
ÜMli*-éM

Anti-rouge
vAi As err 
és vörös 

kozok ellen 
eserszeré­

sén bevált! 
A siker 
biztos !

Ára 3 kor.
U'ánvtlel küldi Kann 

Ignác, Béee, II., X.Uion- 
brunngasse No. 17.

Bútor
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Weinbergor Fülöpnél, VI* 
Nagymező-utca 37. szám-

STociitoll a irodaim rillalat nyomdai rdsrrényl4rsas4s aarfoijójópén, Budáénál, UUÖi-at K.

Veszek 
zálogházi cédalát 

régi arany ezüst árút bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A. 
órás és ékszeré'iz 

Kerepe«i-ut 2. gsám.

Eredeti NÜCKARNV L1IF.II 
motorkerékpárok.>t mag­
úét! kru gyujtA-sal, szigorúan 
az eredeti gyári árakon ssállit 
a vám- és ssáHitá^i költségek 
megtakarításával a magyarcr- 

szági vozórképvlsolőeég:

Láng Jakab és Fia 
kerékpár és 

motornagyk oresksdők
Bodapesten, József-kőrnt 41.
Kópén árjeyyzfk i»*yon.


